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Un eveniment deosebit 
in viaţa satelor noastre 

Intre 7-9 martie a.c., a avut loc primul Congres al cooperativclor agricole 
de producţie din ţara noastră. Aşa cum a arătat tovară.'~ul Nicolae Ceauşescu 
secretar general al C.C. al P.C.R. in expunerea. făcută la deschiderea lucrărilor, 
.,Cong.resul •marchează o nouă etapă ·în dezvo1tarea satelor, reprezintă un eveni
ment de amportanţă deosebită în viaţa întregii" ţări. El va determina, fără îndo
ială, un nou şi puternic avint al agriculturii cooperatiste, consolidarea şi inflo
l'irea continuă a tuturor cooperativelor agricole de producţie, creşterea contri
buţiei ţărănimii la spot·irea avuţiei naţionale, la dezvoltarea multilaterală a 
patriei". 

încheierea I>rocesului de transformare socialistă a agriculturii in ţara noastră, 
lă.rgit·ca şi perfecţionarea bazei tehnico-materiale, perspectivele consolidării sec
torului cooperatist ridică l>roblemc noi şi complexe, de conducere şi indrumare a 
cooperativclor agl'icolc de producţie. Rezolvarea in mod creator a acestei impor
tante probleme şi-a găsit expresia in crearea noului sistem de conducere şi imlru
ma.•·c a coopcrativclor agricole - uniunile coopcratiste raionale şi regionale şi a 
Uniunii Naţionale a Cooperativelor de proclucţie. 

Această nouă fonnă de organizare reprezintă o treaptă superioară în pro
cesul de perfecţiona.re a. conducerii agriculturii cooperatiste şi asigură in acelaşi 
timp condiţii organizatorice mai bune pentru încadrarea agriculturii cooperâtiste 
in l>rocesul dezvoltării întregii economii naţionale. 

Crearea uniunilor cooperatj.ste creează condiţii ca relaţiile dintre coopera
tive, aflate intr-un proces de continuă dezvoltare, să capete un caracter organizat. 
să se întărească şi să se lărgească, în scopul consclidării economico-organizatoricc 
a fiecărei unităţi, Uniunile coopcratiste inlesnesc unirea eforturilor întregii ţâră
nitui cooperatistc in vederea sporirii producţiei agricole, organizarea unor acţiuni 
de mare amploare, care depăşesc posibilităţile unei singure cooperative, folosirii 
t·aţionalc a forţei de muncă, a fondurilor băneşti şi a intregului potenţial tehnico
matcrial. Totodată, răspunzînd actualei etape de dezvoltare a agriculturii noastre 
socialiste, perspectivele şi parLicularităţile acesteia reflectă lărgirea continuă a 
democraţiei socialiste şi dezvoltarea formelor de gospodărire a vieţii obşteşti. 
Aceste organe asigură participa.rea mai largă a ţărănimii la activitatea de condu
cere obştească, , la rezolvarea diferitelor probleme pc care le ridică procesul de 
modernizare a agriculturii ţ.ării noastre. 

Prin sarcinile care le revin, de a asigura coordonarea eforturilor coopcrat.h·c
lor agricole pentru sporirea producţiei, rezolvarea problemelor ce decurg din 
l>ropria lor activitate, precum şi mijlocirea relaţiilor dintre COOl>erativelc agricole 
şi alte organizaţii socialiste, uniunile cooperatiste constituie un sprijin puternic 
acordat ţărănimii co(}peratistc, Uniunile cooperatiste vor contribui nu numai la 
clezvolt:wea relaţiilor intercoopcraiiste in sfera producţiei, ci şi a circulaţiei -
a schimbului de produse intre cooperativc, precum şi a valorificării producţiei lor 
către stat sau pc piaţă, influenţincl pozitiv intreaga activitate din acest domeniu. 

De asemenea, ca un obiectiv principal al uniunilor cooperatistc se înscrie 
dezvoltarea activităţ. ii cultural-educative la sa.te in vederea creşterii conştiinţei 
socialiste a ţărănitnii. Ridicarea nivelului de cunoştinţe al tuturor membrilor co
operatori, sporirea continuă a numărului de cadre (preşedinţi, brigadicri, şefi de 
cchit>ă), capabile să comlucă şi să rezolve cu competenţă problemele pc care le 
ridic;'t marca producţie agricolă, cultivarea ÎJ1 TJndul -coopcratorilor a dcvotamen-
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tului faţă de cauza întăririi cooperativelor vor constitui acţiuni perunancnte ale 
uniunilor cooperatiste. 

Crearea uniunilor coopcratiste arc o dnscmnă.tatc politică. deosebită.. Prin 
această organizaţie proprie, ţă.răn.imea, astăzi o clasă omogenă, va avea. posibili
tatea să participe mai larg şi mai activ - alătur.i de clasa muncitoare, forţa con
ducătoare în ţara noastră - la conducerea statului. 

In cadrul lucrărilor Cong·resului, cei 5 500 delegaţi aleşi in adunările gene
rale ale coopcrativelor agricole şi ~n conlerinţele de constituire a uniunilor raio
nale şi regionale au aprobat cu entuziasm documente de cea mai mare insemnă
tate pentru activitatea viitoare a acestor unităţi agricole : Statutul cooperativei agri
cole de producţie, Statutul Uniunii Naţionale, uniunilor regionale şi ,uniwlilor raio'
nalc şi Statutul Casei de pensii. 

Noul Statut al cooperativei agricole de producţie, elaborat pe baza indica
ţiilor C(tngresului al IX-lea al Partidului Comunist Român şi aprobat in unani
mitate de către delegaţii participanţi la Congresul cooperativelor agricole, cores
punde pe deplin condiţiilor noi create după încheierea cooperativiză.rii, asigură dez
voltarea forţelor de producţie şi consolidarea continuă a relaţiilor socialiste de 
producţie in agricultură. El reprezintă noul cadru .în c.1.re va avea loc îmbwlă.tă
ţirea activităţii economice şi de conducere a cooperativei agricole, lărgirea demo
craţiei cooperatiste, perfecţionarea formelor de organizare, normare şi retribuire 
a muncii, ridicarea eficienţei economice a investitiilor şi asigurarea unei juste 
repartiţii a producţiei obşteşti. 

Aplicarea statutului, in funcţie de condiţiile concrete şi respectarea strictă 
a Prtvederilor sale vor asigura ridicarea continuă a nivelului de trai al membrilor 
cooperatori, creşterea continuă a contribuţiei cooperativelor agricole la dezvoltarea 
economici naţionale. 

Aprobarea in unanimitate a noului statut al cooperativei agricole de pro
ducţie de către delegaţii la congres a dovedit că, prin conţinutul său, noul statut 
reuneşte toate condiţiile ca fiecare cooperativă agricolă. să progreseze mai viguros, 
sit obţină în producţie rezultate mai bune şi, prin aceasta, să asigure ridicarea 
sistematică. a nivelului de trai al membrilor ci. 

Statutul Casei de pensii are menirea să reglcmentcze sistemul de pensionare 
a membrilor cooperatori, asigurind rezolvarea unei importante probleme sociale 
a satului cooperativizat. Pentru prima dată în ţara noastră societatea işi asumă. 
obligaţia de a asigura existenţa ţăranilor bătrîni şi a celor care şi-a.u IJicrdut 
capacitatea de muncă. 

Documentele aprobate de primul Congres al ţărănimii noastre coopcrati<;le 
reprezintă. prin caracterul şi natura lor o călăuză în întreaga activitate a coope
rativclor agricole şi a llllliunilor coopcratiste. Aplicarea consecventă a preveidcrilor 
statutare va contribui in mare măsură. la indeplinirea rolului pe care cooperativele 
agricole de producţie îl au in economia ţării noastre, la ridicarea nivelului de t.rai 
al întregii ţă.rănimi cooperatiste. 

în popularizarea in rindurile maselor largi ale ţărănimii şi ale tuturor lucră
torilor din agricultură, a lucrărilor Congresului coopera.tivelor agricole de pro
ducţie şi a documentelor aprobate, un rol deosebit de important il a.u lucrătorii cu 
cartea la sate - bibliotecarii. ln această acţiune, o printă sarcină a bibliotecarilor 
este studierea temeinică. a documentelor aprobate de către Congres pent-ru a înţe
lege pe deplin conţinutul lor şi sensul măsurilor adoptate in vederea perl'ecţionă.rii 
conducerii agriculturii cooperatiste. 

Bibliotecarilor le revine misiunea, de mare răspundere, de a face ca lucră
rile Congresului şi documentele aprobate să. fie cunoscute de fiecare membru ca
operator. In activitatea. pe care o desfăşoa.ră. zi de zi, ei au sarcina de a îndruma 
şi mobiliza masele de cititori de la sate, tineri şi vîrstnici, in studierea temeinică 
a lucră.rilor Congresului şi documentelor a.probate. 

Bibliotecarii trebuie să se înca.drcze cu toată. capacitatea lor in munca politică 
de masă. desfăşurată. la sate sub conducerea organizaţiilor de partid pentru culti
varea atitudinii înaintate faţă de muncă şi proprietatea cooperatistă, combaterea 
vechilor mentalităţi şi deprinderi, pentru ridicarea continuă. a conştiinţei socialiste 
a ţărănimii noastre. 



În pas cu actualitatea 

POPULARIZA.REA. DOCUMENTELOR 
CONSA.CRATE DEZVOLTĂRII AGRICULTUHII 

-

1 

Incheierea procesului de oooperativizare a agriculturii a creat 
condiţiile valorificării superioare a suprafeţei agricole a ţării, pentru 
obţinerea unei producţii vegetale şi animale sporite. 

Partidul a pus in faţa intregii ţărănimi sarcina de mare răspun
dere, de a făuri o agricultură modernă, intensivă si multilateral dezvol
tată. Analiza profund ştiinţifică făcută de cel de=al lX-lea Congres al 
partidului, de Plenara din 11-12 noiembrie 1965 a Comitetului CenLral 
al P.C.R. privind dezvoltarea agriculturii noastre şi documentele care 
au fost ulterior elaborate - Statutul cooperativei agricole de producţie, 
Statutul Uniunii Naţionale, uniunilor regionale şi uniunilor raion.ale 
ale cooper.ati.velor agr.icole de producţie din Republica Socialistă Româ
nia, Statutul Casei de pensli a membrilor cooperativelor agricole de 
producţie - deschid perspectiva largă a dezvoltării economice şi social
culturale a satului românesc, creşterii producţiei agricole, ridicării nive
lului de trai al ţărănimii şi al 8ntregului ,popor. 

Dezbaterile care au avut loc in adunările generale ale cooperati
velor agricole de producţie din întreaga ţară au constituit prilejul unui 
amplu bilanţ al activităţii desfăşurate şi a rezultatelor obţinute. Expri
mîndu-şi totala lor adeziune faţă de aceste documente, cooperatorii au 
propus totodată. măsuri concrete pentru întărirea şi dezvoltarea coope
rativelor lor. 

Interesul viu manifestat de ţărănimea cooperatistă faţă de măsu
rile Luate de partid privind îmbunătăţirea activităţii de conducere şi 
planificare a agriculturii se oglindeşte şi in viaţa bibliotecilor. 

De la .publicarea lor in ziare, apoi in brosuri, dncumentele amin
tite se bucură de o largă solicitare. Fiecare ·cooperator le-a studiat 
cu profund interes. 

Antrenate in munca politică şi culturală de masă, condusă de 
organizaţiile de partid, bibliotecile comunale şi săteşti au venit in întim
pinarca cerinţelor cititorilor organizind numeroase acţiuni pentru pro
pagarea acestor documente şi, in strînsă legătură cu aceasta., răspîn
direa cărţii agrozootehnice. 

Relatările bibliotecarilor din diferite regiuni ale ţării, ilustrează. 
preocuparea lor pentru participarea activă la evenimentul deosebit pe 
care il trăieşte satul nostru socialist ~n această perioadă. 

În re.31unea Banat 

Documentele de partid şi de stat 
stî·rnesc de fiecare dată un covirşitor 
interes în t·induri.Je oamenilor muncii, 
formează obiectul unor largi dezbateri 
obşteşti. Nu există cititor care, intr-o 
măsură sau alta, să nu .ia cunoşLinţă 
la timp de · conţinutul acestor docu
mente. Bibliotecile, ale căror forme de 
activitate se integrează în mijloacele 
muncii politice de masă , vi n in 
întîmpinarea cititorilor, organizează 
sistematic şi operativ popularizarea 
acestor materiale. ·le pun in mod per
manent la dispoziţie, desfăşoară o 1argă 

activitate de informare asupra altor 
publicaţii care, prin conţinutul ·lor, se 
referă la sarcinile izvorîte din docu
mentele de partid. 

In bibliotecile din raionul Arad, 
populwizarea politicii partidului în do
meniul agricultw"ii constituie obiectul 
centr·al al intregii munci desfăşurate 
cu cartea în sprijinul întăririi coope
rativelor agricole de producţie. In fie
care bibHotecă, au sosit la timp docu
mentele Plenarei C .C. a l P.C.R. din 
11-12 noiembrie 1965 cu privire la 
îmbunătăţirea conducerii şi planificării 
agriculturii, Proiectul Statutului coope
rativei agricole de producţie, Proiectul 
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Statutului Uniunii Naţionale, uniunilor 
regionale şi uniunilor raionale ale co
operativelor agricole de producţie din 
Republica Socialistă România, Proiec
tul Statutului Casei de pensii a mem
brilor cooperativelor agricole de pro
ducţie. Majoritatea locuitorilor din ra
ionul nosh'll fiind ocupaţi in producţia 
agricolă, a fost firesc ca, după publi
carea acestor documente, să crească şi 
cererea de carte agricolă. Colectivul 
Bibliotecii ra~onale Arad s-a preocu
pat să asigure publicaţii agricole noi 
in fiecare bibliotecă din mediul rural. 
In semestrul al doilea al anului trecut, 
în bibliotecile de masă din raion au 
·intrat cărţj în valoare de 74 000 de lei. 

Bibliotecile au folosit mijloace va
riate de informare şi populari7.are a 
documentelor de partid cu privire la 
agricultură. Presa centrală şi locală 
in care au apărut aceste matet'iale a 
fost afişată în toate bibliotecile şi la 
sediile cooperativei agricole de produc
tie. In cele 186 de cercuri de citi·t şi în 
sălile de lectmă, au avut Joc ·lecturi 
în grup ale statutelor şi ale unor 
articole din presă. Au Ulmat a
poi dezbateri despre rolul cărţii în 
pregătirea agricolă a . cooperatorilor, 
conduse de ·ingineri agronomi şi de 
bibliotecari. !n comuna Vinga, bună
oară, discuţiile au pus accentul pe ex
tinderea mecanizării , in comuna Ma
cea pe întărirei! proprietăţii obşteşti. 

Cum, în raionul A.rad, o bună parte 
a locui.torilor se ocupă şi cu horticul
tura, biblioteca raională a organizat, 
în comuna Şhia, un schimb de expe
rienţă pe tema : Cartea despre meto
dele noi in cultura viţei de vie, la care 
au participat bibliotecari din comunele 
apropiate şi 150 de cooperatori. în dis
cuţii, au fost abordate problemele în
treţinerii plantaţiilor tinere de vie, 
combaterii bolilor şi dăunătorilor, apl i
cării măsurilor agrotehnice pentru spo
rirea productiei şi calităţii strugurilor 

, etc. Majoritatea bibliotecilor comunale 
au iniţiat consfătuiri cu crescătorii de 
animale despre : Sporirea produselor 
de carne şi lapte. Au fost, de fapt, 
convorbiri între cooperatori şi biblio
tecari, ajutaţi de specialiştii elin agri
cultură, pe baza cunoştinţelor dobin
dite de cooperatori prin lectura cărţi
lor. Colectivul metodic al bibliotecii 
raionale a elaborat un material meto
dic pentru organizarea unor consfă
tuiri cu cititorii pe tema : Dezvoltarea 
agriculturii în lumina documentelor de 
partid. Astfel de manifestări au fost 
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oro"anizate sau sînt in curs de orga
ni~re în comunele mai mari din ra
ion (Curtici, Macea, Pîncota, Vladimi
rescu, Pecica, Semlac, Sînpetru-Ger
man). E·le se desfăşoară la căminele 
culturale, în prezenţa unui public nu
meros şi sint urmate clei programe ar
tistice. 

In scopul infot,mării cititorilor, bi
blioteca raionaJă şi unele biblioteci co
munale ajutate de inginerii agronomi, 
au alcătuit liste bibliografice pe teme 
agricole, au organizat rafturi tematice 
ale publicaţiilor agricole noi. Au fost 
organizate, cu aceste prilej~·i , şi ex
poziţH de cărţi agricole, a caror tema
tică a fost axată pe documentele de 
partid : Dezvoltarea intensivă, multi
laterală a agricul turii ; Intărirea bazei 
tehnice a agriculturii; Rolul îngrăşă
mintelor în dezvoltarea agriculturii ; 
Organizarea activi tăţii de producţie; 

Organizarea şi retribuirea muncii in 
cooperativa agricolă de producţie etc. 
Unele biblioteci au întocmit albume 
conţinînd articole din presă, grafice 
oglindind realizările şi obiectivele co
operativelor agricole de producţie, foto
grafii etc. 

In aj utorul cut·sanţilor de la invăţă
mîn tul de partid şi de la învăţămîntul 
agrozootehn ic de masă, biblioteca ra
ională a întocmi t un fişier tematic in
titulat: Congresul al IX-lea al P.C.R., 
care conţine toate materialele Congre
sului, documentele ele partid şi de stat 
apărute ulte!'ior, precum şi articole din 
ziare şi reviste referitoare la proble
mele cuprinse in documentele Congre
suLui. O amplă subdi\'iziune a acestui 
fişier, intitulată : Agricultura socia
listă., reuneşte materiale din cele mai 
diverse publicaţii ale biblioteci·i pe 
această temă. Fişierul este mereu în 
completare cu noutăţile care ne sosesc. 
Popularizat din timp prin .presa lo
cală, acest insh·ument de informare 
este larg folosit de cititori. 

Pentru o cît mai bună orientare a 
activităţii bibliotecarilor comunali şi 
săteşti, în tematica. seminariilor profe
sionale au fost. incluse expuneri despre 
perspectivele dezvoltării agr.icul turii 
noastre in lumina sarcinilor stabilite 
de Congresul al IX-lea al P.C. R. Aceste 
expuneri sînt urmate· ele schimburi de 
experienţă axate pe problemele îmbu
nătăţirii metodologiei i nformării şi 
propagandei literaturii agricole la sate. 

Dimitrie DASCĂL 
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in regiunea Maramureş 

Transformările petrecute în viaţa sa
telor din raionul Sighet, cerinţele dez
voltării unei agriculturi moderne, de 
înaltă :productivitate, atragerea tot mai 
largă a cooperatorilor la învăţămîntul 
agrozootehnic ele masă au dus, cum 
era şi fdres c, la creşterea interesului şi 
nevoilor de lectură ale acestora. In pe
rioada prem,ergătoare Congresului de 
înfiinţare a Uniunii Naţionale a Co
operativelor Agricole de Producţie, bi
bliotecile de masă din raionul nostru 
au cunoscut o şi mai mare afluenţ.ă ele 
public. Ele sint frecvenk"lte, în pre
zent, ele 20 000 de cititori, cu aproape 
2 300 mai mulţi decît în 1964. Au cres
cut de asemenea, volumul şi varietatea 
colecţiilor de cărţi. Anul trecut, au 
fost difuzate .167 000 de volume, cu 
12 100 mai multe decit în 1964. La bi
blioteca raională şi la bibliotecile din 
mediul rural, au sosit operativ docu
mentele Congresului al IX-lea al par
tidului, precum şi documentele de par
tid şi de stat cu p1·ivire la agricultură, 
care au fost cerute imediat de citi-
10ri. 

în acţiunea de popularizare şi răs
pîndire a cuvîntului partidului în ma
sa ţ.ărănimii, bibliotecmii au folosit 
forme variate şi atractive, cu eficienţă 
vădită în activitatea cotidiană elin fie
care sector al agriculturii : dezbaterea 
in grup a documentelor P lenarei C.C. 
al P .C.R. din 11-12 noiembrie 1965, ex
poziţia Orizontllri noi agTiculturii so
cialiste etc. 

Actualmente, bibliotecile de masă 
participă la concursul regional organi
zat de Biblioteca regională Maramureş, 
pe tema : România socialistă în viitorii 
cinci ani, al cărui scop este populari
zarea in rîndurile cititorilor a docu
mente lor celui ele-al IX-lea Congres 
al P.C.R. şi a documentelor cu privire 
la agricultură, îmbunătăţirea formelor 
ele propagandă a literaturii social-po
litice. In lunile ianuarie-februarie, s-au 
desfăşurat fazele pe comună şi inter
comunală , ·la 6 martie a avut !Joc faza 
raională , iar la sfîrşitul aceleiaşi Juni 
finala concursului. 

întrucît, în cadrul agriculturii raio
nului nostru, predomină creşterea ani
malelor, bibliotecile s-au orientat mai 
mult spre popularizarea şi răspîndirea 

cărţii zootehnice. Listele de recoman
dare pe teme (Obţinerea a 4 290 de 
litri de lapte pe cap de vacă furajată ; 
Creşterea şi îngrijirea vacilor de lapte 
etc.) au fost afişate sau difuzate în 
rîndurile cititorilor. Tot pentru i:r.Jfor
marea cooperatorilor au fost amena
jate expoziţii şi rafturi tematice. Ast
fel , in comuna Sapinta, s-au bucurat 
de o bună apreciere expoziţiile : Car
tea şi produsul; In sprijinul învăţă
mîntului agrozootehnic de masă ; Car
tea crescătorului de animale ; Ce să 

citim în domeniul agricol. O mare efi
cientă practică au avut consfătuirile 
cu cititorii, axate pe pmbleme speci
fice locului. In comunele Remetea, Că li
neşti, Strimtura, consfătuirile au dez
bătut cărţi privind Metodele noi de 
îngrijire a tineretului ovin; Creşterea 
şi îngrijirea vacilor de lapte. Aceste 
acţiuni au fost urmate de diafilme 
pe temele : Conservarea furajelor şi 
Igiena laptelui. 

In cadrul unui schimb de experienţă 
cu bibliotecarii comunali, organizat ele 
biblioteca raională în comuna Vlad, 
a fost cliseu tată eficienţa calenclarelor 
muncilor agricole întocmite de bibliote
car{. Aceste calendare conţin şi indi
caţii bibliografice, bibliografii pe teme 
sau pe probleme destinate cooperato
ri!Oi' din diferi le sectoare agricole. 

Prin form.a lor at1·activă, concursu
rile gen "Cine ştie, răspunde", antre
nează un nwnăr din ce în ce mai mare 
ele participanţi. In comuna Călineşti, 
cu ocazia Zilei zootehnistului, a fost 
organizat un interesant concurs pe 
tema : D-ale zootehniei, iar în comuna 
Remetea concursul Zootehnia şi pomi
cultura - izvor de belşug pentru co
operativele agricole de productie. Aces
te manifestări au relevat perspecti
vele dezvoltării zootehniei în lumina 
documentelor celui de-al IX-lea Con
gres al partidului şi a Plenarei C.C. 
al P .C.R. din 11-12 noiembrie 1965. 

Yvonne LANYI 

În regiunea Ploieşti 

Activitatea bibliotecilor ele masă din 
raionul Buzău este dominată de pro
paganda pe care o desfăşoară neîn
u·erupt în rîndurile cititori!lor pentru 
cunoaşterea operativă a documentelor· 
de partid şi a unei game variate de 
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publicaţii care ajută la apl~carea . in 
viaţă a sarcinilor indicate prm cuvm
tul .parbidului. Un putel'nic ecou au 
stknit documentele de pru,tid cu pri
vire la agr,icul<tură. Ele formează linia 
dit·ectoare şi in orientarea metodolo
giei propagandei şi informătii asupr·a 
literaturii agricole din bibliotecă. UJ·
mărind să 1·ăspundă cu promptitudine 
cerinţelor cititori-lor, biblioteciJe se con
centrează spre relevarea ceJor mai noi 
şi mai valoroase publicaţii agnicole pe 
care .le posedă, aplică forme variate de 
muncă, sprijinind in acest fel coope
ratorii in întreaga lor activitate de în
tărire a cooperativelor agr,icole de pro
ducţie. Nu există bibliotecă de masă, 
in raionul nostJ·u, care să nu organi
zeze operativ activităţi bogate de popu
larizare a documentelor de partid şi 
a altor materiale de actualitate strin
gen tă pentru cititori. 

La indicaţia comitetului raional de 
cultură şi artă, bibliotecal'ii comunali 
şi~au intocmit planuri de acţiuni in 
acest scop, care au şi inceput să ca
pete viaţă. Biblioteca comunală Bră

deanu, de pi~dă, a organizat, în cola
borare cu căminul cultural . o mani
festare de masă pe tema : Ecoul pro
fund al documentelor Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 11-12 noiembrie 1965. La 
această manifestare, care a fost gene
ralizată apoi in intreg n:ionul, au par
ticipat şi preşedinţii comitetelor exe
cutive ale sfaturilor populare comu
nale. La Găvăneşti, Costeşti. Pogoanele 
şi in alte comune, au avut loc prezen
tări •ale cărţilor agricole noi intrate în 
biblioteci. Cu acest prilej, au fost or
ganizate şi lecttui din documentele de 
partid. Bibliotecarii din comunele Lo
pătari, Costeşti, Scutelnici şi altele au 
prezentat ·liste de că·rţi ag·r;icole in ca
drul adunărilor generale ale coopera
torilor la care au fost dezbătute Pro
iectul Statutului cooperativei agricole 
de producţie, Proiectul Statutului Uniu
nii Naţionale, uniunilor regionale şi 
uniunilor raionale ale cooperativelor 
agricole de producţie şi Proiectul Sta
tutului Casei de pensii a membrilor 
cooperativelor agricole de producţie. 

Bibl•ioteca raională a iniţiat un 
schimb de expez·ienţă cu bibliotecarii 
comunali pe tema : Indrumarea dife
renţiată a cititorilor. Orientarea lec
turii în domeniul agricol. In cadrul 
schimbului de experienţă, desfăşurat 
în comuna Costeşti , a fost discutată şi 
tematica expoziţiei intitulate : Pentru 
progresul continuu al agriculturii noas
tre socialiste. E~poziţia cuprinde trei 
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secţiuni: Pe drumul socialismulu~; 
Ecoul profund al hotărîrilor d~ partld 
şi de stat; La şcoala belşugulul .. In ca
dt,ul fiecărei secţiuni, au fost r.ncl~e 
extrase din documentele de partid pn
vitoare la agricultură, că·rţi agricoJe de 
ac.tuaJi.tate, z·iare şi reviste care con
ţin referil'i la ?ocu_ment?le de partid 
şi la ecoul lor m nndw·zle cooperato
rilor. 

Vasile RADU 

În regiunea Bucureşti 

Biblioteca comunală Buzescu (mionul 
Alexandria) deşi recent inf.iint.ată se 
bucură de o popularitate binemeritată, 
fiind frecventată de numel'Oşi săteni 
care găsesc aici un mediu plăcut . pen
tru ,lectură şi o indrumare atenta. Ea 
a aăsit un sprijin preţios in organiza
ţia"' U.T .C. şi in com!sia ~e femei: îm
preună cu care desfaşoa~·a ? l~rg? ac
ţiune de popularizare Şl raspmdtre a 
cărţii în comună . 

La sfîrşitul anului trecut, după un 
an de activitate, biblioteca fusese frec
ventată de un număr de peste 500 de 
cititori, care au împrumutat cea. 3 100 
de volume. 
După publicarea Proiectului Sta tu

tului cooperativei agricole de produc
ţie. a Proiectului de Statut al Uniuni i 
Naţionale a Cooperativelor Agl"icole 
de Producţie, biblioteca a amenajat, în 
sala de lectură. expoziţia Agricultura 
sociali-stă în noul cincinal. Ţăran ii ca
operatori, care au vizitat biblioteca 
pentru a studia aici recentele docu
mente privind dezvoltarea agriculturii. 
au avut o convorbire despre lectura 
lor. Din discuţii a reieşit hotărîrea lor 
fermă de a contribui cu toate iforţele 
la întărirea şi dezvoltarea cooperativei 
agricole de producţie din sat. 

"Am citit cu toată briga.da aceste 
proiecte şi din ziar şi acum le studiem 
din broşură - ne spune tovarăşul 
Gheorghe Joinţoiu , mulgător la C.A.P . 
Buzescu - Grija partidului şi statului 
pentru noi ţăranii, pe care o vedem în 
fiecare rînd din aceste documente, ne 
însufleţeşte". 

Printre cei de faţă se al'la şi bătrînul 
Anghel R. Ciofalcă. Are 85 de ani şi 
este unul din pz,imii cititori ai biblio
tecii. De la înfiiinţarea cooperativei 
agricole de producţie, in 1952, a fost 
paznic. Acum va primi pensie. 

Il întreb despre lectura lui. E un 
cititor care stă, în mod deosebit , în 
atenţia bibliotecarei : e cititor fruntaş 
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Se citeşte Proiectul Statutului cooperativei agricole de producţie 
(Instant<meu la biblioteca din comuna Buzescu, raionul Alexandria). 

şi e .. . bunicul ei ! Moş Anghel R. Cio
falcă a citit şi el statutele, dar în mod 
deosebit 1-a interesat Statutul Casei de 
pensii. Ne spune gînditor : "Cine ar fi 
visat aşa ceva în tinereţea mea ?" Şi 
îmi descrie viaţa satului de acum mal 
bine de o jumătate de secol. "Acum 
da ! Avem o bătrîneţe liniştită, asigu
rată". 
Tovarăşul Flm·ea Mihăilă, preşedin

tele sfatului popular comunal, ne vor
beşte apoi despre extinderea suprafe
ţ:ei it,igabhle, despre săparea a 25 de 
pujn.uj în vederea captării apelor frea
tice, a folosi·rii tot mai intense a îngt·ă
şămintelor chim·ice, despre terminarea 
electrH'icării satului ba şi de viitoarea 
folosire a electricităţii în agricuJ.tm·ă. 

Planuri? Da, ele sînt rodul poli
ticii înţelepte a partidului de dezvol
tare ştiinţifică a agriculturii pentru 
realizarea unei înalte productivităţi. 

Ştiin(.<'! pătrunde tot mai mult în via
ţa şi munca ţărănimii. Realizarea unor' 

producţii sporite în toate sectoarele, 
impune folosirea .pe scară tot· mai lar
gă a mijloacelor tehnice cu care este 
înzestrată an de an agricultura noas
tră socia~istă. 

Realizarea acestor obiective a pus 
şi in faţa bibliotecii comunale şi să
teşti problema intensificării răspîndirii 
cărţH în comună, pentru atragerea unui 
număr mai mare de cititori. 

Popularizarea şi răspîndirea cărţii 
ag!'Ozootehnice ocupă, din acest motiv. 
în activitatea bibliotecii comunale un 
loc din ce în ce mai important. ln luna 
ianuarie 1966 au fost difuzate peste 
200 de cărţi şi broşuri agJ.icole. 
Preocupărilor ţărănimii cooperatiste. 

pentru modernizarea agriculturii, bi
bliotecile Je răspund prin asigurarea 
lor cu tot mai multe publicaţii - zia
re, reviste, cărţi - care să contribuie 
efectiv la realizarea acestui scop. 

Horia NESTORESCU 



Informarea si documentarea agricolă 
' 

în sp riii nu 1 cercetării ştii ntifice 
şi al productiei agricole (1) 

Directivele Congresului al IX-lea al P.C.R. prevăd pen~ru pedoacl.a 
1966-1970 dezvoltarea mai departe a bazei tehnice-matenale a agn
culturii, sprijinirea unităţilor agricole in vederea întăririi lor econo~ 
mice, ·precum şi dezvoltarea cet·cetărilor ştiin\cî fice funda.n~en tale ŞI 
aplicative cu scopul final al creşterii importa nte a •proclucţ!~J vegeU:Ie 
şi animale. Raportul la cel de-al IX-lea Cong-res al Par~i duJ.u 1 Com~':nJS! 
Român' subliniază că : "Pentru a se asigura. mersul înainte al ş!nnţei 
din tara noastră trebuie să se acorde atcn(ic folosirii in eerce!are şi 
în activitatea practică a tot ceea ce ştiinţa şi tehnica mondială creea ză 
mai bun, intensificării legăturilor, schimburilor d e cxperienţ.ă, a infor
maţiei şi documentării ştiinţifice, evWndu-se astfel auordarea tmor 
teme depăşite de dezvoltarea ştiinţei şi a tehnicii" 1• Plenara C.C. al 
P .C.R. din 11-12 noiemb1ie 1965 cu privire la imbunătăt.irea conclu
celii şi planificătii agriculturii a arătat că singura calc d e sporire a 
producţiei şi productivităţii mtmcii este aplicarea pc sca.ră largă a 
ştiin(ci şi tehnicii înaintate, folosirea mijloacelor de muncă moderne 
in agricultură - mecanizare, chimizare, irigaţii - în stare să in flu
enţeze într-o măsură tot m.ai mare factorii natu rali ele care depinde 
procesul prod-ucţiei agricole. 

Alături de celela lte insti tu te de d ocumentare d in ţa ra noastră. 
Centrul de documentare tehnico-ştiin ţ;ifi că pentru agricultur[J (C.D.A.). 
înfiinţat la inceputul anului 1965, şi-a orientat acti vitatea pot.rivit 
necesităţilor de informare a ctuale, concrete a le cercetării ştiinţifice, 
fundamentale şi aplicative, precum şi ceti nţelor producţiei agricol e. 

Dezvoltarea literaturii agricole 

Spre deosebire de alte domenii , unde s-au făcut evaluări ş i chiar s tatist.ici 
mai precise c:u privire la. situaţia şi r itmul de creştere a publicaţii l or, pentru 
agricultură volumul tipărituri•lor a fost determinat pînă acum cu multă a proxi
maţie. Se apreciază că, pe plan mondial, s-a inregistrat o creştere deosebită a 
numărului periodicelor agricole. Recent, a apărut , sub auspiciile Asociaţie i inter
naţionale a bibliotecarilor şi documentaliştilor din agricultură, World List of 
Current Agricultura! Serials, lnsumînd 12 427 de titluri de periodice a gricole care 
apar în mod curent în întreaga lume. Repe1·toriul cuprinde titlul , locul şi datele 
apariţiei tuturor periodicelor agricole, cu exc.epţia publicaţiilor de silvicultură şi 
piscicultură . Este demn de amintit faptul că organul central a l Asociaţiei , 
Quarterly Bulletin, şi-a asumat sarcina de a . infot·ma In mod cure'1t asupra tuturor 
modificărilor de titlu, a sistărilor şi, mai ales, a noilor apariţii de periodice agri
cole, surveni·te după anul 1964, cind a fost definitivată lista amintită . Suplimentele 
acestea oferă, intre altele, şi posibiJitatea de a se observa ritmul de creştere a 
serialelor. Nu mai departe, primul număr din Quarterly Bulletin, apărut după 
încheierea volumului I din World List of Current Agricultura! Serials, inserează 
40 de titluri de noi periodice, ceea ce înseamnă - socotind după apar i ţia tri
mestrială a revistei - circa 150-200 de noi titluri anual. 

La începutul anului 1965, directorul Ser.viciului tehnic al Bibliotecii Naţionale 
Agricole din S.U.A. a comunica't, · printr-o circulară , c ă i ntenţionează să publice 

1) Ceauşescu, Nicolae. Raportul Comitetului c;entral al PartidulUI Comunist Român cu 
privire la actlvltatea partidului ln perioada dintre Congresul al V Il I-lea şi Congresul al 
IX-lea al P.C.R. In : Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român. 19-24 iulie !9G5. 
Buc., Editura politică, 1965, p. .61. 
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catalogul de cărţi al Bibliotecii, care cuprinde lucrările a circa 1,5 milioane de 
autori. Monumentala operă, căreia i se rezervă de pe acum o intindere de 75 de 
volume, este prevăzută să apară in anii 1966-1967 şi va fi, in realitate, cea mai 
completă bibliografie agricolă mondială, dînd o imagine asupra uriaşei canti-taţi 
de literatură agricolă tipărită in lume. 

Revistele de referate şi bibliografiile agricole 

Şi pentru sectorul agriculturii, revistele secundare constituie unul din cele 
mai importante mijloace de transmitere a informaţiei de la autor la cercetător şi 
la producţie. 

Cei mai mare volum de reviste referative pentru agricultură publică Com
monwealth Agricultura! Bureaux de la Farnham Royal (Anglia). Aici sînt editate 
19 periodice, care acoperă toate disciplinele : ştiinţa solului şi îngrăşămintele, 
cultura şi ameliorarea .p!antelor, hortiviticultură, zootehnie, medicină veterinară etc. 
Alături de reviste cu profii! mai larg (Field Crop Abstracts, Soils and Fertilizers , 
Horticultural Abstracts, Index Veterinarius, World Agricultura! Economics and 
Rural Sociology Abstracts), apar şi reviste de referate pentru domenii mai restrînse, 
ca: Weed Abstracts, Helminthological Abstracts şi altele. 

Din cele 24 de fascicole ·1 una re sau trimestriale ale buletinelor signaletice 
franceze, 8 servesc direct sau indirect la documentarea cercetărilor din domeniul 
agriculturii şi al biologiei. Cele mai importante sint : Sciences agricoles, Zootehnie, 
Biologie et physiologie vegetales şi Biologie et physiologie animales, cumulind, 
anual, aproximativ 30 000 de semnalări care interesează sectorul de cercetare 
agricolă. 

ln U.R.S.S., din seriile publicaţiei Referativnîi jurnal, editate de Institutul 
de informare ştiinţifică, se adresează agriculturii următoarele : Rastenievodstvo 
(CU!ltura plantelor) : Jivotnovodstvo. Veterinariia (Creşterea animalelor. Medicină 
veterinară) ; Pocivovedenie (Pedologie) ; Traktorîi i selskohozeaistvennîe 77UI.Şini 
(Tractoare şi maşini agricole) ; Biologhiia; Biologhiceskaia himia. ln aceste serii, 
se publică, anua-l, circa 40 000 de rezumate. In urma înfiinţării Institutului un iona! 
de inforrnare tehnico-ştiinţifică in domeniul agriculturii din U.R.S.S., începînd din 
anul 1966 s-au făcut anumite modificări în structura revistelor sovietice de referate 
consacrate agriculturii. Astfel, publicaţia Rastenievodstv o s-a transformat în 
Rastenievodstvo (Biologhiceskie osnovî). Din ·noua publicaţie, au fost excluse pro
blemele referitoare la agrotehnica culturilor şi la folosirea măsurilor practice de 
protecţie a plantelor, care sînt tratate în publicaţiile Institutului unional de infor
mare tehnico-ştiinţifică in domeniul agriculturii. Din publicaţia Pocivovedenie, 
Udobrenie, Melioraţiia (Pedologie, Ferti'lizare, AmeJ.ioraţii) nu fac parte subiectele 
referitoare la hidroamelioraţii, 'la ameliorarea plantelor şi la lucrarea solului, care 
vor fi tratate în. pubHcaţiHe noului institut. -Revista Pedologie şi chimie, care va 
apare, .începînd din 1966, •În locul sus-menţionatei publicaţii, conţine următoarele 
rubrici : Pedologie-probleme generale, geneză, geografie, mineralogie, proprietăţile 
fizice, proprietăţile chimice, biologie, eroziunea solului, agrochimie. 

Institutul de informare al Academiei de ştiinţe agricole din Berlin (R.D.G.) 
elaborează Landwirtschaftliches Zentralblatt, o revistă de referate cu patru serii, 
corespunzătoare sectoarelor mari ale ştiinţeloe agricole. La redactarea referatelor, 
colaborează majoritatea centrelor şi serviciilor de documentare agricolă din ţările 

socialiste. In ultimii ani, Landwirtschaftli.ches Zentralblatt şi-a îmbunătăţit struc
tura şi conţinutul. Paralel, apare şi o ediţie tipărită numai pe o singură pagină. 
Recent, a: fost inaugurată şi o a cincea serie, care acoperă problemele de economie 
agrară şi, spre deosebire de celelalte reviste menţionate, se tipăreşte sub formă 
de fişe bibliografice de carton. Revistele de referate agricole editate la Berlin 
totalizează anual, circa 35 000 de articole, recenzate, în majoritatea cazurilor, de 
oameni de ştiinţă. In anul 1964, ·la Institutul de informare au fost prelucrate 1 800 
de reviste agricole din 50 de ţări, însumînd 32 500 de referate. 

Reviste secundare similare apar şi în alte ţări socialiste (R.P . Bulgaria, 
R.S. Cehoslovacă, R.S.F. Iugoslavia, R.P. Polonă, R.P. Ungară etc.). 
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Surse de informare pentru specialiştii din agricultură 
Pînă la organizarea Centrului de documentare agricolă din ţara noastră, 

Institutul de documentare tehnică a asigurat, aproape in exclusivitate, infor,marea 
specialiştilor din producţie, elaborînd numeroase reviste ~u tradu:e:i !nt~grale. şi 
prelucrate din periodicele de specialitate, studii de sinteza, cercetan ~~~h~grru:rce, 
caiete de inovaţii, ma,teriale grupate pe diferite suţJiecte pent.ru tehn.rcrem (mvel 
mediu), precum şi Seria Agricultură. Creşterea ammalelor dm p~bh:aţra D?c.u
mentare tehnică. Prin înfiinţarea Centrului de documentare agncola, sarcm!le 
fundamentale ale organiză,rii şi orientării activităţii de inlfonnare în dornemul 
agricol au revenit acestei instituţi i. C.D.A. asigură, încă de pe acum, o informare 
cuprinzătoare asupra realizărilor din toate domeniile ştiinţei şi praoticii agricole 
mondiale nu numai cadrelor ştiinţifice ci şi specialiştilor care lucrează nemijlocit 
in produ~ie. Lunar, sînt editate aici '6 reviste de referate, după cum urmează : 
Agricultura generală (economie agrară, ş ti inţa solului şi protecţia plantelor) ; Cul
tura plantelor de cimp (fiziologie, genetică, ameliorare, îngrăşăminte, irigaţii, teh
nologie) ; Hortiviticulturii {legumicultură, floricuatură. pomicultură, viticultură, v-ini
ficatie, plante medicinale şi arornate) ; Creşterea animalelor ; Medici na veterinară ; 
Mecanizarea agriculturii. Fiecare nurnăQ' de revistă inserează intre 200 şi 400 de 
referate extrase din peste o sută de reviste de speciali ta te din lumea î ntreagă. 
Referatele sînt întocmite de cadre de specia li tate şi din învăţămîntu•l agricol supe
r ior, precum şi de ingineri documentalişti de la Centrul dj;! documentare agri colă. 
Numărul referatelor prevăzute a fi rea lizate anual se rid ică la 20 000. In afară de 
aceste surse bogate de informa re, specialişt i i din agricultu ră beneficiază şi de un 
alt crJeriodic, intitulat Documentare curentă, cu apa r iţi e bilunară, cm·e, pe par
cursul a 150-200 de pagini , informează asupra celor mai recente rea lizări din 
agricultură . Publicaţia cuprinde traduceri integra le sau prescurta te, noutăţi, bt·evete, 
bibliografii, cărţi şi reviste noi din Biblioteca C.D.A. 

Toate materialele din revistele de referate .ale Centrulu i de d ocumentare 
agricolă sînt clasificate după sistemul zecimal un iversal , conţi n înd , de asemenea, 
un indice de clasificare alfa-numeric. 

Publicaţiile Centrului sînt distribu ite tutu ror institutelor de profil , staţiu
nilor e:x."J)erimentale agricole, inst itutelor de învăţămînt superior, consili.iJor agri
cole regionale şi raionale, t rusturilor Gostat etc. Tira jul fiecărei publicaţii se 
ridică la 1 500 de exemplare. La cererea beneficiarilor, serviciile Centrului efec
tuează traduceri integt·aie sau prescur ta te, întocmeşte bibl iografii şi alte l ucrări 
documentare. Referinţele bibliografi ce se decupează din revistele de referate şi se 
organizează în fişiere sistematice. 

O activitate importantă a documentaliştilor din cadrul C.D.A. o constituie 
intoc~irea de bibliogra fii . Paral el cu edi ta rea revistelor de referate, se culeg 
refennţe p entm un număr de 37 de bibliogra fii deschise avînd teme corespunză
toare <:elor mai impor tante probleme de cercetare din toate sectoarele agriculturii. 

De .asemenea sînt prevăzute, încă pentru .acest a n, 20 de studii de sinteză, 
ca re urmează a fi întocmite în colaborare cu cercetători din Institu tul Central de 
Cercetări Agricole. Prin tre subiectele cele ma i importante, figurează : Concen
trarea şi specializarea producţiei agricole ; Problema fosforulu i in so; în lumi na 
cercetărilor moderne ; Mana cartofului; Utilizarea îngrăşăminte lor l i chide · Ere
d!tatea citoplasmatică la cereale şi plante i ndustriale ; T ehnica ir igării prin 'a$per
stUne ; Producerea strugurilor de m.a$ă ; Creşterea inten.sivă a. tin er etului taurin · 
Stabulaţia liberă la animale ; Mecanizarea lucrărilor în viticul tură etc. ' 

In ţara noastră, există de altfel preocupări mai vechi pentru elabora rea biblia
grafiei agricole. Bunăoară, Sectorul de documentare de !.a fostul I.C..A.R. .a con
ceput 50 de bibliografii tema tice care însumează peste 35 000 de referinţe . In .anul 
195~, ? fost multiplicată şi .o amplă bibliografie, in titula tă Grîul, care cuprinde 
mar bme de 10 000 de refennţe din li tera tura mondială de specialitate. Lucrarea 
era destin~tă mai .ales documentăr ii colectivului de redactare .a monografiei Grîul. 
Tot atunc1 au fost puse !bazele Bibliografiei naţionale agricole. Amintim că în 
cadr~l B!bliotecii. Academiei, es te în curs definitivarea unei bibliografii agri~ole 
romaneşh pe penoada 1944-1964, care totalizează aproape 10 000 de referinţe gru
pate după clasificarea zecimală universală. 
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Biblioteca centrală agricolă 

Constituirea fondurilor Bibliotecii centrale agricole, actualmente pendinte 
de .centrul de docwnentare agricolă, incepe o dată cu înfiinţarea Institutului de 
Cercetări Agronomice al României, cu aproape 30 de ani in urmă. In prezent, 
Biblioteca deţine 50 000 de volwne cărţi, 5 000 de colecţii periodice şi 3 000 de tra
duceri dactilografiate. Aici se găsesc colecţii valoroase şi chiar unice de periodice 
agricole româneşti şi străine, unele datind de la inceputul secolului al XIX-lea. 
De-a lungul anilor, Biblioteca a preluat fonduri considerabile de publicaţii din 
cele mai diferite domenii de activitate de la bibliotecile fostului Minister al Agri
culturii şi Domeniilor, de la diferite servicii de statistică şi docwnentare, a primit 
nwneroase donaţii particulare. In depozite, se găsesc, alături de Journal d'agri
culture pratique (1853-1938} Comptes Rendus Hebdomadaires des Seances de 
!'Academie d'Agriculture de France (din 1918 pină in prezent}, şi Revista pădurilor 
(din 1885}. 

Fonduri apreciabile de publicaţii agricole se găsesc şi la bibliotecile din 
reţeaua Institutului Central de Cercetări Agricole. Activitatea acestor unităţi, mai 
ales sub raportul completării cu literatură străină de specialitate, este coordonată 
de către C.D.A. Cele 50 de biblioteci de institute şi staţiuni agricole experimen
t..ale posedă astăzi un fond de aproape 300 000 de cărţi şi reviste de specialitate. 
Fiecare institut şi-a organizat schimbul de publicaţii cu străinătatea, trimiţînd 
instituţiilor similare din toate continentele publicaţiile proprii. 

In lumina indicaţ.iilor desprinse din docwnentele Congresului al IX-lea al 
P .C.R. privind creşterea producţiei agricole, specialiştii au lărgit aria inforrnării 
cercetătorilor şi a celorlalţi lucrători din agricultură asupra ultimelor realizări 
pe plan mondial. în acest scop, la Biblioteca centrală agricolă a fost organizat un 
fişier special rezervat bibliografiilor curente, care sint grupate pe următoarele 
subiecte principale : soiuri şi hibrizi de mare producţie, metode eficace de folo
si re a ingrăşămintelor chimice, sisteme şi metode moderne de irigaţie , complexul 
de măsuri pentru creşterea producţiei păşuni!or şi fineţelor, mecanizarea com
plexă , ridicarea valorii biologice a animalelor şi chimizarea agriculturii. 

Publicaţii editate de Centrul de documentare agricolă. 
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Colaborarea dintre cercetător şi documentalist 

o conditie esenţială pentru succesul activităţii unui. serviciu de documen
tare este colaborarea dintre omul de ştiinţă - care stabileşte planul de cerce
tare - şi documentalist care colectează şi rezumă C'llnoştintele precedente asupra 
problemei propuse in s~opul evităJ:ii risipei de eforturi şi timp. Pentru documen
tarea agricolă con'Iucrarea dintre cercetător şi documentalist este obligatorie şi din 
alte motive d~c:it cele obişnuite in alte ramuri ale ştiinţei. tn p!iimul rînd, trebuie 
să avem în vedere că domeniul agriculturii, extrem de vast, nu permite exausti
vitate in prelucrarea materialelor. Documentalistul este, deci, obligat să-şi concen
treze atenţia numai asupra acelor plante şi specii de animale care se găsesc pe 
teritoriul ţării noastre sau prezintă interes pentru cercetare. De aceea, articolele 
care urmează a fi recenzate sint alese adeseori împreună cu şefii de laboratoare 
şi C'll cercetătorii, care sint, in peste 50% din cazuri, şi autorii rezu!l'latelor. Aceeaşi 
colaborare se mani.festă şi la stabHirea temelor pentru bibliografiile deschise, ~a 
traducerea unor articole de specialitate, la efectuarea comenzilor de cărţi şi reviste 
de peste hotare etc. 

Colaborarea dintre cercetător şi documentalist nu trebuie să excludă con
sultarea directă de către cercetător a documentaţiei pri·mare. Pe de altă parte, 
nici cel mai informat documenta-Jist nu poate avea legături suficient de strînse 
cu lucrările din cimpul de experienţă in toată complexitatea lor, decit pe această 
cale. 

Dezvoltarea documentări! agricole, lărgirea relaţiilor de schimb cu străină
tatea, organizarea unei reţele de biblioteci ştiinţifice bine dotate în cadrul celor 
6 institute şi 40 de staţiuni experimentale agt·icole, precum ş i înzestrarea cu utilaj 
modern a Centrului de documentare agricolă, respectiv mecanizarea informaţiilor. 
vor aduce o contribuţie însemnată la progresul accelerat al ştiinţei şi practicii 
agricole, în drum spre industrializarea agriculturii din ţara noastră. 

Ing. Cristian V. ROSKE 
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DIN ACTIVITATEA 
EDITURII AGROSILVICE 

Calea sigură 'de dezvoltare a agriculturii, de sporire a producţiei agricole 
este aplicarea pe scară -largă a ştiinţei şi tehnicii inaintate, folosirea mijloa
celor de muncă modernă. "Fără un grad inalt de mecanizare a tuturor mun-

cilor agricole - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 
11-12 noiembrie 1965 - fără extinderea chimizării şi irigaţiilor, fără asigurarea 
mijloacelor corespunzătoare de transport şi depozitare a producţiei agricole, a 
unor condiţii optime de prelucrare agroindustrială, nu poate fi concepută o agri
cultură modernă in stare să satisfacă nevoile alimentare ale ,populaţiei şi cererile 
de materie primă ale industriei". 

Experienţa gospodăriilor de stat, a cooperativelor agricole de producţie, a 
arătat că introducerea in producţie a ştiinţei agrozootehnice potrivit condiţiilor 
şi particula.rităţi·lor concrete ale fiecărei unităţi agricole este una din condiţiile 
de ·bază ale ct·eşterii fPl"oducţiei la hectar şi pe cap de animat 

In această direcţie, speciaJiştii din agricultură, inginerii şi tehnicienii din 
unităţile agricole, mecanizatorii şi lucrătorii din staţiuni'le de maşini şi tractoare 
şi din gospodăl'iHe de stat precum şi ţărani cooperatori au un cuvint hotărîtor. 
Ei trebuie să-şi însuşească tehnica nouă, să fie ·la curent cu ultimele noutăţi în 
ştiinţa şi practica înaintată, să aplice ·în producţie tot ceea ce experienţa înaintată 
a agriculturii din ţară şi de peste hotare are mai valoros. 

Pentru aceasta există o bogată Hteratură agricolă, cu o tematică variată, 
cu un conţinut tehnica-ştiinţific ridicat, care pune la îndemîna cititorilor un vast 
material de studiu şi documentare. 

Editura agrosilvică publică anual numeroase •lucrări menite să contribuie la 
îmbogăţirea cunoştinţelor agricole, la ·ridicarea nivelului profesional al lucrătorilor 
dira agricultură. Tematica problemelor abordate în publicaţiile Editurii s-a axat pe 
întărirea economica-organizatorică a unităţilor agricole socialiste, pe dezvoltarea 
bazei tehnica-materiale a agriculturii şi creşterea producţiei agricole. 

Numai în 1965 s-au edi·tat 158 titluri de cărţi şi broşuri cu aproape 2 400 coli 
editoriale. 

•Pornind de la principiul că mecanizarea largă a lucrărilor agricole constituie 
una din căile principale ale sporirii producţiei la hectar, Editura agrosHvică a ela
borat numeroase cărţi privind exploatarea parcului de maşini şi tractoare, folosirea 
cu maximum de randament a acestor maşini, cunoaşterea caracteristicilor de func
ţionare a Jor etc. 

Unele descriu pe ·larg tipurile motorului, mecanismul bielă-manivelă.. 
mecanismul de distribuţie, sistemul de alimentare, de ungere şi de răcire, tran
smisia, organele de dEWlasare, mecanismele de conducere, instalaţia electrică, echi
pamentul de ·lucru. Aşa de pildă, Exploatarea raţională a tractoarelor de J. Mihă
ţoiu şi Gr. Caraciugiuc vine în sprijinul mecanizatorilor din S.M.T. şi G.A.S. 
arătindu-le modul in care funcţionează tractoarele, principaJele lor particularităţi 
constructive, întreţinerea şi repararea lor, utilizarea capacităţii de lucru, păstrarea 
lor ş.a.m,d. 

De asemenea pentru ca mecanizatorii să-şi insuşească bine problemele de 
exploatare, diferitele caracteristici de lucru ale tractoarelor, fapt care constituie 
una din principalele ~or sarcini, autorii tratează într-un capitol separat funcţio
narea motorului J.a diferite turaţii şi sarcini, posibhlităţile de .tracţiune ale tracto
rului pe mirişte şi pe ogor, dînd şi recomandări asupra utilizării raţionale a trac
toarelor la lucrările de tracţiune. Lucrarea tratează pe larg organizarea lucrului 
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în brigadă, modul în care trebuie să se fom~eze agregatul, folo?il:ea tractorului 
în diferite condiţii de a·ucru, modul de funcţiOnare a tr~ct.orul~l . m agregat cu 
maşinile .pur·tate, cu maşinile tJractate, dîndu-se ~·e~om~nda11_:. pn-:md e.?'paoatarea 
tractorului pe pantă, condiţiile tehnice pe care ·trebuie sa le w .deplmeasca t_r:actorul 
şi regulile de circulaţie .pe drumuri publice, normele de secuntate a muncu. 

In priv.inta untreţinerii şi reglării tractoarelor .lucrarea c~prinde noţiuni de 
intretinere a di.feritelor mecanisme şi sisteme, a echipamentului de ·lucru al trac
torului , diferitele defecţiuni la motor, la transmisie, .Ia instalaţie hidraulică, la 
instalaţia electrică etc. 

Alte ~ucrări înfăţişează !folosirea cu randament sporit a maşinilor agricole, 
întreţinerea şi repararea lor in condi ţ ii superioare, păstrarea şi ad~p?.stirea lor pe 
timpul iernii. De modul în care mecanizatorii din S.M.T. şi gospodam de s tat vor 
şti să mînuiască utilajul pe care-I au în primire, depinde în bună măsură execu
tarea Ia tiiDITJ a tuturor lucrăliolor agricole, sporirea .producţiei la hectar. 

Problema recondiţionării pieselor în uzinele d e reparaţi i constituie unul d in 
principalele obiective, ,ca, o măsură menită să ducă la prelungirea timpu•l u i de 
funcţionare a maşini.J or, la reducerea preţulu i de cost in agricultură. Lucrarea 
Metode noi de recondiţionare a pieselor de la tractoare şi ma.şini agricole de 
D. Tomescu şi Gh. Zamfir indică printre metodele cele mai n oi : recondiţionarea 
pieselor cu arc electric sub strat de flux, pr in contact electric vibrator, încărcarea 
şi durificarea pieselor prin scîntei electrice, m etal izarea cu curenţi de înaltă frec
venţă, încărcarea pieselor cu aliaj e dure etc. 

Totodată , o metodă nouă care îşi face tot mai mult loc în practica reparării 
utilajului agricol este foloskea materialelor plastice. Lucrarea descrie în li nii mari 
particularităţile materialelor plas tice folosite, recondiţionarea pieselor prin încăr
care şi presare de material plastic, s udarea materialului plastic şi prelucrarea 
pieselor recondiţionate cu acest material. 

PaTCarea şi stocarea utilajelor agricole de V. Tomuleţ şi I. Slătineanu abor
dează o temă deosebit de actua lă legată de întreţi nerea în bune condiţii a maşi
ni·lor. Numeroşi agenţi exteriori acţionează asupra metalul ui, a lemnul ui, a cau
ciucurilor şi a .produselor petroliere deg1·adîndu-le, contribuind la scoaterea lor 
din uz înainte de tennen. De aceea, grija gospodărească a mecanizatorilor, măsu
rile organizatorice, pe care conducerea unităţilor agricole tre buie să le ia , sînt 
menite să ducă Ja .protejarea utilajelor agricole, la menţine1·ea Jor în stare de 
perfectă funcţionare. Lucra rea cuprinde citeva din a ceste măsuri : protejarea cu 
uleiuri şi unsori, cu vopsele, emailuri, lacuri ,precum şi depozitarea di<feritelor 
maşini , tractoare, pluguri, ·cultivatoare, grape cu discuri, sape rotative, maşin i de 
împrăştiat îngrăşăminte, de semănat, de recoltat, de tocat furaje, de curăţat şi 
sortat seminţe şi altele. 

Actualmente, datori·tă p oliticii partidului nostru de continuă întărire econo
mică şi organizatorică a unităţilor agricole socialis te, la fiecare cooperativă agri
colă de producţie lucrează un special ist cu pregătire superioară. Agronomii, zoo
tehnicieriii, inginerii mecanici sin t chemaţi să cont1·ibuie din plin la folosi rea judi
cioasă şi cu lfandament ma xim a mijloacelor ma teriale cu ca re este înzestrată 
agricultura, să introducă şi să generalizeze experien ţa bogată a unităţi•l or fruntaşe, 
să obţină de la f iecare hectar ,p roducţii s porite. Pentru aceasta ei trebuie să fie la 
curent cu tot ce e nou î n tehnica mondial ă, să-şi împrospăteze necon tenit bagaj ul 
de cunoştinţe. 

I<niţiată nu de mult, colecţia "In sprijinul specialişti.Jor din agri cultură" 
tipărită de Editura agrosilvică a pus la îndemîna cadrelor tehnice tot ceea ce ştiinţa 
agricolă mondială are mai nou. Au apăru t astfel lucrări privind int roducerea unor 
soiuri de plante productive, metode de creştere raţională a a nimalelor, de combatere 
a eroziunii solUJ·Hor, de folosire a tipurilor noi de insecticide şi fu ngicide . 

. . Una din l ucrările apărute recent în aceas tă colecţie se i ntitulează Aspecte 
not m cultura tomatelor de seră de B. Mănescu şi D. B~an . Directivele celui de
al IX..Jea Congres al P.C.R. prevăd ca faţă de 1 740 m ii tone a nual, cît s-au obţinu t 
fn medie în perioada 1961-1965, producţia de legume să crească la 2 500 m ii tone 
~nual .in perioada 1966-1970. Cunoscîndu-se importanţa alimentară a Jeaumelor 
m penoada rece a anului, gospodări ile de stat şi ·Unele cooperative agri~ole de 

142 



producţie au trecut la construirea de sere bloc cu inalt grad de automatizare şi 
mecanizare. Lucrarea descrie diferitele tipuri de seră, cu caracteristicile Jor de 
exploatare, cu productivitatea şi eficienţa -lor economică. 

Sint descrise soiurile de fructe indicate a fi cultivate în seră, agrotehnica 
lor, mijloacele de combatere a dăunătorilor precum şi alte metode necesare creş
terii producţiei in seră. Descriindu-se tipuri de seră .din diferite ţări cu experienţă 
bogată în acest domeniu, arătînd modul lor de funcţionare, avantajele şi dezavan
tajele fiecărreia, lucrarea aduce o .serie de date noi, menite să-i ajute pe specialişti 
să cunoască şi să aplice ·la condiţiile terenului respectiv cea mai bună soluţie. 

In această colecţie vor fi abordate, pe viitor, ·teme privind posibilităţile de 
verificare a eapacităţii de lucru a tractoarelor, de introducere a noi .soiuri de 
plante cu mare capacitate de .producţie, probleme de irigaţii, de creşterea raţională 
a animalelor etc. 

Unul din obiectivele principale ale politicii partidului nostru este intărir~ 
economică-organizatorică a cooperativelor agricole de producţie. Folosirea cit mai 
judicioasă a mijloacelor proprii şi a ajutorului acordat de stat trebuie .să ducă la 
transformarea ,fiecărei cooperative agricole intr-o unitate economică puternică, 
la creşterea continuă a producţiei agricole. 

Temelia pe care se sprijină intreaga activitate a cooperativelor de producţie, 
mijlocul principal de sporire a venituri•lor lor este averea obştească. 

Experienţa a arătaJt că numai acele cooperative, care alocă an de an fonduri 
sporite pentru acumulări , îşi pot dezvolta continuu mijloacele de producţie, efec
tivele de animale, plantaţiile de vii şi pomi. 

Lucrarea Din experienţa unor cooperative agricole de producţie în dezvol
tarea şi gospodărirea averii obşteşti de Şt. Chiriac şi I. Coroiu prezintă rezultatele 
obţinute de şase cooperative agricole din regiunea Banat (Comlaşul Mic, Tomnatic, 
Macea, Dorobanţi, Cărpiniş şi Peciul Nou) care au acumulat o experienţă bogată 
în creşterea continuă a averii obşteşti. Sint înfăţişate astfel diferitele fonduri care 
alcătuiesc averea obştească, mijloacele de creare şi .folosire a lor, modul in care 
conducerile din aceste unităţi au procedat pentru a realiza o avere obştească mare. 

In etapa actuală de consolidare economică şi organizatorică a cooperativelor 
agricole folosirea gospodărească a tuturor mijloacelor de producţie şi a forţei de 
muncă, aplicarea celor mai noi metode agrozootehnice in vederea ridicării pro
ducţiei constituie premisele pentru sporirea veniturilor obşteşti, pentru ridicarea 
valorii zilei-muncă. Cunoaşterea principiilor care stau la baza organizării şi pla
nificării intreprinderilor agricole socialiste, eficienţa economică a investiţii!or, 

stabilirea no1,melor de ·lucru din cooperativele agricole, organizarea şi retribuirea 
muncii, cointeresarea materială şi mijloacele de a spori această cointeresare, vor 
forma obiectul a numeroase lucrări. 

Organizarea teritoriului este o acţiune dinamică ce se execută în strinsă 
dependenţ.ă cu sarcini.Je ag·riculturii socialiste şi cu cele mai noi cuceriri ale ştiinţei 
şi tehnicii. Ea cuprinde in mare două etape : organizarea intergospodărească şi 
organizarea teritoriului şi dezvoltarea producţiei agricole. Organizarea teritoriului 
in. unităţile agricole se referă la elementele •teritoriale (parcele. sere, drumuri) în 
cadrul ' cărora se execută ·lucrările agricole de irigări, desecări, combaterea ero
ziunii etc., menite să asigure .folosirea raţională a pămîntului, desfăşurarea proce
sUlui de producţie în condiţii ridicate la un preţ de cost scăzut. In lucrarea Orga
nizarea antierozională a teritoriului agricol de Popa Şerban şi Blegu Nicolaie, 
autorii tratează diferenţiat problemele organizării teritoriului in zona de şes, cu 
şi fă.ră iligaţii, şi Jn zonele cu terenuri in pantă. 

Se ştie că prin ·l ucrările de organizare a .teritoriului se urmăresc mai multe 
scopuri : stabilirea unei structuri raţionale a categoriilor de folosinţă şi extinderea 
suprafeţelor agricole, cultivarea plantelor adecvate, care în condiţiile locale dau 
cele mai bune rezultate, eşalonarea culturilor pe parcele şi sole in aşa fel încît 
aceeaşi cultură să nu se ~·epete ani de-a rîndul pe acelaşi loc, posibilitatea aplicării 
in condiţii optime şi pe scară largă a mecanizării lucrărilor etc. 

Pentru specialişti cit· şi ·pentru ţăranii cooperatori cunoaşterea principiilor 
de organizare a teritoriului şi mijloacele de combatere a eroziunii constituie pro
bleme ele mare însemnătate in organizarea procesului de producţie, in realizarea 
unor bune rezultate în creşterea producţiei la hectar. 
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Creşterea animalelor este una din ram~~i·le. de bază al~ ~griculturii, .. ea <:on
tribuind din plin la aprovizionarea industnei ŞI a populaţiei cu anateru pnme 
şi alimente. De aceea, creşterea producţiei animale constituie pentru următorii ani 
unul din obiectivele de seamă ale agriculturii. In 1970 va trebui să se ajungă la 
5 milioane bovine, 6,5 milioane porci, 13 milioane oi etc. Realizarea acestor sarcini 
presupune obţinerea unor producţii sporite de carne prin asigurarea unei greutăţi 
medii ridicate a animalelor destinate sacrifiicării, in special a tineretului bovin, 
prin organizarea ingrăşării acestora, ceea ce presupune o furajare raţională. Treptat, 
se va· organiza producerea de nutreţuri combinate, se va lărgi sortimentul de 
material biologic şi medicamente, se va îmbunătăţi asistenta sanitar-veterinară. 
Toate aceste probleme au fost pe larg dezbătute .in cărţi•le apărute recent in 
Editura ag.rosi·lvică şi aşi vor găsi in continuare locul în p1anul editoriaL 

Pădurile constituie o bogăţie na.turală a ţării noastre, care in anii pu·terii 
populare se exploatează i n mod raţional. Acţiunea de âmpădurire, de protejare a 
terenurilor forestiere este în atenţia organelor de stat, a specialiştilor. 

Literatura din domeniul forestier cuprinde numeroase lucrări de specialitate, 
elaborate de cadre cu o înaltă calificare. 

Una dintre acestea este Combaterea biologică a dăunătorilor forestieri de 
I. Ceianu, Gh. Mihalache şi I. Balinschi. 

Pornind de la faptul că toate organismele sint supuse acţiunii mediului in 
care trăiesc şi că factorii fizici şi biotici, împreună cu structw·a genetică a specii
lor, determină existenţa lor pe o anumită suprafaţă, autorii prezin tă noile realizări 
in chimie şi m tehnica de aplicare a insecticidelor, proprii combaterii dăunători~or 
forestieră. Lucrarea sintetizează cunoştinţele şi experienţele numet·oşilor entomo
logi, bacteriologi, micologi, d'iziologi şi biochimişti din ţară şi de peste hotare. 

In vederea imbogăţirii cunoştinţelor maselor largi de cititori Editura agro
silvică tipăreşte anual ·manuale pentru cursurile agrozootehnice, cursuri organizate 
în •toate unităţi.ole agricole socialiste. Aceste manuale (pentru anii I, II şi III) cuprind 
probleme ale culturii plantelor, creşterii animalelor, mecanizarea agriculturii şi 
constituie pentru cursanţi mijloacele de însuşire a materialului predat la cursuri. 
lille sînt scrise !Într-un limbaj accesibil , sînt însoţite de Hustraţii ş i sînt elaborate 
pentru a elucida şi aprofunda noţiunile de bază ale agricultw·ii . Completate cu 
expunerea lectorului, î-nsărcinat cu predarea cursurilor, cu planşe şi mulaje, manua
lele a~uc o contribuţ~e preţioasă la ridicarea profesională a lucrătorilor din agri
cul~ura, la aphcarea lJl producţie a celor mai noi cuceriri a·le ştiinţei şi practicii 
agncole. 

Valeriu DUMITRESCU 



. 
no1 Obiective 

în fata a ctivitătii , . de documentare 
Din expunerea tovarăşului Nicolae Ceauşescu la ultima sesiune a Marii Adu

nări Naţionale, rezultă indicaţia fundamentală că eforturile principale în dome
niul activiotăţii ştiinţifice trebuie să fie concentrate spre direcţiile unde pot fi 
obţinute maximum de rezultate în asigurarea progresului ţării noastre. Pentru 
munca de informare şi documentare, se desprind de aici două orientări principale. 
Este vorba, în primul rînd, de ·coordonarea şi îndrumarea sistematică a activităţii 
de documentare pe întreaga ţară, incit actualele cerinţe în materie să poată fi 
satisfăcute operativ şi cit mai deplin, ia;r în al doilea rînd de perfecţionarea şi 
modernizarea d?cumentă.rii, prin extinderea cercetării, cu precădere în probleme 
de interes practic. In noua sa formă de organizare, Institutul de documentare teh
nică îşi va lărgi preocupările în aceste direcţii, adăugînd noi progrese celor deja 
cunoscute. 

Sarcinile dezvoltării economiei na)ionale - îndrumarul activităţii de documentare 

Ultimii ani au marcat paşi însemnaţi în organizarea şi profilarea docu
mentării. In insutute şi în mari întreprinderi, au luat fiinţă servicii de documen
tare, încadrate cu personal calificat, care desfăşoară, în mod practic, o activitate 
continuă şi eficientă. In toate întreprinderile şi institutele, au fost constituite 
biblioteci tehnice. Totuşi , lipsa de experienţă şi, pe alocuri, insuficienta înţelegere 
a menirii documentă·rii au generat, ·în unele unităţi, o activitate de docwnentare 
incompletă, neorganiiată, incJdentală. C<i urmare, Institutul nostru şi-a concentrat 
atenţia şi spre aspectele de ordin organizatoric. în colaborare cu ministerele de 
resort şi cu organele sindicale, s-a acţionat în direcţia dezvoltării bibliotecilor teh
nice, iar pe de al,tă parte a înfiinţării, in întreprinderi, a unor unităţi de docu
mentare şi a incadrăJ.ii lor cu ingineri şi tehnicieni cu atribuţii bine definite în 
munca de documentare. Paralel, s-a asigurat instruirea acestor cadre, care şi-au 
însuşit notiuni elementare privind organizarea activităţii de documentare, consti
tuirea şi completarea fondului de material docwnentar, întocmirea cataloagelor, 
clasificarea lucrărilor. Aceste măsuri au contributt la soluţionarea numeroaselor 
probleme puse de producţie, cercetare şi proiectare chiar pe baza fondului de 
material documentar existent în biblioteca proprie. A crescut şi baza de informare 
a marilor întreprinderi şi institute, care 

1 
nu mai apelează la serviciile directe ale 

I.D.T. pentru orice problemă de amănunt. 
Cerinţele de informare şi documentare sînt acwn mai mari ; ele implică 

o activitate calitativ nouă , cu eficienţă mult sporită. Să luăm una - de fapt cea 
mai i mportantă - dintre sardnile fundamentale in toate verigile economiei naţio
na:l.e : îmbunătăţi·rea calităţii produselor. Indeplinirea la înalt nivel a acestei sar
cini obligă cadrele tehnice din economie să stabilească în mod ştiinţific, pentru 
fiecare ramură şi intreprindere, criterii de ,determinare a calităţii, pe produse sau 
pe grupe de produse, pe subansambluri, repere şi operaţii. lmbunătăţirea calităţii 
este urmări'tă sub toate aspectele, av.îndu-se în vedere nivelul tehnic la care se 
realizează produsele comparati.v cu cele mai bune produse similare pe plan mon
dial, car·acteristicile funcţionale şi de utilizare, siguranţa în exploatare, durabili
tatea, finisajul, forma de prezentare etc. 

In limbajul pmducţiei, proiectării şi cercetării, fiecare din sarcinile menţio
nate se traduce într-un număr mare de probleme tehnice care se cer rezolvate. 
Or, este cert că, în majmitatea cazurilor, unităţile de documentare, bibliotecile teh
nice din întrepri.nderi şi institute nu dispun de intreg materia!lul necesar şi de 
surse cuprinzătoare de infomnare pentru a da o imagine completă asupra stadiu
lui actual şi a tendintelor pe plan mondial. Nici nu poate fi altfel, deoarece numai 
pentru evidenţa produselor similiare noi, fabricate in străinătate, este necesar, 
chiar şi în cadrul lllei stride specializări, un volwn de fi.şe care poate atinge ordi
nul miilor şi zeculor de mii. Dar simpla semn'aiare a produselor noi nu este sufi
cientă pentru că pe producărtor îl interesează, pe lîngă performanţele şi caracte
risticele acestora rentabilitatea producer;i lor, cele mai adecvate procese tehno
logice de fabrica're, maşinBe şi utilajele moderne folosite 'pentru fabricare, meto-
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dele şi aparatw·a de măsură şi control, analizele de ~aborator pentru controlul 
materiei prime, al procesului tehnologic şi a~ prod~selor fm1t~ etc. 

ln a-ceste condiţii, Institutul nostru ş1-a onentat activitatea in citeva dh"eotii 
p1incipale şi anume : . . _ . . . . • . . . . 

_ studierea problemelor pe care le ~mphca perfecţwn.ruea . mgamzarn. n:unc11 
de informare şi documentare pe scară naţională, pe ramun ŞI mtrepnndeii , 

- introducerea, în intreprinderi şi în institute, a unor metode moderne de 
informare şi documenmre ; 

- conceperea unor fo1me noi, mai eficiente, de matelial documentlar; 
- cercetarea metodologiei propagandei tehnice. 

O refea naţională de documentare 

l111 vederea perfecţionării informării şi documentării pe scară naţională. ne 
orientăm spre organizarea unei reţele de unităţi de documentare bine .. profilate, 
care să per.mită o acti.vitate coordonată şi o eficientă diviziune a nnunc_u de pre
lucrare a materialului documentar. Analizăm acum posibilitatea de a asigura cen
trelor şi un~tăţHor de documentare o structură unitară intr-un sistem coordonat 
pe ,planul întregii ţări. Aceasta înseamnă că va putea fi ~vitată prelucrarea pai·a
lelă, la I.D.T., la centre de documentare şi ffn intreprinderi, a unor ma.teriale docu
mentare. Mai muLt, preconizăm posibilitatea de a atrage în circuitul prelucrării 
unităţile de documentare din institute şi din marile intreprinderi. In acest scop, 
vom studia cele mai ,potrivite forme de organizare a unităţilor de documentare din 
întreprinderi şi institute. -Dispunem deja de unele jaloane ; numărul minin1 al 
personalului necesar, diferenţiat pe ramuri industriale şi <pe categorii de întreprin
deri ; posibilităţi.le actuale, incă restrînse, de Jncadrare a personalului şi de dotare 
(motiv pentru care am preconizat şi am experimentat metode de atragere la pre
luci'2rea ma.teriacrului documentar a unor specialişt-i din ~treprinderi care nu 
lucrează în unităţile de documentare). Prin asigurarea condiţiilor minime necesare, 
uni·tăţile de documentare •vor putea prelucra • un număr de publicaţii .de profil, 
materialele secundare de informare rezultate urmînd a fi centralizate Ja l.D.T . şi 
difuzate celor interesaţi . O asemenea organizare a prelucrării i n reţea va determina, 
pe lingă evitarea paralelismelor, o creşte1·e substanţială a volun1u-lui materialulu i 
docun1entar prelucrat, o operativitate mărită a informării , .precum şi o competenţă 
sporiJtă in selecţionarea şi ;prezentarea conţinutului materia·lelor documentare. Divi
ziunea muncii în 'domeniul informării nu exclude în.să prelucrarea, în intreprinderi , 
a materialelor de strictă specialitate care răspund unor cerinţe urgente. Materialul 
rezultat în acest fel va fi de asemenea oglindit în evidenţa centrală a I.D.T. şi va 
sta la dispozi·ţia solidtanţHor. 

Jn ultimul timp, la I.D.T. se cercetează mijloacele folosirii indexării coor
donate, metodă moder.nă de regăsire a informaţ.iHor în condiţiile unei mari afluenţe 
de material documentar. Ynvrucit însă , in ţara noastră , nu s-a acumulat, pînă 
recent, experienţă practică în acest domeniu, I.D.T. a întocmit un tezaur de ter
meni caracteristici , necesar aplică-rii indexării coordonate în domeniul documentării 
şi al biblioteconomiei. Acest tezaur este folosit la i·ndexarea tuturor materialelO'l
documentare care intră în biblioteca Institutu!lui în domenii'le ami·ntite. A fost ela
borat şi un studiu privitor la postbi1i·tăţile folosidi unei l'iste de indici numerici 
in indexarea coordonată. In acest fel, se creează posibilit.aJtea renunţ.ărili. la sim
bolmile speciale care indică legMurile între termenii caracteristici ai unei lucrări , 
precum şi la cele care ind:kă rolul termenului caracteristic în lucrarea indexată. 
ln anul curent, vom perfecţiona şi vom cOinpleta tezaurul pentru domeniile docu
meniă·rii şi biblioteconomiei şi vom trece la î·ntocmirea altor tezaure, di•ntre care 
primuJ va fi destinat industriei constructoare de maşini . Pe baza unui asemenea 
tezaur, vom întreprinde apUcaţ.i·i practice la I.D.T., şi la una dintre mariJe între-
prinderi. 

Specialiştii noştri fac cercetări şi în domeniul mecanizării documentăriL 
Au fost experimenrt:ate maşinhle cu fişe perforate nume1ice la intocmirea indexu
rHar alfabetice, folosindu-se staţia de maşini Aritma cu d'işe perforate numerice· 
pe care l.D.T. o utilizează la operaţii contabile. S-a ajuns la concluzia că real i
zarea unui index a.J.:f.abetic cu ajutorul maşinilor cu fişe perforate numerice este 
posibi:lă numai în cazul folos.irii unei liste norma!lizate de termeni pentru inde
xare. Vom continua e>operimentărHe în domeniul mecanizării documentării, antre
nind în această activitate şi unele intreprinderi mari. 
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lmbunătătirea formelor ~i structurii materialului documentar 

Sprijinirea calitativ superioară a sarcinilor producţiei şi cercetării impun 
perfecţionarea şi ela:borarea a noi forme de materiale documentare. în această 
d~recţie, au şi fost inrtreprinse multe măsuri. Caietele selective şi-au lărgit rubri
cille de informaţii, şi-au mărit numărul de articole traduse care se publică sub 
formă prescu!'tată. A fost mult sporit numărul referatelor publicate în buletinul 
Documentare tehnică şi sub formă de fişe documentare. In viitorii cinci ani, numă
rul acestor referate va fi dublat. Va creşte substanţial numărul brevetelor de 
invenţii semnalate in buletinul Documentare tehnică. 

Corespunzător sarcinilor coordonării şi indrumării activităţii de documen
tare in întreaga ţară, I.D.T. va elabora, pe o scară muLt lărgită, instrumente de 
informare şi materiale de sinteză pe probleme de ansamblu. Publicarea materia
lelor documentare pe teme restrînse ale producţiei urmează să cadă tot mai mult 
şi in atribuţia centrelor de documentare de ramură şi a unităţHor de documen
tare. Este nonnal ca traducerile de materiale importante pentru întreprinde!; să 
fie efectuate, pe cît posibil , cu fOiie proprii ale acestora, tot aşa cum este normal 
ca o cercetare bibliografică pe probleme de strictă specialitate să fie realizată de 
cel care are nevoie de ea. Rolul I.D.T., in acest din' urmă caz, constă în asigurarea 
unor instrumente de informare adecvate. Tocmai de aceea perfecţionăm şi mărim 
volumul materialelor de informare secundară. Pe de altă parte, I.D.T. va asigura 
o evidenţă centrală eficace a traducerilor şi cercetări:lor bibliografice din intreaga 
ţară, ceea ce va permlrte folosirea lor de către un număr mare de beneficiari şi va 
inlăttu·a paralelismele în efectuarea traducerilor. In aceeaşi ordine de idei, stu
dien1 posibilitatea creării condiţiilor pentru a orienta activitatea Institutului în 
direcţia întocmirii de materiale pe probleme de ansamblu ale economiei naţio
nale, trecînd tot mai mult la informarea ministerelor şi a altor instituţii centrale. 
Realizarea acestui obiectiv este strîns legată de buna organizare a reţelei de 
documentare pe ţară. Prelucrarea in reţea a publicaţiilor va degaja, in mare parte, 
Insti<tut.ul nostru de sarcini de detaliu care pot fi rezolvate de intreprinderi. In 
acest sens, au fost luate măsuri de îmbunătăţire a profilului referatelor de pro
grese in tehnică. care vor trata domenii mai restrinse, evidenţiind mai bLne ten
dinţele şi orientări'l e pe plan mondial in problemele date. Va fi conturat mai mult 
profilul studiilor ele sinteză şi al cercetări-lor bibliografice. 

Cercetarea metodologiei propagandei tehnice 

Intre activitatea de documentare şi cea de propagandă tehnică exi~tă o 
st"Iinsă interferenţ.ă. Propaganda tehnică are nevoie de o documentare prealabilă 
pentru ca nivelul Ia care se desfăşoară să corespundă cerinţelor promovării teh
nicii moderne. Tocmai de aceea, carrurtete1e sindicatelor şi cabinetele tehnice din 
multe înt~eprindeti pun la baza acţiunilor de propagare a tehnicii consultarea 
prealabilă a ma-terialului documentar, corespunzător nevoilor producţiei. De pildă. 
s-au dovedit folositoare acele conferinţe tehnice care tind să epuizeze o anumită 
temă prin prezentarea ultimelor realizări în materie aşa cum rezultă ele din mate
rialul documentar. Aceeaşi concluzie se deduce şi din analiza consultaţiilor tehnice 
organizate la cabinetele <tehnice. Pe de altă parte, nevoile producţiei cer deplina 
va~orifioare a materialului documentar identifica-t şi prelucrat pe probleme care 
preocupă întreprinderile. F0rmele propagandei tehnice aduc, în această direcţie, 
o contdbuţie importantă. Este in interesul producţiei ca materialul documentar 
pregătit pentru una sau mai multe persoane să ajungă la cunoştinţa tuturor celor 
intere..."<lţi iar aceasta este sarcina propagandei tehnice. 

Se 'simte însă nevoia de.finirii mai clare şi a perfecţionării formelor de pro
pagandă a cărţi1 tehnice în întrepr;nderi, astfel încît noutăţi~e în producţie să 
poată fi aplicate pe scară largă . Această problemă formează obiectul unor ample 
cercetări şi sondaje tntrept;nse de Institutul nostru. Pornind de la datele litera
tudi de specialitate, vom continua cu e}\jpedmentări, pentru a realiza o sinteză 
cuprinzătoare din ca,re să rezulte că:i,Je alffieliorării 'propagandei cărţii tehnice. Con
cluziile cercetiu;i vor fi larg PC\Pularizate !În colaborare cu organele sindicale. 

1 

ing. Petre CR.ACEA 
şef de sei"VIClU ,Ja Institutul de documen

tare tehnică din cadrul D.G.M.S.I. 
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i N fNTfMPINAREA 

Clasa muncitoare, toţi cei ce muncesc de la or~e şi sate, intregul nostru 
popor, se pregătesc să sărbătorească implinirea a 45 de ani de la crea.rea Partidului 
Comunis& Român. Anul acesta, la 8 Mai, p31l"tidul revoluţionar marxist-leninist al 
clasei noastre muncitoare împlineşte 45 de ani lde existenţă şi luptă plină de 
abnegaţie pentru libertatea şi fericirea poporului, pentru independenţa ţării, pentru 
construirea societăţii socialiste, pentru trillillful ca.uzei socialismului şi păcii in 
lume. 

Aniversarea partidului prilejuieşte bibliotecilor, alături de celelalte insti
tuţii culturale, organizarea, cu mijloacele lor specifice, a acţiunilor închinate rea
lizărilor poporului nostru condus de partid, luptei partidului pentru fericirea celor 
ce muncesc, drumului glorios spre socialism parcurs de popor in fnmtc cu partidul. 
In cadrul acestor acţiuni, locul central îl ocupă popularizarea Documentelor isto
ricului Congres al IX-lea al P.C.R., ale cărui sarcini mobilizatoarc antrenează 
poporul în opera sa de ridicare a edificiului socialismului în scumpa noastră. patrie. 
Bibliotecile pregătesc de asemenea expoziţii, vitrine, rafturi tematice. manifestări 
de masă cu cartea, in care sint prezentate principalele documente de partid şi 

Poezii 
... Urieşesc, cit munţii semeţi pe zări 
scuLptaţi, Partid al ceLor vrednici, cin
stiţi, fără de număr ... 

(Nicolae Labiş-Partidului) 

ALBU, FLORENŢA. Ne trebuiesc hărţi 
noi! In : FJorenţa A•lbu. Fără popas. 
Versuri. Buc., E.P.L., 1961, p. 122-
123 (Luceafărul) . 

ALEXANDRU, ION. Imn la aniver
sarea partiduLui. !n : Poezia română 
contemporană. Culegere. Buc., E.P.L., 
1964, p. 274 (Biblioteca pentru toţi, 
250). 

ANDRIŢOIU, ALEXANDRU. Partidu
lui. In : Alexandru Andriţoiu. Car
tea de lîngă inimă. Buc., Editura 
militară, 1959, p. 9-11. 

ANDRIŢOIU, ALEXANDRU. Un cîn
tec mare comunist. Luceafărul 8 
nr. 15, 17 <iul. 1965, p. 9. ' ' 

ARGHEZI, TUDOR. Mîna lui. In : Tu
dor Arghezi. Cintare omului. Sti
huri. Buc., E.S.P.L.A., 1956, p. 21. 

BACONSKY, N. E. Colocviu cu inima. 
In : Tezaur. Buc., E.P.L., 1962. p. 
27-28. 

148 

BALŞ, TEODOR. Poarta soarelui. In . 
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suri. Buc., Editura tinereiului, 1965. 
p . 21-22. 

BALTAG, CEZAR. Partidului. In : Te
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In : Patos contemporan. Culegere 
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,J ui, 1965, p . 25. 

BANUŞ, MARIA. Intregul cîntec. In : 
Tezaur. Buc., E.P .L .. 1962, p. 40-41. 

BANUŞ, MARIA. Partidului Comunist 
Român. Gazeta literară , 12. nr. 30, 
22 i ul. 1965, p. 3. 

BANUŞ, MARIA. Partidului meu. In : 
Tezaur. Buc., E.P.L., 1962, p . 42-43. 

BĂNUŢĂ, ION. Partidului îi sint da
tor. In : Ion Bănuţă. Versui'i. Buc., 
Editura tineretului, 1963, p. 215-
216. (Cele mai frumoase poezii). 



.ANIVERSĂRII PARTIDULUI 

lucrări dedicate partidului şi contribuţiei comuniştilor la opera de construcţie 
socialistă. 

Pentru a veni în ajutorul bibliotecarilor, revista noastră va publica, începînd 
cu acest număr, o serie de materiale ajutătoare, bibliografii şi indicaţii tematice 
pentru organizarea de manifestări de masă, expoziţii, vitrine etc. Pentru inceput 
recomandăm o bibliogu-afie a poeziei despre partid. 

Poe~ia conse~mează într-o formă avîntată, plină de patos şi insufleţire, ata
şamentul mtrcgulu1 nostru popor faţă de partid, dragostea celor ce muncesc din 
patria. noastră faţă de conducătorul incercat care ii duce din victorie în victorie. 
Bibliotecarii pot pregăti pe marginea cărţilor de versuri, seri literare, seri de 
poezie, medalioane literare şi alte acţiuni, în cadrul cărora, intr-o atmosferă săr
bătorească, să fie cinstită aniversarea partidului. 

'Din numărul mare de creaţii ale poeţilor noştri dedicate partidului, au fost 
alese numai unele, cu precădere cele apărute in ultimul timp. Bibliotecarii pot 
îmbogăţi bibliografia, consultind volumele de versuri şi colecţiile de periodice 
existente in biblioteci. 

Închinate partidului 

BENIUC, MIHAI. De pe cel mai înalt 
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Poezii. Buc.. Editura ~ineretului, 
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COŞOVEI, TRAIAN. E in Dobrogea u~ 
poet. In : Tezaur. Buc., E.P .L ., 196-. 
p. 143~147. 
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96-99. 
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HINOVEANU, ILARIE. Partidului. 
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Cartea românească 
peste hotare 

P rimele cărţi româneşti care au circulat peste g1·aniţă a u fos t ce le 
scrise de cărturari români direct în limbi străine : Nicolaus Olahus .. G,- Bran
covici, N. Milescu (toţi trei publicînd în secolul al XVII-lea ), Dtmttne Ca n-

temir, N. Bălcescu, E. Racoviţă, Dr. Cantacuzino, V. Pîrvan, N. Iorga etc. Operele 
lui Dimitrie Cantemir tipărite la începutul secolului al XVIII-lea în latină , engleză , 
franceză, germană, rusă etc. s-au bucurat de un deosebit prestigiu ştiinţific, egalat 
numai de N. Iorga după două secole şi jumătate. 

Prin bogăţia lui imensă, folclorul românesc a atras atenţia străinilor care 
au alcătuit antologii (menţionăm Walachische Mărchen apărută la Stu ttgard ir 
1845). Creaţii folclorice, epice şi lirice, apar chiar mai înainte de această dată. cit 
şi pe tot parcursul perioadei următoare, pînă ,]a începutul sec0lulu i al XX-lea , 
in diferite rev.iste germane, engleze, franceze, maghiare, italiene şi ruse trezind 
interes pentru acest domeniu în care românii au excelat din totdeauna. Pe măsură 
ce creaţia literară cultă s-a dezvoltat, lucrările scriitorilor român i începeau să 
apară mai întîi timid, apoi mai frecvent , în diferite ţări. Totuşi, şi în domeniul 
creaţiei literare culte, antologiile se dovedesc a fi deschizătoare de drumuri. ln 
peri?ada 1877~1940 apar 29 de antologii in 7 limbi (german ă, i taliană . rusă, 

polonă, cehă , engleză, spaniolă) , în care cei mai importanţi scriitori a i v t·emii sînt 
reprezentati cu .lucrări aparţinînd genului scurt. Din 1880 încep să fi e cunoscuţi 

peste hotare I. Slavici, N. Gane, C. Negeuzzi, Ispirescu : M. Eminescu apare în 
limba germană în 1913, apoi Al. Brătescu-Voineşti, Caragiale în 1927 la Paris, Sado
veanu în limba italiană în 1922, Vlahuţă, Ion Creangă în limba germană în 1910 
şi în engleză în 1930, Tudor Arghezi apare într-o antologie la Paris în 1931. a poi 
G. Brăescu, Galaction, Cezar Petrescu, H. P. Bengescu, V. Eftimiu, Goga, Minu
Jescu şi alţii. Vasile Alecsandri cunoaşte între 1840 şi 1948, 10 ediţii în limba 
franceză, 6 ediţii in 'limba gennană şi 3 ediţii Jn limba italiană . 

Romanele româneşti în ediţii independente încep să apară mai frecvent prin 
1930. intre această dată şi 1942 apărînd 37 de titluri in 7 limbi , aparţinînd unui 
număr de 15 autmi dintre care cei mai răspîndiţi sînt : Liviu Rebreanu. M. Sado
veanu, Duiliu Zamfirescu, Cezar Petrescu, M. Eminescu, Arghezi, Agîrbiceanu etc. 

Viaţa la ţară a lui Duiliu Zam:firescu apare în 1920 la Londra. în 1932 la 
Torino, deşi prima sa lucrare tipărită peste hotare este In război apărută la Paris 
în 1903. Ad.am şi Eva a lui L. Rebreanu apare la Milano în 1929, celebrul roman 
Ion apare în 1930 în Italia, Frant.a şi Germania, Păd.urea spînzuraţilor apare Ia 
New YorK in 1930, i.ar în .JimbHe cehă, polonă şi rusă in 1931. Neamul Şoimăreşti
lor al lui M. Sadoveanu apare la Roma in 1933, iar Baltagul in Munchen în 193fi. 
Cezar Petrescu este cunoscut la Paris în 1930 prin Intunecare şi prin aceeaşi 
lucrare in Polonia, apărută în 1933. Simfonia fantastică- apăruse în Italia din 1929. 
Proza lui Arghezi cu.prinză în Ochii Maicii Domnului apare in limba cehă la Praga 
in 1937. O ediţie a poeziilor lui M. Eminescu apare Ia Londra in 1938 cu o pre
faţă ele Bernard Shaw şi un cuvînt înainte semnat de N. Iorga. 
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Fără a ~v~ ~retenţia unor date bibliografice complete, perioada de aproape 
un secol cupnnsa mtre apariţia primei culegeri de folclor (1845) şi pînă in 1940 
insumează .circa 70 de titluri :româneşti apărute peste hotare. Oricît de puţin nu
meroase, ele au adus o contribuţie la cunoaşterea literaturii româneşti peste hotare 
în princi·palele limbi de circulaţie internaţională, introducînd lucrările unor scriitori 
de seamă români ·În circuitul literaturii universale. Meritul acestor traduceri a fost 
in primul rind de a atrage atenţia :asupra unor va:lori literare care vor fi însă 
incomparabil mai bine răspîndite, a.<?3 cum se va vedea, abia după eliberarea ţării. 

Perioada celui de-ai dohlea război mondial şi cea imediat următoare repre
zintă o perioadă de stagnare sau, în orice caz, de timidă şi sporadică apariţie a 
cărţii .româneşti peste hotal'e, explicată prin condiţiile 1storice dificile circulaţiei 
valorilor culturale. 

Prezenta cărţilor româneşti peste hotare cunoa'?te însă după eli berarea ţării 
o epocă fără preceden t ·în privinţa circulaţiei lor. Condiţiile create editurilor noas
tre, prestigiul crescînd al ţării pe toate planurile duce inainte şi prestigiul cărţi i 
ca exponentă materializată a tuturor laturilor culturii unui popor. Căile prin care 
cartea românească ajunge să fie cunoscută în străinătate se înmulţesc ; în afară 
de traduceri, care rămîn principa la şi cea mai eficientă metodă, cu cea mai înde
lungată prezenţă, apar alte căi importan te : publicarea în ţară a diferitelor opere 
in limbi străine şi exportarea lor, prezenţa frecventă a cărţii româneşti la tîrguri 
şi expoziţii internaţionale de carte, schimbul internaţional de cărţi intre biblio
teci etc. Editura .,Meridiane" publică anual zeci de titluri în limbile engleză, rusă, 
franceză , spaniolă şi germană, albume de ar.tă, ghiduri turistice, lucrări de isto
rie, arhitectură, manumente istorice etc., pe care le exportă. Editura Academiei 
Republicii Socialiste România publică numeroase reviste în limbi străine şi colec
ţia Bibliotheca Hi.storica Romaniae, Editura tineretului, Editura pentru literatură 
şi altele publică numeroase lucrări in limbile minorităţilor naţionale (germană, 

maghiară etc.), care sint oferite şi ·la export. 
O bună cale de cunoaştere a producţiei româneşti peste hotare o constituie 

participarea anuală la expoziţii şi tîrguri internaţionale cu tradiţie: Leipzig, Tok io, 
Belgrad, Frankfurt pe Main , Varşovia , Washington, Plovdiv etc. unde se fac con
fruntări pozitive şi se înlesneşte circulaţia in ambele sensuri a valorHor culturale 
şi ştiinţifice. 

De veche tradiţie şi importanţă deosebită, schimbul internaţional de că rţi 
şi .publicaţii din toate domeniile asigură o circulaţie a valorilor spirituale româ
neşti, nu numai în limbi străine ci şi în limba română care a ajuns să fie studiată 
in 48 de centre universitare şi extrauniversitare din diferite ţări. Un număr de 
115 biblioteci din ţara noastră, împreună cu filialele lor, fac sch.imb de cărţi şi 
periodice cu 105 ţări, însumînd circa 12 000 de relaţii cu biblioteci şi institutii 
diferite.· Volumul acestor schimburi este foarte mare şi continuă să crească o dată 
cu interesul spo1·it de care se bucură România socialistă în lumea întreagă. 

După cum este uşor de presupus, h·aducerea şi publicarea cărţilor româneşti 
peste hotare constituie însă factorul dominant în răspîndirea şi circulaţia cărţilor 
noastre. Relaţiile de prietenie cu toate ţări·le socialiste au determinat, pe baza 
acordurilor culturale, apariţia reciprocă a unui mare număr de traduceri, intro
ducînd în circuit internaţional valorile naţionale ale acestora. O statistică, cm·e va 
putea fi îmbunătăţită pe măsura unor cercetări bibliografice mai amănunţite. 
atestă prezenta în 1965 a 436 de tit~uri româneş~i a~ărute _în 'l!· ~·S.S. în ultimii 
15 a ni ; in aceeaşi perioadă au apărut 140 de tJt~Ul'l ro_maneşh m .R. ~· Ceho
slovacă 113 în R. D. Germană, 78 în R P. Bulgana, 56 m R. P. Ohmeza etc. In 
total î~ perioada ultimHor 15 ani au apărut în toate ţările socialiste peste 1 O?O 
de tltluri româneşti, unele în tiraje foarte _ mari. şi ~n ~~iţii repetate._ c::art~a. roma
nească a început să circule intens in aceasta penoada ŞI m cele}alte ţ~n, _ed1tmdu-s: 
peste 300 de titluri româneşti, dintre care 42 in Franţa, 38 m Itaha~ mtre 10. ŞI 
17 titluri în Argentina, Anglia, Grecia, Italia, India, R. F. Germana, Repubhca 

Arabă Unită, Turcia etc. 
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Cifra totală a traduceri'lor româneşti peste hota~·e, în perioada a!pintită .mai 
sus este de 1 398 de titluri apărute în 45 de ţări. Numărul lor este m <:ontmuă 
cr~tere. Ion Creangă a apărut in 21 de ţări, M. EminOO:U . în 16 tă~ H? lli·~b~), 
r. L. Caragiale în 28 de ţări, M. Sadoveanu în 32 de ţăn (44 de l~bl), ~l'VJU 
Rebreanu a fost tradus în 19 ţări, lucrările lui Cezar Petrescll: au apa_rut m _14 
ţări, George Călinescu este cunoscut în 9 ţări, Al. Sahia in. 8 ţăn _etc. An~ de r~s
pîndire a autol'ilor români S-'a extms mu:lt peste hotare ; m . afara de ce1 _ menţl~
naţi mai sus, au apărut lucrări de I. Slavici, V. Alecsandn, A·l_. ,Vlah-~ţă, Oarml 
Petrescu, M. Sebastian, I. M. Sadoveanu, L. Blaga etc. in 5-6 ta~1 stra;ne. Feno
men pozitiv şi îmbucurător, nume.Je multor scriitori contemporam au mceput să 
circule frecvent: marele nostru T. Arghezi este tradus în 15 ţări, E. Jebeleanu 
in 12 ţă;ri, Titus Popovi~i în 10 ţări, G. Bogz;a în 7 ţări , E. Cami•lar în 9 !ărl, 
M. Banuş în 9 ţări, M. Preda şi E. Barbu în 6 ţări. De num<:_ro~se _traducerJ .s: 
bucură M. Beniuc, N. Labiş, H. Lovinescu, A. Baranga etc. O raspmd1re deosebita 
cunosc romanele lui Zaharia Stancu. editate în circa 28 de ţări. 

Urmărind care anume dintre operele scriitori;lor noŞtri au cea ma·i largă 
circulatie în lume. constatăm că O scrisoare pierdută a lui I. L. Caragiale se 
situează ·pe primul loc, tfiind apărută pînă acum •În 22 de ţări : Albania, Ang•lia. 
Argentina, Republica Arabă Unită, Belgia, R. S. Cehoslovacă. R. P . Chineză, Chile, 
R. S. F. Iugoslavia, Franţa , Finlanda, India, Iran. Italia, Olanda. R. P . Polonă, Por
tugalia, R. D. Germană, R. P. Ungară. Turcia, Uruguay şi U.R.S.S. Mitrea Cocor 
de M. Sadoveanu şi Desculţ de Zaharia Stancu au apărut în 20 de ţări. Bal
tagul de M. Sadoveanu a apărut în 19 ţări. Bordeienii, de acelaşi autor, în 14 ţări, 
Basme de Ion Creangă in 14 ţări , Surisul Hiroşimei de E. Jebeleanu în 12 ţă1·i, 
Ultima oră de M. Sebastian a apărut în 9 ţări, Amintiri din copilărie de 
I. Creangă în 9 ţări, Răscoala de L. Rebreanu ·în 8 ţălri, Pădurea Spînzuraţilor 
de L. Rebreanu şi Dulăii de Zaharia Stancu, fiecare în 7 ţări etc. 

Circulatia cărţilor româneşti nu s-a limitat numai la o răspîndire europeană, 
deşi aci se constată cea mai mare frecvenţă a operelor noastre literare. Autori 
români au fost publicaţi pe toate continentele, cu excepţia Australiei. mesajul şi 
frumuseţea operelor lor ajungînd in ţări îndepărtate : I. Creangă în R. D. Viet
nam. India şi în Birmania ; Al. Sahia în Ceylon şi Indonezia : I. L. C<lragiale în 
Chile, India, R. P . Mongolă, Uruguay ; M. Sadoveanu în Iran, R. D. Vietnam, 
Liban : Zaharia Stancu în Ohile, India şi Japonia. 

Scriitori de origine română care au scris direct în alte limbi şi a căror noto
rietate este mondială. cum sînt Panait Istrati. Peter Neagoe, T-ristan Tzara. Eugen 
Ionescu şi alţii au .făcut cunoscute în străinătate meleagurile româneşti. 

Ecoul stîrnit de prezenta cărţilor româneşti peste hotare este mai uşor de 
urmărit (datorită presei, criticii, apariţiei de studii despre cei mai impot·tanţ.i 
scriitori) decî t influenta lor, care este, în primul rînd, o chestiune de timp şi un 
proces de asimilare. In ·orice caz, în proporţii diferite valorile creaţiei române~ti 
s-au angrenat, s-au întrepătruns cu valori·le culturii universale aducîndu-si contri-
buţia la tezaurul valorilor mondiale. ' ' 

Demn de remarcat este faptul că nu numai beletr-istica are valoare de cir
culaţie, ci, în ultimul timp, ştiinţa şi tehnica românească se bucură de o apreciere 
tot ma~ mare. Oam~ni de ~tiinţă_ ca : Elie C<lrafoli, N. Tipei , Constantinescu-Iaşi, 
Gh. Vnnceanu, Kremdler ŞJ Stenade, Al. Rosetti , Ionescu Mihăieşti şi Ciucă, Al. 
Steopoe, C_. Pa1•hon , G. Moisil, M. Ralea, S .. Stoilov, Neniţescu , S. Nicolau, G. Opres
cu, A. JoJa, M. Soare au publicat lucrări valoroase în Anglia, S.U.A., Bulgaria, 
Franta, Olanda. Spania, R. P. Ungară , U.R.S.S. şi alte ţări în dife1;te domenii 
<J?1~·tematică, medicină, chimie, lingvistică, logică, construcţii de maşini, construcţi i 
CIVJle etc.). 

Cercetînd dinamica răspîndirii cărţii româneşti peste hota re în perioada de 
la eliberarea ţării şi pînă .în :prezent, sub aspectul traduceriJor care apar i n di-fe
rite ţă~i, se poate constata. u_n fenomen îmbucurător şi anume creşterea constantă 
a numaru!UJ acestora. Daca m 1944 şi 1950 au apărut in străinătate 73 de titluri 
de _ lucrări româneşti, intre 1950 şi 1960 au apărut 741 de ediţii pentru ca in 
penoada 1960-1965, deci numai în cinci ani, să putem înregistra prezenţa a 584 
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de t_itluri, ceea ce ~e~Ţ~ons_tr_ează accelerarea ritmului de apariţie a cărţilor româ
neşti peste hotare ŞI 1mphc1t sporirea interesului cititorilor străini pentru cultura 
noastră . 

. Su~c~~le ace.stea in~ă obligă în cel mai înalt grad pe editorii noştri, dar şi 
alte mst1tuţu, la Sisternahzarea eforturilor de răspîndire a cărţii româneşti peste 
hotare, la găsirea. ce!or ~.i. potrivite metode de popularizare, de informare şi de 
colaborare cu ed1tur~~e strame, la dezvoltarea coeditărilor cu firme din alte ţări 
(în ultimii ani au apărut circa 50 de titluri de lucrări româneşti peste hotare în 
acest sis~n:> pe~tru a. dovedi că ţara noastră poate nu numai să primească cu 
interes ŞI caldura creaţ1a altor popoare, dar că şi are cu prisosinţă ce oferi. 

Cu diferite PI1ilejuri, prezenţa remarcabHă a cărţii româneşti a fost eviden
ţiată şi de unele foruri internaţionale. Pentru valoarea conţinutului sau pentru 
prezent;area artistic~-grafică s-au decernat cărţilor româneşti diferite premii ; ast
fel, prrmele meda1u au fost dobindite încă din 1894 la expoziţia universală de 
artă grafică de la Liege şi în 1900 la Paris. 

In 1950, romanului Mitrea Cocor, al lui M. Sadoveanu i s-a decernat meda
lia de aur a ConsHiului Mondial al Păcii , în 1959 ghidul România a obţinut meda
lia de aur ,]a Leipzig, iar DeUa Dunării medalia de argint. In 1960 lucrarea lui 
Martin, Viticultura a obţinut premiul Oficiului Internaţional al Viţei de Vie şi al 
Vinului, Primele mărci poştale româneşti a lui Val Tebeica a fost premiată Ia 
Paris, Praga, Budapesta şi Luxemburg, iar în 1965 T. Arghezi, poetul omului, a 
primit premiul internaţional "Von Herder" Ia Viena. 

Anul 1965 a adus cărţii româneşti victorii de prestigiu şi răsunet interna
ţional cu ocazia Expoziţiei Intemaţionale de Artă a Cărţii care a întrunit 42 de 
ţări. EI a adus României 1 medalie de aur, 5 de argint, 5 de bronz şi 9 menţiuni, 
carte.c-. românească bucul'indu-se de elogii unanime în ceea ce priveşte ţinuta ei 
grafică şi poligrafică. Printre cărţile premiate, amintim : albumul Ciucurencu, 
M. Eminescu Poezii, .A!l. An<kiţoiu Vîrful cu dor, Chaucer Povestirile din Canter
burry, Lexiconul tehnic român, Gh. Ghiţescu, Anatomia artistică, Balade populare 
româneşti, Luncile soarelui, Shakespeare Teatru, Petrol, petrochimie şi gaze natu
mle etc. 

De curînd, în cadrul expoziţiei internaţionale de supracoperte organizată în 
Anglia de cotidianul "The Scotsman" din Edi:nburg, la care au participat 150 de 
case editoriale din 15 ţări, cărţile româneşti prezentate s-au bucurat de aprecieri 
pozitive, două dintre ele primind medalii : Cultura moldovenească în timpul_ l_ui 
Ştefan cel Mare publicată de Editura Academiei Republicii Socialiste Romama, 
grafician Theodor Bogoi şi Sonete de Michelangelo, publicată de Editura pentru 
literatură universală, grafician Bogdan Stihi. 

• Succesul acesta iese şi mai mult in relief dacă ne gindim că au fost prezen
tate peste 700 de lucrări ale unor finne cu prestigiu şi tradiţie editori<!!lă şi că 
juriul a acordat doar 17 medalii. 

ln ansamblul marilor realizări politice, economice, sociale şi culturale obţi
nute constant de România socialistă şi care au dus la creşterea fără precedent a 
prestigiului ţării noastre, succesele cărţii româneş_ti !J7St~. h?tare . î~i. ~d~c c~n~ri
buţia -lor, făcînd cunoscută şi pe această cale, creaţia mmţu Şl sensibihtaţn artiStice 
a poporului român. 

Dumitru TRANCĂ 

ul b.bl!ograiice şi datele statistice au fost luate după : N. Munteanu 
Notă : Infonna1 e 1 ' d ' Thesls·' Sibiu 194? · Rodica Fierea Lite-

Nuvela şt romanul romanesc peste hot.~r~ Eşut~!~~tăr! de 'istorie' Jite;a~ă şi folclor nr. 1-2 
ratura noastră peste hota!'e, Revista s u 1 

• zării cărţii · 
1959, şi fişierul documentar al Centralei ed1turllor ŞI difu · 
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1 Bibliografia specială 
şi cercetarea · ştiinţifică 

In condiţiHe actualei dezv?lt~l'i. a 
ştiinţei, orice cercetare reprezmtă, m
tr-o formă sau alta, contmuarea cer
cetărilor anterioare. Privite prin aceas
tă prismă noile cercetări impun, pe 
de o part~, cunoaşterea evo~uţiei isto
rice a cercetărilor în domemul sau te
ma respectivă, ia1· pe de altă parte 
cunoaşterea stadiului ultim al cerce
tărHol' în acelaşi domeniu sau temă. 
Impo!'.tanţa acestui adevăr a fost sub
liniată cu deosebită claritate în Expu
nerea tovarăşului Nicolae Ceauşescu cu 
privire la îmbunătăţirea organizăr iţ_ şi 
îndrumării activităţii de cercetare ştnn
ţifică. înţelegerea evoluţiei cercetă ri,Jor 
dintr-un domeniu este necesară pentru 
cunoaşterea ipotezelor părăsite şi a în
tregii metodologii utilizate pentru cer
cetări·le anterioare . Valoarea acestor 
informaţii retrospective şi , în speciaL 
cunoaşterea tuturor ipotezelor părăsite 
au fost observate de multe ori In
tr-un anumit stadiu al dezvoltării ştiin
ţei, nu a putut fi acceptată o ·ipoteză, 
dar, într-un stadiu ulterior, acea ipo
teză s~a dovedit, totuşi , valabilă, fie 
pentru că noile date descoperite între 
timp Jărgiseră domeniul, completînd 
cunoştinţele, fie pentru că perfecţio
narea tehnicii de laborator permitea re
luarea şi val·idarea ipotezelor abando
nate din cauza mijloacelor de verifi
care încă deficitare. Acest lucru este 
la fel de valabil şi pentru ştiinţele na
turii, şi pentru ştiinţele umaniste. In 
domeniul ştiinţelor naturii , a apărut 
chiar un instrument de informare, 
foarte utiJ cercetătorilor, Science Cita
tion Index (Washington, 1964), care 
porneşte la regăsirea informaţiilor prin 
indicarea tuturor referinţelor utilizate 
de un autor .la o cercetare publicată, 
atît a celor care au fost confirmate, cît 
şi a celor infirmate în cad1·ul cerce
tării. In ştiinţă, este cunoscut cazul lui 
Ţiolkovski, care a conceput şi a dat 
amănunte tehnice în legătură cu con
strucţia avioanelor supersonice, a sa
telitilor artificiali şi a navelor cos
mice, cu mult timp înainte de a putea 
fi construite. Ulterior, ideile sale au 
fost dezvoltate prin progresul ştiinţei. 

Cunoaşterea stadiului ultim al cer
cetărilor este foarte importantă pentru 
economia de timp, efort şi mijloace 
afectate cercetării. Există un raport de 
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directă proporţionalitate înt1:e rit;nul de 
cercetare şi mijloacele an~~Jate m ce~
cetarea însăşi. Aceste miJloace devm 
mereu mai mari şi mai costisitoare cu 
cît o cercetare este mai recentă ; în 
consecinţă, cheltuieJiole necesa1:e vor ~i 
şi ele mai mari, iar econom1a reali
zată pr.in cunoaşterea rezultatelor va 
fi, la rindul ei, mai mare. Pon;ind de 
la aceste premise generale, se 1mpune 
concluzia că atît cunoaşterea evoluţiei 
cercetărilor dintr-un domeniu dat. cit 
şi' cunoaşterea stadiului ultim al cerc~
tărilor sînt exigenţe care se concreti
zează în lucrări bibliografice. Pentru 
ca ştiinţa să se dezvolte, t.rebuie să fie 
prevăzută şi asigurată înt!·eaga asis
tenţă bibliografică necesara, care se 
exprimă în bibliografii retrospective şi 
curente. Ca orice a-lte instrumente 
ştiinţifice, acestea vor fi întocm_ite în 
mod sistematic şi critic pentru f1ecare 
ramură de cercetare. 

Avantajele unui sistem complet ele 
bibliografii speciale. pe discipline, gru
pe de discipline sau chiar tematice, 
sînt foarte mari. Luată în sensul cel 
mai general, documen tarea presupune 
activitate bibliografică . Documentarea 
pe baza materialelor din ţară nece
sită întocmirea periodică a bibliogra
fiei speciale, în care se oglindeşte bi
lanţul anual al productiei ştiinţifice 
naţionale. Pentru întreg materialul re
trospectiv, bibliografiile specia-le. ex
haustive sau selective. rezolvă proble
ma căutărilor, sporind eficienţa şi ra
piditatea cercetătorilor. Pentru mate
rialul curent, bibliografiile speciale asi
gură cunoaşterea stadiului ultim al cer
cetărilor, cu condiţia ca asemer..ea lu
crări să reflecte in timp util stadiul 
cercetăl'ilor diferitelor şcoli şi colective 
dintr-un domeniu. Cu timpul biblio
grafia curentă tipărită îşi schimbă ro
lul şi devine, evident, retrospectivă. 

In ţara noastră , infm'lnarea celor in
teresaţi asupra stadiului actual al cer
cetărilor se realizează prin buletinele 
de infonnare curentă editate de Cen
trul de documentare ştiinţifică a1 Aca-. 
demiei , în limbile engleză şi rusă, în 
două serii : ştiinţele naturii şi ştiin 
ţele sociale, cu scopul declarat de in
formare a cercetătorilor de peste ho
tare despre nivelul dezvoltării şliinţe
lor fundamentale în ţara noastră . Deo-



camdată, materialul de cercetare cu 
caracter aplicativ (medicină, chimie in
dustriaJă, tehnică, agricultură, statisti
că) nu este cupr.ins in aceste buletine .. 
Un rol hotărîtor pentru bibliografiile 
speciale revine Bibliografiei Republicii 
Socialiste România, editată de Biblio
teca Centrală de Stat (ser.ia pentru 
cărţi şi seria pentru articole din pu
bli~ţii periodice şi seria1e), care este o 
bibliografie naţională curentă şi oferă 
cea mai completă evidenţă asupra pro
ducţiei editoriale din ţara noastră. De
osebit de importantă pentru materialul 
retrospectiv este Bibliografia analitică 
a periodicelor româneşti pentru perioa
da 1790-1850. Lucrarea se găseşte sub 
formă de fişier la Biblioteca Academiei 
Republicii Socialiste România şi este 
in curs de tipărire. 

Bibliografii speciale, curente sau re
trospective, reflectînd materialul ro
mânesc, au apărut şi în trecut şi apar 
şi azi pentru anumite domenii. Ele sînt 
lucrate de colective de bibliografi. do
cumenta:lişti şi cercetători din diferite 
insULute de cercetare, centre de docu
mentare sau biblioteci, din nevoia de a 
uşura munca cercetătorului din ţară 
sau de peste hotare. Bibliografiile de 
acest fel nu sint puţine, cu toate că, 
în mul te domenii, se simte lipsa lor. 
Dintre Jucrările mai mari şi mai cu
prinzătoare, apărute sau aflate in faza 
de •lucru, cităm : 

- Bibliografia literaturii române 
(Buc., Editura Academiei, 1965), redac
tată Ja Biblioteca Academiei Republicii 
Socialiste România, din care a şi a
părut un volum (perioada 1948-1960). 
Colectivul lucrării continuă bibliogra
fierea literaturii din celelalte perioade ; 

- Bibliografia literară română, de 
N. Georgescu-Tistu, apărută în 1932, 
care conţine un studiu general asupra 
bibliografiei şi .un studiu despre prin
cipalele materiaoJe bibliografice nece
sare cunoaşterii Jiteratul'ii române ; 

- Bibliografia folclorul'll i şi etnogra
fiei româneşti a constituit preocuparea 
unui număr mare de specia:lişti în fol
clor. Ea a început să fie publicată de 
Academia Română (perioada 1877-
1929), continuată fiind, în Anuarul ar
hivei de folclor de Ion Muşlea (pe
rioada 1930-1935), de Ion Mărcuş (pe
rioada pînă la 1943), din nou de I.on 
Muşlea (perioada pînă la 1955), }a~· 
apoi de Ion Taloş (anul 1956). Ultenot, 
InstitU:tul de etnografie şi folcl?r. a 
tipărit, în Revista de fol.clor, ~~~ha
grafia pe anii 1957-1962, mtocrmta de 
Adrian Fochi, singur sau în colaborare 

cu Dan Bugeanu. In cadrul aceluiaşi 
institut, a fost redactată şi bibliografia 
retrospectivă a lucrărilor de folclor 
editate intre 1800 şi 1944. In prezent, 
se află sub tipar bibliografia perioadei 
1800-1891, întocmită de Adrian Fochi ; 

- Bibliografia materialelor din do
meniul lingvisticii apărute după 1944 
au ·fost inserate, începînd din anul 
1958, în revista Limba română, care 
publică, în continuare, anual, biblio
grafia curentă. In volumul din 1962 al 
lucrării Contribuţii la istoria limbii 
române literare din sec. al XIX-lea, a 
fost inclusă Bibliografia limbii române 
literare (perioada 1700-1848), întoc
mită sub redacţia lui Tudor Vianu ; 

- In domeniul ştiinţelor juridice, se 
observă aceeaşi preocupare pentru 
semnalarea întregului material publi
cat. Revista Studii şi cercetări juridice 
asigură, semestrial sau anual, apariţia 
bibliografiei curente româneşti de 
ştiinţe juridice ; 

- In domeniul psihologiei, a fost 
publicată, în Revista de psihologie, bi
bliografia lucrărilor apărute în peri
oada 1955---1961. Se află în pregătire 
bibliografia materialelor publicate 
după 1961 ; 

- In domeniul ştiinţelor filozofice, 
se pregăteşte bibliografia materialului 
publicat. Deocamdată, se găseşte sub 
formă de fişiet· bibliografic, la Insti
tutul de filozofie, urmind să fie, ul
terior, tipărită ; 

- In domeniul ştiinţelor economice, 
a existat o publicaţie periodică, Bi
bliografia economică română, care şi-a 
încetat apariţia in 1941, după ce apă
ruse vreme de 28 de ani ; 

- Pentru ştiinţele istorice, se pu
blică periodic in Revue Roumaine 
d' Hi;to ire şi îr{ Studii. Revista de isto
rie bibliografia materialului curent 
ro~ânesc de specialitate, iar pentru 
ştiinţele pedagogice, Biblioteca cen
trală pedagogică editează bibliografia 
curentă românească de pedagogie. Re
cent a fost tipărită Bibliografia peda
gogi~ă (1948-1960), sub redacţia prof. 
Stanciu Stoian. membru corespondent 
al Academiei Republicii Socialiste Ro
mânia; 

- Yn domeniul ştiinţelor naturii şi 
al tehnicii, au apărut, pînă acl.L"Tl, ur
mătoarele lucrări : 

- Bibliografia forestieră romana 
(perioada 1860-1956), înt~ită de un 
colectiv, sub conducerea mg. Teodor 
Bălănică de la Centrul de documen
tare forestieră . Ea este continuată· 
anual ; 
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- Bibliografia fizicii româneşti, re
dactată în 1957 de prof. Cristea Be
dreag; 

- Bibliografia lucrărilor româneşti 
de tehnică, întocmită de ing. Octav 
Păduraru, care semnalează şi lucrările 
de tehnică economică apărute în pe
lioada de după primul război mondial 
pînă în 1945. Lucrarea : Material sta
tistic şi documentar privind dezvol
tarea literaturii tehnice în R.P.R., tipă
rită în 1957, la Editura ştiinţifică, cu
prinde o listă de cărţi tehnice, clasi
ficate pe domenii , editate in România 
între 1758 şi 1948. Lista este precedată 
de un studiu asupra dezvoltării cărţii 
tehnice în ţara noastră : 

- Lucră.t,ile româneşti de medicină 
apărute în perioada 1944-1955 au fost 
oglindite in Indexul bibliografic al lu
crărilor româneşti de medicină. 23 Au
gust 1944 - 31 decembrie 1955. Buc., 
Edi,tura medicală, 1956 ; 

- Bibliografia lucrărilor de geogra
fie (perioada 1944-1964), redactată de 
Vasi,le Cucu şi Alexandru Roşu şi ti
pă.!ită în 1964, continuă -lucrarea lui 
Victor Tufescu şi Ana Toşa, editată în 
1947, care semnalează lucrările apă
l·ute intre 1800 şi 1947 ; 

- In domeniul geologiei, au fost 
publicate mai multe volume din Bi
bliografia geologică a României cu
prinzînd perioada pînă la' 1959. 

La Biblioteca Academiei, se fac 
pregătiri pentru tipărirea Bibliografiei 
matematicii româneşti (perioada 1800-
1950), ,precum şi a Bibliografiei agri
cole româneşti (perioada 1944-1964). 
Se găseşte sub fol'ITlă de fişier biblio
grafic şi Bibliografia automatizării. 

Din această enume1·are rezultă că. 
în multe alte domenii , nu avem încă 
bibliografii speciale publicate. Disci
pline ştiinţifice impm•tante şi mari 
cum sint chimia, biologia generală , bo
tanica. zoologia, cartografia, muzicolo
gia ş. a. au rămas neacope1·ite. In 
unele domenii , există, totuşi , material 
bibliografic sub formă de articole bi
bliografice pe o temă dată şi pe o 
perioadă scurtă, cum sint articolele 
publicate, în 1959, în revista Studii şi 
cercetări de istori.e literară şi folclor , 
despre ediţiHe unui autor, despre tra
ducercle din literatura română in alte 
limbi sau, într-o formă foa rte selec
tivă , articolul bibliografic de prezen
tare a cărţilor de matematică din pe
l"ioada 1944-1965 al ~cad. Grigore 
Moisil , apărut în Gaze ta matematică 
(1964). Este, deci, evidentă necesitatea' 
alcătuirii unui plan coordonat de pu-
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blicare a bibliografiilor speciale. Su
gerăm •re\ristelor care şi-au făcut o tra
diţie din a publica bibliografia cu
rentă anuală să tipărească acelaşi ma
terial şi sub fopmă de extrase şi să 
îl redifiuzeze în forme cumulate la 5 
sau 10 ani . Cu atît mai mult apare 
stl,ingentă cerinţa întocmirii unei bi
bliogl'afii a bLbliografiidor româneşti 
publicate sau răspîndite în rev;iste şi 
în culegeri, precum şi a indicării fi
şierelor bibliografice încă nepublicate. 
Luc1·area fundamentală a lui Barbu 
Theodorescu, Istoria bibliogmfiei ro
mâne, editată in 1945, analizează prin
dpalele 'b~bliografi i ela borate pînă la 
data apariţiei lucrării. 

Din prezentarea bibliografiilor spe
ciale publicate, se det~ează şi neces i
tatea alcătuirii şi tipăririi bibliogra 
fiilor tem&tice pentru m ai mul1e cate
gorii de discipline ş tiinţifi ce, pe teme 
largi, în cadrul domeniilor învecinate. 
De exemplu, unele materiale care 
apa1·ţin creaţiei populare sînt incluse 
atît în publicaţiile de etnografie şi fol
clor, cit şi in cele de istorie a a'ftelor : 
antropologia apare şi în bibliografiile 
de ştiinţe socia1e, şi în cele de ştiinţe 
biologice. 

!n stadiul actual al evoluţiei ştiinţei, 
repartiţia •tematică pune probleme di
ficile care nu au fost încă soluţionate 
nici la noi şi nici în al te ţă.t· i. Este 
ştiut, de exemplu. că un medic care 
vrea să fie informat despre materialul 
s trăin în diferitele domenii ale specia
lizăl,i i lui trebuie sf\ consulte nu
mel"Oase ·publicaţii mari de inionnare 
sau referative, cum sîn! : I ndex medicus, 
Biologica! Abstracts, Excerpta medica 
(diferi·te serii), Referativnîi j urnal (se
r ia Biologhii a) şi chiar Ch emical Ab
stracts pentru chimie biologică sau 
BuLletin signaletique (seria Sciences 
biologiques). Multe din aceste rev iste 
privesc, după cum se vede, domenii 
vecine sau chia1· m.ai îndepăr·tate de 
medicină, cercetă rile interdisciplinare 
fiind astăzi curente. în această situa
ţie, remediu! este informarea şLiinţi

fică curentă asigw·ată de servicii spe
cializate care cunosc exigenţele cerce
tătorului şi care ex trag ceea ce este 
necesar infol'l11ării asupra unei anu
mite teme. Dar această soluţie îşi gă
seşte aplicarea la nevoile unui institu t 
sa u chiar numai la nevoi·le unui co
lec tiv . !n acest caz, numărul cerce
tătorilor. al docurnentaliş ti<l or şi al bi
bliografilor va trebui să fie conside
rabil mări t. 



In unele ramuri de <:ercetare, in spe
ci'al în ştiinţele wnaniste, activitatea 
bibliografică foloseşte metodele clasice 
mai vechi, care cuprind specialitate~ 
în tota!!Ltatea ei, lăsînd pe cercetător 
să-şi extragă singur materialul nece
sar t~ei sale. Astfel de publicaţii , 
cum smt : Den:o~· pentru_ etnografie şi 
folclor, Byzantlmsche Zettschrijt, pen
tru studiHe de bizantinologie, sau 
ZentraZbZatt (diferitele serii), pentru 
medicină, î.şi justifică utilitatea dacă 
prindpiJul lor de întocmire este ex
hau.stivitatea, iar schema de clasare a 
materialului sistematică şi clară. Ast
fel, cercetăt.orul îşi poate alege singur 
materialul dintr-un " tot" pe care îl 
are în faţă . 

O a:ltâ soluţie posibilă este redacta
rea b1bliog·rafiidor tematice de către 
cercetători şi bibliografi specialişti , la 
intervale de timp diferite, în funcţie 
de specialitate şi de creşterea nwnă
nJlui documentelor primare. De exem
plu, dacă pentru nwnismatică o astfel 
ele bibliografie ar fi necesară la 5 ani, 
pentru biologie ea este necesară la 
3-6 lun i. 

Din observaţ ii l e de pînă acum, se 
desprind wTilătoa'l·ele constatări : 

- Multe domenii de cercetare din . 
ştiinţa noastră nu beneficiază de o 
asistenţă bibliografică xetrospectivă 
sau curentă la fe l de completă ca în
t indere şi profunzime ; 

- Nu există încă o coordonare efi
cientă în tre set·viciile aduse de docu
mentah s t sau bibliograf şi nevoile de 
informare ale cercetătorului , atît sub 
rapor tul depistării, cit şi al selectiei 
materialului. Depistarea absoarbe ma
jorita tea t impului necesar constituirii 
unei documentaţii, iar selectarea pre
supune cunoştinţe speciale pe care 
adesea numai cercetătorul le posedă. 
Din aceste două cauze, o diviziune a 
muncii se impune. Astfel , pentru în
lesni-rea depistării , e necesară publi
carea de buletine bibliograf·ice cit mai 
complete, iar la selectare trebuie să 
intervină şi cercetătorul. ln rapmi cu 
preocupări•le personale. cercetătorul 
are nevoie să cunoască principiile 
practice de alcătuire a bibliog.rafiilor, 
cu aju tor.ul instrumentelor bibliogra
fice perma nente. Realizarea acestui de
ziderat depinde de următoarele acti
vităţi : 

- Elaborarea şi publicarea de în
drumătoare bibliografice pe discipline 
ştiinţifice, din care cercetătorul să d~~ 
prindă tehnica întocmirii şi aducem 
la zi a bibliografiei din domeniul său . 

Acest fel de îndrumătoare pot cuprin
de principii minime de tehnică biblia
grafică, indicaţii de critică bibliogra
fică şi ~iste de izvoare care să supli
nească rolul publicaţiilor gen "vade
mecum" al specialităţii ; 

- Predarea noţiunilor de teorie şi 
pt·actică bibliografică în facultăţi, ca 
disciplină auxiliară formării ştiinţifice 
a viitoarelor cadre de cercetători, teh
nicieni şi special·işti ; 

- Livrarea, la cerere, a fişelor de 
semnalare sau rezumative, după cri
terii foar.te stricte (anwniţi indici de 
clasificare zecimală sau anwniţi ter
meni), de că t·re institutele centrale sau 
secţiile de documentare. Aceste uni
tăţi sînt surse de procurare a "mate
riei prime" pentru intocmirea biblio
grafii:lor tematice ; 

- Proiectarea, construirea şi difu
zarea, prin unităţi comerciale. a mo
bilierului, materialelor şi rechizitelor 
(fişiere-mobilier, clasoare, fişe divizio
nare etc.), care să uşuteze cercetătoru
lui alcătuirea bibliografiilor tematice. 

1ntr·e serviciul public de bibliogra
fie şi munca personală a cercetătoru
lui - de identificare şi înregistrare a 
materialului de specialitate - trebuie 
să se facă o distincţie netă. Niciodată 
activitatea unui senriciu public de bi
bliografie nu va putea dispensa com
plet pe cercetător de căutarea surse
lor şi de critica lor. Niciodată un cer
cetător nu se va putea bizui nwnai pe 
bibliograf, care, nu efectuează cerce
tări, ci adună materialul bibliografic. 
Intotdeauna, cercetătorul avizat va tre
bui să ştie să-şi aleagă singur sursele. 
Colaborarea intre bibliograf şi cerce
tător este de nedespărţit. Serviciile 
centralizate publice de bibliografie şi 
documentare nu sînt decit furnizoare 
de "materie primă· ', am putea spune 
"semipreparată", pentru efectuarea bi
bliografii>lor speciale necesare cercetă
torilor, pe care aceştia le pot apoi de
finitiva potrivit nevoilor proprii de 
informare. 

Recentele măsu:-i cu privire la . îm
bunătăţirea organizării şi indrwnării 
activităţii de cercetare ştiinţifică 
obligă bibliotecile ştiinţifice să-şi re
vizuiască planurile de activitate şi să 
le integreze într-un plan comun, coor
donat, de elaborare rapidă a biblio
grafiilor pe discipline ştiinţifice şi a 
principalelor bibliografii tematice con
form planurilor de cercetare elaborate 
de institutele şi centrele de cercetări. 

Josephine LEIBOVICI 



Un tezaur românesc 
pentru indexarea coordonată 

Intr-o lucrare apărută anterior în 
această ;revistă 1) a fost prezentat un 
sistem nou de indexare a doctunente
lor, bazat · pe folosirea de termeni ca
racteristici (cuvinte cheie). Acest sis
tem, cunoscut în literatură sub ntunele 
de indexare coordonată, se diferenţiazâ 
de sistemele tradiţionale de indexare 
(de exemplu de clasificare zecimală 
universală) prin aceea că permite sem
nalarea tuturor informaţiilor uthle pe 
care le cuprind documentele analizate, 
fără a necesita introducerea w1or fişe 
suplimentare în catalog. 

Indexarea coordonată, care prezintă 
şi alte avantaje ·interesante, nu poate 
fi însă aplicată la sistematizarea docu
mentelor dintr-un anwnit domeniu de 
specialitate decît după stabilirea pre
cisă a termenilor care vor fi folosiţi 
la indexarea docwnentelor şi, bineîn
ţeles, ~a [·egăsirea acestora. Lista alfa
betică a acestor termeni normalizaţi 
reprezintă tezaurul domeniului de spe
cialitate ·respectiv. Termenii cuprinşi 
în tezaur sînt constituiţi din cuv.jnte 
sau combinaţii de cuvinte selecţionate 
cu cea mai mare grijă, pentru a per
mite o exprima.re cit mai limpede şi 
concisă a noţiunilor ce apar în lite
ratura de specialitate. Termenii care 
ar putea da naştere la interpretări di
ferite sînt însoţiţi de explicaţii care 
precizează înţelesul lor. De asemenea, 
în dreptlli fiecărui termen din tezaur 
sînt trecuţi termenU supraordonaţi şi 
subordonaţi acestuia, precwn şi ter
menii înrudiţi, care pot da sugestii 
utile celor care indexează docwnen
tele sau vor să le identifice în faza de 
regăsire. 

Tezaurul asigură astfel folosirea unui 
limbaj unitar atît de cei care trans
pun în termeni caracteristici informa
ţiile cuprinse, în docwnente, cit şi de 
cei care caută docwnente care să cu
prindă anwnite informaţii. Folosirea 
tezaurului în sistemw de indexare co-

1) Verona, R. o metodă de lucru ln do
cumentarea modernă, indexarea coordo
nat4. In : Călăuza bibliotecarului, 18, nr. 7, 
iul. 1965, p. 414--419. 
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ordonată fiind obligatorie, regăskea 
informaţiilor se poate rea:liza cu ma
ximwn de eficacitate. 

Institutul de documentare tehnică 
din Bucureşti (I.D.T.) aplică încă din 
anul 1963 sistemul de indexare coor
donată în domeniul documentării şi bi
blioteconomiei, lucrînd cu un fond de 
aproximativ 3 000 de fişe întocmite 
pentru articole din l·eviste şi capitole 
din cărţi. 

Metoda de lucru folosită curent la 
I.D.T. este cea cu selecţie manuală ; 
în timpul din urmă s-au făcut şi in
cercări de selectare mecanică, folosin
du-se în acest scop staţia de maşini 
Aritma cu fişe perforate nwnelice de 
care dispune Institutul. Pe această cale 
s-au întocmit indexuri a1fabetice de 
wbiecte pentru lucrările din domeniul 
menţionat şi s-au făcut încercări de 
regăsire a docmnentelor pentru anu
mite teme de cercetare ; aceste lucrări 
constituie primele încercăii de folosire 
a maşini!lor cu fişe perforate in dome
niul documentării în ţara noastră. 

Pentru aplicarea indexării com·do
nate I.D.T. a întocmit un Tezaur pen
tru indexarea coorclonată în domeniul 
documentării şi biblioteconomiei, care 
are forma unui volwn de 124 p. , cu
prinzînd aproape 500 termeni prezen
taţ.i atît sub formă de tabele cît şi sub 
formă de grafice de relaţii pe grupe 
de termeni. 

Acest tezaur, care este prima lucrare 
de acest fel publicată la noi, poate 
constitui un instrument de lucru şi 
pentru ~te cenh·e de documentare şi 
biblioteci, care doresc să efectueze cer
cetări bibliog.rafice în domeniul men
ţionat, pe baza sistemului de indexare 
coordonată. In acelaşi timp, analiza 
modului de întocmire a acestui tezaur 
)i a celor două forme de prezentare 
11 termeni-lor pe care îi cuprinde pot 
da sugestii utile acelora care îşi pro
pun să întocmească tezaure pentru 
alte domenii de specialitate. 

R. VERONA 



INSTRUMENTE DE INFORMARE 
~ 

IN BIBLIOLOGIE 

Paradoxul la care asistăm, acela că 
însăşi creşterea vertiginoasă a ştiinţei 
rix:lică obstacole tot mai multe in ca
lea propriei ei valorificări, deoarece 
cercetătorii nu se mai pot informa în
deajuns in domeniile respective din 
cauza numărului mare al l ucrărilor 
apărute, dă din ce în ce mai mult de 
gîndi t. 

De aceea bibliotecile, depozitare ale 
tezaurului cultural al omenirii care 
asemenea nisipului adus de valurile 
mări i se adună şi creşte necontenit 
de-a lungul anilor, sînt datoare, faţă 
de fenomenul amintit, nu numai să 
rezolve problemele imediate ale înma
gazinării şi prelucrării într-un ritm 
adecvat a producţiei de tipar, dar mai 
ales să asigure informarea rapidă a 
publicului. 
Această necesitate este atit de strin

gentă in momentul de faţă încît ba
lanţa aprecierii valorii unei biblioteci 
înclină azi mai mult spre aptitudinea 
ei de difuzare a ·informaţiilor, decit 
spre cantitatea de materiale pe care 
le ţine cra dispoziţia Cititorilor. 

Deşi domeniul nostru de activitate, 
biobliologia, considerată astăzi o ştiinţă 
socială cu implicaţii în numeroase pro
bleme, este mult 'mai restrîns, fenom~
:nul rămîne totuşi şi aici acela5i. Bl
Wiotecal"ii din ţară nu se pot ţine la 
cw·ent cu tot ceea ce apare nou în 
acest domeniu. De aceea, Biblioteca 
Centrală de Stat în calitatea ei de 
centru metodologie pentru îndrumarea 
activităţii bibliotecare, se preocupă 
pe1manent nu numai de achiziţia lu
crărjlor celor mai reprezentative din 
acest domeniu şi a periodicelor de 
specialitate, dar şi de prelucrarea a~es
tora şi de aducerea lor .Ja cunoştinţa 
celor interesaţi. 

Acestea sînt considerentele pentru 
care Biblioteca Centrală de Stat a ho
tărît difuzarea cu începere din anul 
1965 a trei in~trumente de informare 
în domeniul bibliologiei şi anume : 

- Set-urile de fişe-semnal, rezultate 
din desprinderea exhaustivă a 45 re
viste de specialitate, româneşti şi străi
ne. Pentru valorificarea acestor mate
riale şi pentru a uşura găsirea lor, fie
care referinţă bibliografică poartă sus, 
in stinga, un .indice de clasificare zeci
mală şi in dreapta, un ,.descriptor" 
exprimind conţinutul materialului res
pectiv. Astfel întocmite, aceste fişe per
mit organizarea următoarelor fişiere : 
sistematic (confO!m indicilor C.Z.U.), 
alfabetic, fie după autori şi titluri de 
lucrări, fie in ordinea alfabetică a 
descriptorilor. Beneficiarii primesc fi 
şele-semnal de două ori pe lună. 

- Buletinul de informare în bi blio
logie apare lunar şi cuprinde adnotări 
ale articolelor din 46 reviste de spe
cialitate, selectate, grupate în ordinea 
clasiticării zecimale universale. Adno
tările sînt numerotate in continuare pe 
întregul an şi sint prevăzute atît cu 
clasificarea zecimală cit şi cu descrip
torul respectiv. 

Buletinul este completat de o rubrică 
de ştiri, alta de cărţi noi apărute şi în 
fine, de indexul alfabetic de au tori şi 
lista .periodicelor incluse. 

- Revista de referate cu frecvenţă 
trimestrială, are aceeaşi tematică. Ea 
prezin tă selectiv cărţi din domeniul bi
bliologiei intrate in Biblioteca Centrală 
de Stat ca şi arti<:ole reprezentative 
apărute în principalele reviste de spe
cialittl.te. 

Pentru .toate aceste publicaţii, Bi
blioteca Centrală de Stat asigură celor· 
interesaţi, la cerere, microfilme de pe 
materialele prelucrate. 
Dorinţa celor care au iniţiat difuza

rea acestor materiale ca şi a celor care 
le elaborează este, in p1imul rînd, de 
a veni in ajutorul bibliotecarilor şi a 
celor ·interesaţi , infonnindu-i asupra 
materialelor de specialitate, in cel mai 
scurt timp posibil după apariţia lor. 

S. CERBAN 
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·CONTROLUL ÎMPRUMUTURILOR 
ÎN BIBLIOTECILE 
·CU ACCES LIBER LA RAFT 

Organizarea biblioteciJor pe princ!
piile "accesului liber la r~ft" consti
tuie în •ultimii ani, una dintre preo
cupările importante ale s~~ialiştilor 
din domeniul biblioteconom1e1. In. l:e
vistele de speciaLitate din toate t<:tnle 
apar articole din care se desp:mct.e 
tendinţa spre aplicarea pe scara c1t 
mai largă a acestui sistem. _ 
Prezentăm, în cele ce urmeaza, 

punctul de vedere al !nstitutului 
central de biblioteconomte de Ia 
Berlin în această problemă, punct de 
vedere expus în lucrarea Die Ausleih
lcontrolle in Freihandbibliotheken (C~n
trolul [mprumuturilor în bibliotecile 
cu acces liber .Ja raft). 
Specialiştii de la "Zentral-insti:tut fUr 

BibLiothekswesen" (R.D.G.) s-au con~ 
centrat asupra unei tehnici unttare ŞI 
-mt mai simple a sistemului de îm
pr.umut în bibliotecile cu acces liber 
Ia raf·t. Ei s-au întrebat în ce fel poate 
fi aplicat principiul evide~~i ~i co_n
trolului împrumuturtlor fara mreg!S~ 
trare folosind o tehnică logică Şl 
efica~e şi ţinînd seama - în princi
pal - de următoarele cel'inţe : a) b_i
bliotecarul trebuie să poată afla m 
orice moment la care cititor se affiă 
o anumită carte ; b) în bibliotecă tre
buie să fie o evidenţă clară şi perma
nentă a termenelor de restituire a îm
prumuturilor ; c) cititorul trebuie să 
ştie la ce dată să inapoieze cru~a . 

;f'llecind de Ia aceste cerinţe s-a 
preconizat următoarea metodologie şi 
instrumente de lucru : 

Fiecărui cititor care se prezintă pen
tru prima oară la bibliotecă, i se eli
berează un permds valabil pe 10 ani, 
de format 75 X 105 mm, care se păs
trează într-o îmbrăcăminte de mate
rial rplastic şi se pliază ca un carnet 
(vezi fig. 1). In acest permis se inse
rează următoarele date personale : nu
mele, prenumele, profesia, data naş
terii, domicil~ul. Pe mru·ginea din 
dreapta sînt tipărite - vertical - ci
frele de la 1 la O, care reprezintă cei 
10 ani de valabhl i.tate ai permisului. 
Din partea bibliotecii se notează si~a 
grupei statistice în care se încadrează 
cititorul şi se aplică ştampila cu da
tele bibliotecii. Anul în curs se anu-
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Iează cu 0 bară. Sub aceste dabe, sint 
Upărite pe scurt regulile de f<>losire 
a pemlisului. 
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Fig. 1 

In al doilea rind, pentru fieeare citi
tor se completează o fişă de evidenţă , 
de ·format 7,5Xa2,5 cm (·vezi !fig. 2), cu 
datele sale personale : numele, prenu
mele, profesia, data naşterii şi adresa, 
precum şi grupa statistică în care va fi 
încadrat. Pe marginea din stînga a 
fişei sînt tipărite - tot vel'tical - ci
frele de la 1 Ia O, care reprezintă cei 
10 ani de valabilitate a legitimaţiei . 
Anul în curs se barează, ca şi la per
mis, cu o linie. In partea din dreapta 
se află un număr de despărţHuri. pre
văzute pentru înscrierea de către :res
ponsabilul bibliotecii a numerelor de 
o_rdine a unor boniere, care sînt repar
tizate - în timp - cititorului respec
tiv şi a căror uti!Ha<te se va vedea 
mai jos. Fişele de evidenţă se reţ,in de 
către bibliotecă , sistematizate în fişie
re şi clasate alfabetic după numele şi 



prenumele cititorului. Deosebirea intre 
citiwri cu acelaşi nume şi prenume 
se face ,prdn ordonarea lor după data 
naşterii. Cititorul este obligat să iscă
lească această fişă, iar iscălitura sa 
reprezintă garanţia că el va respecta 
regulamentul bibliotecii. 

-Cititorul primeşte concomitent un 
carnet-bonier cu un numă.r fix de ti
chete (de obicei 30), imprimate toate 
cu acelaşi număr şi avînd marginea 
de sus perforată, pentru a putea fi 
despr·inse cu uşut·inţă din bonier (vezi 
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3 Prenumele ANCA 
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Dat fiind ca m toate bibldotecile se 
foloseşte un singur tip de camet-bo
nier, ale căror tichete sînt numerotate 
in continuare de la 1 la x şi că ele 
sint repar:tizate fiecărei biblioteci la 
cerere, fără specificare de număr sau 
vreo altă formă distinctivă, în afară 
de obligaţia cititorului de a folosi în 
exclusi"irtate tichetele, se ştampilează 
numele bibliotecii de care aparţine ci
ti-torul pe cotorul din spate al bonie
relor, pentru a evirta folosirea tiche
telor în alte biblioteci. 
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Fig. 2 

fig. 3). NW11ă.l'ul de pe carnetul-boni~r, 
respectiv de pe fiecat·e tichet, indivi
dualizează pe cititor; de aceea, la fie
care carnet-bonier nou care se dă ci
titorului, prima fHă se reţine de către 
bibliotecă , se completează cu nwnele 
şi prenumele acestuia şi se păstrează, 
în ordine numerică (vezi lfig. 4) într-un 
fişier special, ajutînd - după cum vom 
vedea mai departe - la contr~ul 
împrumutur·i.lor. In acelaşi timp, nu
mărul carnetului-bonier se va trece şi 
·intr-W1a din rubricile din dreapta ale 
!'işei de evidenţă (vezi fig. 2). 

C~titorul care şi-a epuizat tichetele 
din primul bonier, primeşte un al d?i;
lea bonier, cu alt număr; prima f.tla 
va fi din nou completată cu numele 
şi prenumele său şi păstrată în fişie
rele de evidenţă ale bibliotecii, iar 
noul număr al bonierului va fi însctis, 
in continuare. în .fiişa de evidenţă. Nu
mărul precedent nu se anulează , pe 
de-o pm,te, pentru a avea o evidenţ_ă 
statistică a bimpului în care se epui
zează W1 bonier pe de altă parte, 
pontru a avea posibilitatea unui con
trol mai tiguros. 

Fig. 3 

Deoarece bonierele sînt confecţio
nate (tipărite) de către un organ cen
tral, pentru un număr mare de biblio
teci, numerele de ordine nu corespund 
neapărat cu numărul de înscriere al 
cititorului. Se poate deci, de pildă. ca 
o bibliotecă ce are aproximativ 1 000 
de cititori, să primească numere de la 
2 001 la 3 000. Centrul, care tipăreşte 
materialele tipizate pentru biblioteci. 
confectionează boniere pe serii de nu
mere între 1-9 999. Dacă o bibliotecă 
face comenzi ulterioare (de comple
tare) ,trebuie, bineinţeles, să indice se
ria bonierelor pe care le posedă. pen
tt"u a evita punerea în circulaţie a 
unor numere paralele. 

lată acum procedeul folosit pentru 
a individualiza ca1:1tea : Fiecare carte 
are pe partea interioară a copertei 
posterioare un buzunăraş de carton. 
in care se a.fJ.ă fişa cărţii, (56 X 76 
mm) pliată în aşa fel încît să for
meze un plic cu peretele din spate 
prelungit (vezi fig. 5) ; pe acest pe
rete din spate sînt înscrise numărul 
de inventat· şi cota cărţii (vezi fig. 6). 
Pe peretele anterior al fişei de carte 
este nok'lt numele autorului. titlul lu-
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crării şi indicele domeniului căruia îi 
aparţine cartea. Cît tim,p cartea se 
află în raft, fişa de car·te stă în buzu
narul volumului respectiv. 

M doilea element de individuali
zare a cărţii este foaia de termen de 
restituire. Aceasta poa11tă numărul de 
inventar al cărţii la care este ataşată. 
In rubricile ei (în număr de 60) se 
ştampilează termenele de restituire a 
imprumuturilor. In caz de preschim
bare, la noua fişă se înscrie in prJma 
rubrică (sus la stînga) numărul total 
al impl"umutur>Hor de pe fişa anteri
oară (vezi fi.g. 7). 

ln efectuarea unui împrumut sînt 
mai mu~te etape. După ce citi·torul şi-a 
ales singur cartea d4n raft, o prezintă 
bibliotecarului, împreună cu permisul 
său şi cu bonierul. Bibliotecarul scoate 
fişa de carte din buzunăraşul său, 
rupe din bonier:ul abonatului un tichet 
şi îl introduce în fişa de carte, în aşa 
fel încît să rămînă v.izibile datele ge
nerale, adică : numărul de inventar, 
cota cărţii şi numărul tichetului care-I 
individualizează pe cititor (vezi fig . 8). 

prumutrnui, ştampilind trei bonuri 
pentru imprumuin.Ll viitor. La înapo
ierea cărţii, vor fi validate atîtea ba
nuti cite căr~i au fost restituite (dacă 
de exemplu cititorul a inapoiat o car
te va fi şta1'11!Pilat un bon, pentru trei 
cărţi - trei bonuri - etc.). 

Bibliotecarul clasează fişele de carte 
întîi în fişierul tematic de sol'tare, 
după grupele statistice, analoage gru
pelor mard ale clasificării zecimale fo
losite la noi. Apoi, le reorganizează 
după numărul tichetului şi le strămu
tă intr-un fişier de urmărire, împărţit 
pe termene (zilnice, săptămînale sau 
lunare), fixate de regulamentul de
funcţionare interioară a bibliotecii. 
Ve1·ificarea restanţelor se face uşor, 
controlind numerele tichetelor din fi
şele de carte aflate in fişierul de ur
mărire; aceste numere corespund cu 
celalaH fişier numeric, care conţine 
tichete completate şi numele cititori 
lDr; avînd numele cititorului, se caută 
în fişierul alfabetic în care se găsesc 
fişele de evidentă cu toate datele Citi
torilor. !n caz de depăşire a termenu-
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Fig. 4 

Fişa de carte împreună cu tichetul ră
mîn în bibliotecă, în vederea întoc
mirii statisticii şi se clasează mai în
tîi .într-un fişier de identificare provi
zor.re, numit fişier de sortare. Cartea 
pleacă la cititor, însoţită de foaia de 
t~rmen, ~e care bibliotecar:ul a ştam
pilat - m rubrica respectivă - ter
menul de restituire. 

!'entru a_ ev:ita împrumutul unui nu
mar .. d~ carţi care depăşeşte norma 
stab1li!tă in regulamentu~ bibl-iotecii (3 
vol:une), bibliotecaru~ procedează la 
valtdarea bonurilor în momentul îrn-
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Fig. 5 Fig . 6 

lui de r~tituire a cărţii, pe baza da
telor exlStent~,. se întocmeşte somaţia_ 
. D~ta som~ţ1e1 se notează pe spatele 

f;şe1 de evidenţă şi pe tichetul din 
~a de _cart_e. Fişa de carte se pune 
mtr-o casuta specială a fişierului pe.· 
te1mene, cu menţiunea : prJma so
maţie", pentru evidenţă. La a doua 
somaţie se procedează la fel luindu-se
totodată măsurile .prevăzut~ in regu-
lamentul bibHotecii. 
~ restituirea căl'ţii , tichetul cu nu

marul de identificare al cititorulu~ 
se scoate din fişa de carte, se anu-



tează şi eventual se foloseşte ca evi
denţă statistică, marcînd numărul de 
volume imprumutate de acelaşi abo
nat. F1iş.a de carte revine în buzună
raşul de pe partea interioară a coper
tei pooterioare a cărţii. Data scaden
ţei d i·n fişa de termen se barează. Se 

Aceasfi ct?rfe se vt? i"nt?Poia r------~ 
/,;da la de ........... _ .. ······· INr. â r/11 8455 

KCNIIT. 
CO tn7pr. 
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Fig. 7 

verifică starea in care se află cartea 
şi se pune la locul e i, inapoi, in raft. 

Metoda aceasta prezintă unele avan
taje eviden te in privinţa raţionalizării 
împt·-umutului de cărţi în bibliotecă . 

Munca de in registrare a datelor 
cărţii la imprumut se elimină com
plet ; înregistrarea cititor ilor se face 
o singură dată. Dacă un citi tor se re
înscrie în an ul următor (sau în urmă
torii 10 an i), munca bibliotecarului se 
reduce la bararea pe permis a anului 
respectiv. 

Un surplus de muncă se efectuează 
numai la confecţionarea buzunăraşelor 
în care se păstrează Lişa de carte. 
Completarea fişelor de car.te poate fi 
făcută "din m ers", adică o dată cu îm
pr umutul căr-ţ ii. 

Pentru căr-ţile noi, fişele de carte se 
completează i n pmcesul prelucrării. 

Astfel , munca propr iu-zisă cu oca
zia imprumutului se desfăşoară fără 

nici . ~ î~registrare, fapt care reduce 
~nstbil timpul de staţionare a citito
nlor la masa de imprumut. 

Un dezavantaj al acestui sistem îl 
consti~ie faptul că există posibilita
tea Pierderii bonieru.lui de către citi
tor. In acest caz se recomandă urmă
torul procedeu : sub numărul bonie
ru.lui inscris pe cartea de intrare şi 
pe fişa de control, se notează .. pier
dut la data de ... " şi se inscrie in ru
brica următoare numărul noului bo
nier. Dacă intre timp cititorul regă
seşte boni.er u.l , acesta va fi inapoiat 
bibliotecii şi va fi anulat. Biblioteca
ruJ trebuie să aibă gri ja ca pe masa 
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de deservire să aibă trecute, pe o 
foaie de control, numet·ele boniere!or 
an unţate ca fiind pierdu te şi numele 
ci titorilor cărora au aparţinut aceste 
boniere. în felul a cesta se poate con
stata ş i impied ica folosirea buletinu
lului de către o altă persoană decît 
cea căreia i s-a eliberat in i ţial bo
n ienll. 

Este posibil ca, o dată cu bonierul. 
cititorul să piardă şi cartea de intrare 
(bon ierul se păstrează in cartea de in
trare). ln a cest caz se acordă citito
rului o nouă cart e de intrare. specifi
cindu-se pe ea .,de inlocuire'· şi se 
notează pe fişa de control a ci tito
rului "pierderea cărţii de intrare a 
fost anunţată la da ta de ... ". Dacă in
tre t imp citi torul regăseşte cartea de 
in tra re, "car tea de inlocuire" va fi re
t rasă. 

G. HANEŞ 
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• OPINII 

BIBLIOTEC·A COMUNALĂ 
SI FILIALELE 
' 

Recrutarea si stabilitatea cadrelor . 
Este cu totul demn de interes faptul că, in ultima vr~:ne, revista noastră 

s-a orientat spre angajarea de dezbateri asupra ~nor d<;>menu fu_nd~ent.ale ale 
muncii noastre şi că vizează soluţionări teoretice ŞI pract1ce ca:pab1le sa stimuleze 
noi progrese Î!l1 munca noastră. _ 

Organizarea circulaţiei cărţii în toate satele comunei - pe care o abordeaza 
A. Grtinberg ântr-o amplă analiză * - se înscrie în acest cadru. _Problem~ ":lceasta 
dă multe bătăi de cap şi este înţeleasă şi rezolv~tă ~e că_tre f1ec~~ _ ~1bho_te~r 
comunal după priceperea şi :interesul pe ca1·e îl manifesta faţa de act1V1tăţrle bt?lw
tecare. In destule cazuri, însă, se lucrează la întîmplare şi nu cu rezultate dmtre 
cele mai rivnite. 

Actualul mod de organizare a bibliotecilor din mediul rural prezintă o diver
sitate de aspecte generate de speci-ficul loca!i.tăţHor, iar pe de altă parte de ni\re
lul pregătirii cuÎturale şi de capacitatea profesională a bibliotecarilor . Ele merită 
o analiză multilaterală şi obiectivă , in scopul profHării mai dare a organizării şi 
activităţii acestor unităţi. 

După apariţia Ordinului Ministerului lnvăţămîntului şi Culturii nr. 174 din 
1958 privind reorganizarea bibliotecilor din mediul sătesc. au fost constituite biblio
teci comunale, prin afilierea biblioteci1o1· căminelor cuLturale din satele apar.ţină
toare. In comunele şi satele fără bibliotecari salariaţi, au fost menţinute bibliote
cile săteşti independente. Intr-un -număr însemDat de localităti rw·ale, aceste mici 
biblioteci, care nu puteau fi coordonate la nivelul raionului, au fost coordonate de 
către bibliotecarul comunal , iar apoi s-a creat, în principiu, posibilitatea reînnoilii 
periodice a fondurilor acestor biblioteci cu ajutorul colecţilor bibl iotecii comunale. 
A rămas nerezolvată problema recrutării şi stabilităţii bibliotecarilor cu muncă 
obştească. Secţiile de învăţămînt şi cultură, care au avut .in atribuţ.ie coordonarea 
activităţilor de învăţ.ămint şi cultură , se interesau în mai mare măsură de această 
problemă decît actualele .secţii de învăt.ămint, iar comitetele de cultură şi at·tă 'şi 
bibliotecile raionale pot doar recomanda cadrelor didactice să conducă bibl'ioteci 
săteşti. De altfel, sarcinile învăţătorilor şi profesori-lor in sprijinirea bibliotecHor 
nu sînt, în ,prezent, prea bine precizate prin acte normative. Formile de îndru
mare ale şcoli-lor nu au în vedere astfel de :probleme ; in preocuparea lor, pr imează 
obiectivele legate de desfăşurarea învăţămintului. Pe de altă parte. nu avem nici 
pos1bilităţi de a realiza din punct de vedere organizatoric şi metodic instruirea 
bibliotecară a cadrelor didactice care lucrează în biblioteci. Şi. totuşi, fără asigu
rarea unităţilor săteşti cu cadre didactice (pentru aceste cadre ar trebui să fie 
găsite şi anumite forme de strmulare), nu .ne ,putem aştepta la creşteri man~ante 
în pl'Opaganda şi difuzarea largă a cărţii în satele unde nu există biblioteci comu
nale. Din experienţa mea de aproape 12 ani ca directoare a Bibliotecii r.aionale 
Luduş, din vizitele în alte raioane şi din materialele publicate în revistă am tnas 
concluzia că progresele î•n atragerea populaţiei satelor ~a lectură nu sirr{t ,pe mă
sura p_osibilităţi,lor. Cu toat~ c_ă asigurarea ru-ni·tăţHor săteşti cu cărţ.i a început în 
mod Sistematic acum 10 am, m momentul de faţă ele nu deţin suficiente publi
caţii de bază, iar u-nele dintre aceste publicaţii s-au .pierdut. 

•) t:âlauza bibliotecarului, 18, nr. 12, dec. 1965, p. 737. 

166 



. Dacă biblioteca ~tească nu va avea un bibliotecar competent şi conştiin-
CI~, care să răs:l?un~ă m m~ real de această muncă şi să depună eforturi ,pentru 
asigurarea secuntăţu colecţiilor, se vor intimpla in continuare astfel de cazuri. 
~e . întrebăm de ce .nu vin cititorii •la bibliotecile săteşti. Pentru că nu au ce citi 
ai'CI, pentru c.ă ~u h . ~ creează posibilitatea de a citi progresiv şi organizat, pen
tru că nu există suficient de muJ.ţi bibliotecari pătrunşi de dorinţa de a indruma 
diferenţiat ciltitori<i, corespunzător nivelului şi cerinţelor fiecăruia in parte. Biblio
tecarul cu . muncă . obşt~scă desfăşoară o propagandă a cărţii în afara sarcinilor 
sale profesiOnale, Iar stimulentele pentru activitat~ sa sînt neînsemnate. Se im
pune, de aceea, crearea de posturi de bibliotecari salariaţi in toate centrele de 
comună. In acest fel, s-ar desăvîrşi reţeaua bibliotecilor din sistemul aşezămin
telor culturale, fapt care ar da posibilitatea ridicării muncii cu cartea, în biblio
tecile neafiliate, corespunzător cerinţelor actuale ale satului socialist. In timp ce 
in comunele cu bibliotecari salariaţi avem rezultate bune şi chiar foarte bune 
(numărul cărţilor citite aproape că s-a triplat), în celelalte localităţi rurale nive
lul reailizărHor :nu satisface încă peste tot aşteptările. 

Şi munca biblioteci~or comunale prezintă unele anomalii. I se cere biblio
tecarului comunal să asigure cu cărţi noi biblioteci.le afiliate cel puţin trimestrial 
şi să lucreze efectiv în fiecare unitate de acest gen săptămînal sau lunar. Pentru 
ilustrare, mă voi referi la Biblioteca comunală Iernut, declarată fruntaşă pe ţ;ară 
la încheierea Concursu'lui bienal. Ea posedă 8 560 de volume (in medie 4 volume 
la un cititor) şi a atras 1 840 de cititori. Numărul locuitorilor înscrişi la biblio
tecă a crescut mereu, necunoscînd scăderi de mai bine de opt ani. Fiind vorba, 
in majoritate, de cititori stabili, ei cunosc fondul de cărţi în mare măsură. Biblio
teca primeşte un singur exemplar dintr-o lucrare nouă, din cauză că C.L.D.C., prin 
care se realizează la noi completarea colecţiilor, primeşte, la rîndul său, cantităţi 
foarte mici din cărţiJe cele mai solicitate. Bibliotecarul comunal nu poate pune la 
dispoziţie concomiterut noutăţile şi la biblioteca comunală şi la cele patru biblio
teci afiliate. Dacă lucrările noi nu sînt tlimise la timp fi1ialelor, după un an de 
zi!le multe îşi pierd actualitatea, iar şi mai multe se uzează din cauza legăturii 
defectuoase. 

De aici concluzia că aspectele completăiii colecţiilor unităţilor de la sate 
trebuie să fie reglementate la detaliu de către forw·ile centrale. Se înţelege că 
biblioteci.Jor comunale şi săteşti li se trimit numai publicaţii de strictă necesitate. 
adecvate specificului. Ar fi însă neces& să se realizeze o completare mult mai 
bine diferenţiată decît pînă acum, ţinîndu-se seama de mărimea populaţiei din 
comună, de numărul filialelor, de numărul populaţiei din satele aparţinătoare, de 
situaţia colecţiilot· adunate Ln bibliotecile de pe raza comunei etc. 

AutoruJ articolului pus în discuţie recomandă bibliotecii comunale Mihăeşti 
următorul orar de lucru : 3 zile pe săptămînă (cîte 6 ore) - sen•irea cititorilor la 
sediul bibliotecilor comunale, iar restul orelor de serviciu - rezolvarea proble
melor legate de organizarea fondului de publicaţii, a cataloagelor, a evidenţei 
activi-tăţii, de pregătirea manifestărilor cu cartea şi de servir~ dt.itorH_or din 
bibliotecile filiale. Personal nu cred că un asemenea orar poate fi aphcat In mod 
rigid tuturor biblioteciGor, 'deoarece condiţiile diferă de la ca~ la caz~ in funct.ie 
de numărul dtitorilor bibliotecii comunale, care absorb uneon o buna parte dm 
timpul de lucru al bibliotecarrului, de numărul. ~lialelm·, de mărimea distanţei din
tre locali:tatea centru de comună şi satele apar.ţmatoare etc. 

o condiţie principală pentru bunul mers a.l ~ctivit~ţii bibli?tecilor afiliate 
este, totuşi, stabHizarea cadrelor didactice ca b.tbl!otecal'1 obşteşti de~rec: ~le 
cunosc mai bine locuitorii, necesităţile şi prefennţele lor de c<l:rte d~Cit b~bl!o~ 
tecarul ·comunal. Aceasta mi se pare a fi o probl:mă m~It .. mat . acuta decit,_ sa 
spunem, aceea a împrospătării colecţiilor ~u ?- _mdrumaru fthalelor de . catre 
bibliotecarul comunal, căci :in a(este direcţu extsta, la urma urmei, o oatecare 
preocupare. . . . . . 

Nivelul aoti.vităţii bibliotecHor fi.lliaJe depin?e In r:"ai-~ ~asUJ:a ŞI de capac!_: 
tatea i interesul cu care bibliotecile raionale mdrtJ?l~ btbhotec1le comuna~e ş1 
le aju~ să devină adevărate un~tăţi model .pentru lbibholec!le s~te~tl .. In raiOnul 

· - · tru îmbunătăţirea munc11 b1bhotec1lor de 
Luduş. au fost luate Citeva m.asun pen 

1
. i pe săptămină este rezervată 

la sate. ln orarul bibliotecanlor comuna 1, o z 
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muncii la filiale. tim1) în oare ei ajută bibliotecarii cu muncă obşteasc~ ~n ~rga
nizarea fondurilor de cărţi, ·Îin !Conducerea evidenţei, i·n orientarea act1V1tăţu de 
propagandă a căTţii şi de <:~tragere a cititorilor. _ . 

Biblioteci[e comunale deţin o evidenţă clară a întregului fo~d de_ carţ1 ~! 
filialelor Un registml ~nventar şi în registrul de mişcare a fondunl01:), n~tocm1~a 
cu ocazia afi.Iierii. Colecţiile de cărţi au rămas pe loc, retrăgîndu-se dm c1rculaţ1_e 
publtcaţiile ca·re nu mai sînt solicitate de cititori sau care nu corespund . s~clfi
cului şi cerinţelor acestora. Biblioteci'le filiale primesc noutăţi de la b1~l~~a 
comunală o dată pe trimestru şi, In unele cazuri, mai frecvent, la sohc1•tărl'le 
bibliotecarului cu muncă obştească. 

Sînt măsur-i bune, după părerea mea, dat· fără o reglemetare _cupnn~atoa:e 
şi fermă care să afecteze toate domeniile muncii cu cartea la sate, b1bhotec1•le dm 
această ~tegorie nu vor cunoaşte progrese substanţiale în obţinerea rezul·tatelor 
la care aspiră. 

Organizarea informării 

Aurelia GHEORGHIT Ă 
Biblioteca raională Luduş 

ŞI împrumutului interbibliotecar ia sate 

BibliotecHe săteşti au apărut din nevoia apropierii cît mai eficace a cărţii 
de cititor. Ele au fost integrate - ca unităţi distincte - în reţeaua bibliotecilor 
publice din mediul rurail , care le coordonează activ itatea. Astăz i, există în ţara 
noastră, un ansamblu aproape complet dezvoltat de biblioteci comunale, rept·e
zentînd cea mai largă reţea de instituţii culturale la sate. Intr-o măsură sau al t.a. 
funcţiile bibliotecilor săteşti au fost conturate in momentul constituirii lor. atit 
din punctul de vedere al structurii şi destinaţiei colecţiilor, cît şi al orientă1ii 
lecturii populaţiei. Pe măsura dezvoltării şi desăvîrşirii reţelei bibliotecilor publice 
din mediul rural, bibliotecile săteşti se transformă in bibl-ioteci comunale sau in 
filiale ale acestora. 

Ca unităţi mici, cu resurse materiale reduse, bibliotecile săteşti nu-şi pol 
reîmprospăta mereu colecţiile , pentru a menţine astfel viu interesul ci titorilor faţă 
de cărţile pe care le posedă. Personal, nu concep că ar putea fi alocate, pentru 
fiecare sat din ţară (numărul lor este de aproximativ 13 000), sumele necesare 
achiziţionării a 300-400 de volume anual. Şi, după cum se ştie, an de an apar 
cîteva mii de titluri , din care (cu excepţia lucrărilor de strictă specialitate - ştiin
(.ifice, tehnice etc.) o mare par te prezintă interes şi pentru cititol'ii satelor. Or, 
atracţia unei biblioteci publice rezidă tocmai în capacitatea de a se reînnoi con
tinuu. Bibliotecile comunale pot achiziţiona însă un număr apreciabil de titluri 
din variate domenii şi pot organiza circulaţia cărţi i pe întreg teritoriul comunei. 
In raionul Giurgiu, alocăm fiecărei biblioteci comunale în medie 3 000 de Iei anual. 
S-a şi generalizat acum practica împrospătării periodice a colecţiilor bibliotecilor 
săteşti afiliate cu ajutorul colecţiilor bibliotecilor comunale. Majoritatea bibliote
cilor comunale trimit publicaţii noi tuturor filialelor, la intervale de 1-2 luni, 
prin sistemul unui circuit stabil. 

S-ar părea că formula este ideală şi nu ar necesita al te măsuri. In realitate, 
lucrurHe nu merg atît de bine nici chiar ac"olo unde circulaţia cărţii de la uni
tatea comw1ală la filiale este organizată fără cusur. Bugetul unei biblioteci comu
nale nu poate fi sporit într-atîta incî·t să asigure achi:z.iţii de cărţi noi în can tităţi 
satisfăcătoare:: pentru cititorii din localitatea centru de comună şi pentru cei din 
satele aparţi!l1ătoare. Nici tirajele nu permit, la rîndul lor, acoperirea ,cerinţelor de 
carte ale miilor de sate de pe i ntinsul ţării. Unele cărţi se editează în 30 000-
4~ oo_o c~e ~xemplare, dar ? parte însemnată trebuie să intre in librării, şi este 
f1resc sa f1e aşa. Se pune mtrebarea, pot fi repartizate bibliotecilor cîte 10 000 de 
:xemplar~ sau ~~ mu_lte dil)~r-~:~n titLu încît să ajungă şi la sate, în condiţiile 
1': care ~~ alte b1bho~e'? (ale Sl'lldlcatelor ,_ şc_olare) au nevoie de respectivele cărţi ? 
Ş1, totuş1, gama lucranlor care nu pot hps1 la sate este din ce în ce mai mare . 
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Natural, in. această situaţie nici biblioteca comunală nu este in măsură să satisfacă• 
toate c:erenl~ de ~rte ale locuitorilor. Astăzi, creşte numărul intelectualilor de la 
s~t<;, a spont_ numa.rul celor ~re urmează liceul sau facultatea prin invăţămîntul 
fara frecvenţă, ap_ar neconter:nt prt?bleme noi în domeniul agricol, tehnic, cultural,. 
despre ~are trebure să se astgure mformarea şi documentarea în comună. Aseme
nea cen~ţe vor. creşte mereu la sate, fără a fi ,posibilă închegarea, la biblioteca 
comunala, a unu1 fond core~punzător de literatură de specialitate. 

~t~ posibi}ă şi nece;;ară însă organizarea informării pe scară largă despre 
ac~ta literatura, co~col!'Jtent c~ . crearea unui sistem realmente viabil pentru 
prumrea . de !!ătre Ci t! ton a. lucr~nlor solicitate - oriunde s-ar afla ei - prin 
mtermedJUl Jmprumutulul mterb1bl!otecar. Sarcina realizării acestor deziderate 
funda..n:en~le ale biblioteci~ -~oderne revine, în primul rînd, bibliotecii regionale 
şi c_elet _rmonale - ca umtaţr centrale. Nu vrem să afirmăm, prin aceasta, că 
biblwtectle co~unale pot fi. excluse din activităţile împrumutului interbibliotecar, 
deoarece ele raspund de pnmirea şi retrimiterea cărţilor împrumutate. Mai mult, 
bibliotecile comunale au în atribuţie organizarea informării cititorilor de pe întreg. 
t eri~oriul ~omunei asup~a fondurilor proprii , căci, deocamdată, nu putem pretinde 
bibhotecanlor cu munca obştească să alcătuiască singuri cataloage. De aceea mi 
se pare u tilă întocmirea ş i difuzarea, in bibliotecile să teşti a listelor de cărţi' noi 
sosite la biblioteca comunală sau, eventual, ~Cbpierea şi tr~iterea in satele aparţi
nătoare a borderourilor de însoţire a coleeţiilor de cărţi sosite la bibliotecile 
comuna le. S-ar acumula astfel ,pe nesimţite şi fără mari cheltu i~i de muncă un 
mater ia l valoros de informare - destinat tuturor localităţilor din raza comunei 
- asupra colecţii•lor bibliotecii comunale. Şi mai simplu ar fi dacă ar exista cata
loage a nuale tipărite ale cărţilor intrate in bibliotecile din reţeaua aşezămintelor 
culturale aflate pe teritoriul regiunii , care să ajungă in fiecare sat. Bibliotecile 
comuna le ar marca titlurile existente în unită ţile de pe raza comunei, urmînd 
ca celelalte l ucrări să ,poată f i cerute de la biblioteca raională sau de la cea regio
nală. Se înţelege că materialele de informare pentru sate alcătuite la biblioteca 
regională şi ra ională nu vor putea lipsi din nici o local itate de pe raza comunei. 
Sistemul de biblioteci din ţara noastră (şi chiar dintr-o regiune) nu este, ·În con
cepţia actuală, un ansamblu teoretic, ci un tot organizat, care trebuie să înles
nească circulaţia cărţii şi a informaţi i·lor despre carte de la centru şi pînă la ulti
mul că tun. 

Ymbunătăţ i t'i simţitoare va cunoaşte promovarea cărţi i la sate dacă pe teri
toriul fiecărei comune va exista un bibliotecar cu muncă perrr.anentă. Totodată , 
se v01~b~te insisten t, şi pe drept cuvînt, d~re rolul bibliotecarilor cu muncă 
obştească, despre cerinţa permanentizării in aceeaşi unitate şi a instruirii lor 
bibliotecare prin forme organizate. In raionul nostru, au fost luate măsuri . penţru 
selec1Ja~-ea acestor bibliotecari din rîndurile celor mai bune cadre didacttce_ 
Soarla p1·opagandei şi circulaţiei căJrţii într-un sat, a atragerii de noi 
cititori depinde, în măsură însemnată , de ,priceperea şi do~·inya de muncă a bibli~
tecarului. Cei care practică şi înţeleg indeletnicirea de bibliotecar ca pe o conti
nuare a muncii în rindurile unor foşti elevi obţin rezultate bune. In unele sate 
din ra ionul nostr u siil1t cîteva biblioteci săteşti care, prin indicii de activitate, se 
apropie de nivelui bibliotecilor comunale bune (Bi~lio.teca să!ească _ di~ comuna 
Mihai Bravu - ·bibliotecar .învăţătorul Gh .TaLpeş ; Btbhoteca sateasca dm comuna 
Creţeşti - bibliotecar învăţă torul Ion Tircă). Sir:t şi cazuri c~nd , pe. ter~tori~~ 
aceleiaşi comune, rezultatele diferă considerabil, U:h:e . altele d! n ~~uza ca un11 
bibliotecari cu muncă obştească privesc cu superftctalttate atribuţiile. 

Măsurile în direcţia ameliorării genemle a propagandei cărţii in bibliotecile 
săt~ti, sint convinsă , nu vor întîrzia. Ar ţi. ~evoie însă şi de o sprijit;ire m~; 
hotărită de către sfaturi·le populare a achvităţtlor cu ca~t~- !~ sate, m egala 
măsură cu preocupările lor pentru celelalte forme ~le ~ctJ_VJtăţu _culturale: de a 
căror bună organizare şi orientare răspund şi trebute sa raspunda tot mat mult. 

Venera COMANICJ 
Biblioteca raională Giurgiu 



Sala căminului cultural din comuna 
Racoviţă, caidă şi primitoare, împo
dobită cu covoare şi carpete ţesute de 
midni meşteşugite ale gospodinelor din 
acest sat bogat şi liniştit svtuat la nu
l'Wli cîţiva kilometri de Piteşti, îşi 
aşteaptă oaspeţii : scriitorii Constantin 
Chir.iţă, Theodor Constantin, NJcolae 
Jianu, Nicolae Mărgeanu, Petre Săku
deanu, veniţi anwne să discute despre 
cărţi , să citească fragmente din ulti
mele lor creaţii, să asculte părerile ci-
titorilor. . 

Peste 600 de persoane, de la copii 
de vîrstă preşcolară care se sbenguiau 
de ici pînă colo, la şcolarii dornici să-i 
cunoască pe creatorii cărţilor de a ven
tură şi pînă la cooperatorii tinel"i sa u 
foarte virstnici, au ţinut să par ticipe 
la această intilnire. 
După cuvîntul tovarăşului lon Dia

conescu, secretarul Comitetului raio
nal pentru eul tură şi artă, un redac
tor al Editurii pentru literatură a pre
zentat grupul de scriitori, cărţi·le aces
tora . .Au urmat apoi ~ecturi susţi nute 
de scriitori, pl"imite cu v ii şi căl 
duroase aplauze de mulţimea celor 
prezenţi. 

Pmblernelor r idicate de cei care a u 
luat par>te la discuţii, scriitorii le-au 
răspuns cu mult interes şi cu multă 
căldură, eA:--primindu-şi sincera lor bu
curie de a cunoaşte şi de a se între
ţine cu dtitorii cărţilor lor. 

Intilnirea - înregistrată de rad io 
şi televiziune - s-a incheiat cu un 
emoţionant festival susţinut de o for
maţie artistică de arnat01i din comună. 

Satul ca şi locuitorii săi ogLindesc 
fidel transformări'le înnoitoare ale ani
lor construcţiei socialiste ; numeroase 
case noi străjuite de antenele îndrăz
neţ-e ale aparatelor de radio şi ale 
televizoarelor. 

O convorbire bogată în semni.fi caţi i 
am avut şi cu bibloiotecara Elena To
nescu. l!ntrăm î.n bibliotecă : peste 
5 000 de cărţi, 1 400 de cititori perma
nenţi. Bibliotecă model, ani de-a rîn
dul , cu mobilier modern, cu o sală 
frumoasă de lectură şi mai ales cu o 
bibliotecară harnică şi devotată aces
tei activităţi. Rezultatele nu intirzie 
să apară . Răsfoind fişele cititor ilor 
intri, vrînd nevrînd, în universul preo
cupărilor elevilor, ţăranilor cooperatori, 
gospodinelor, ale cititorilor din comună 
şi din satele apropiate. Iată-! pe ţăra
nul Florea Niţă , in virstă de 40 de ani , 
din satul Tiţeşti. Pe fişa sa intilnim 
titluri ca : John Galsworthy- FCYTsyte 
Saga, Anton Pann - Scrieri literare, 
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Octavian Goga - Poezii, Nans.en -
Prin noapte şi gheaţă. Şi cîţi nu sânt 
asemenea Jui... 

In regiunea Argeş, in aceste zhle a:le 
Lunii cărţii la sate scriitorii au po
posit şi în alte localităţi : la Rucăr, 
Băbeni, Topoloveni , Costeşti , Mălureni, 
Cut,tea de Argeş et<:. 

E. B . -Viişoara se păs trează printre amin
tirile lecturilor sa.doveniene. Comuna cu 
acelaşi nume, aşezată pe dealuril e ce 
înconjoară Cîmpia Turzii, nu este le
gată de o operă literară ca şi omoni
mul ei moldovean. Ceea ce nu împie
dică pe lr;>cuitorii acesteia să se consi
dere prietent devota ţi ai cărţii. 

Fişele cititorilor bibliotecii comu
nale cuprinzind in ansam blul titlu
rilor m ention.ate un m ic Te peTtoar de 
literatură," reflecti! preocupările şi pre
ferinţe le atit de va1·iate ale cititorilo r. 
Şi cum multe di n acestea se îndreaptă 
spre romanele şi n uvelele cu acţiune 
densă, cu eroi avînta ţi şi fapte de v ite
jie iar proza şi poez ia adresate cu pre
cădere t inerei generaţii pasionează şi 
incintă, tema întîlnirii cu scriitorii care 
a avut loc aici, a fost literatura pentru 
t ineret ş i copiL La această interesantă 
dezbatere au luat pa·rte : Marcel Bres
laşu, Dumitru Almaş, Alexandru Mi
tru, Călin Gruia, Ion Cringulean u şi 
Fodor Sandor. 
Prezenţa reunită a atîtor m înuito1·i 

ai condeiului a s tirnit un asemenea 
interes incit cu două ore înainte de 
ora începerii, sala căminului cultural 
era arhiplină . Printre cei 800 de par
ticipanţi se numărau m embri ai coope
rativei agricole de producţie din comu
nă, elevi, cadre didactice. Depăşind 
limitele Viişoarei, interesul pentru 
această întîlnire a atras printre spec
tatori muncitori de la Industria Sirmei
Cimpia Turz ii şi ţărani cooperatori 
din comunele învecinate Triteni , F'rata 
şi Mihăceni. 
După salutul şi urările de bun v enit 

adresate oaspeţilor de către tovarăşul 
Liviu Rîureanu, secretar al Comitetului 
de cultură şi artă al regiunii Cluj, scrii.-



LA SATE 

SECVENŢE 

torii au citit din creaţia lor. Poetul 
Marcel Breslaşu a recitat versuri în
chinate Griviţei Roşii şi eroilor ei. 
.Apoi, pentru cei mici şi mari cîteva 
fabule. Dumitru Almaş a ales' pentru 
lectură un fragment din lucrarea Un 
om in ~urtună care relevă patriotismul 
înflăcărat care însufleţea două figuri 
reprezentative ale revoluţiei de la 1848: 
Nicolae Bălcescu şi Avram Iancu. Din
tre istorioarele ce îmbogăţesc folclorul 
şi pe care l e-a repovestit celor mici 
într-un volumaş al colecţiei T<aista cu 
poveşti, Alexandru Mitru a ales o în
tîmplare a lui Păcală - Satul aplecat. 
La rîndul său, Călin Gruia a citit o 
poveste plină de tîlc intitulată Oglinda. 
Din creaţia sa tînără şi plină de pros
peţime, Ion Crîngttleanu a recitat cîte
va poezii cuprinse în volumul Lumina 
de dragoste - Partidul meu, Mama. 

Petre Anghel - redactor la Editura 
tine·retului - a prezentat i n conti
nuare, preocupările si liniile mari de 
dezvoltare ale literatt~rii pentru tineret, 
expunînd ci.teva teme cuprinse în pla
nul de apariţii pe anul 1966 al editurii. 

Luările de cuvînt, întrebările şi ob
servaţii.le pa1·ticipanţilor au dat con
ţinut unui dialog de un arzător interes. 
Ele au consolidat puntea de legătură 
dintre scriitori şi cititorii lor din lumea 
satelor, subliniind atentia cu care sînt 
intimpinate operele ce. îmbogăţesc li
teratuJ·a noastră nouă, exigenta sporită 
a cititorului din mediul rural. 

In încheiere, scriitorul Dumitru Al
ma.ş a mulţumit publicului pentru par
ticiparea activă la discttţii. 

D. R -
Desfăşurarea tradiţionalei Luni a 

cărţii la sate a constituH şi in raionul 
Moldova Nouă prilejul unei bogate ac
tivităţi culturale in mediul rural. Cele 
24 de biblioteci comunale şi săteşti, 
frecventate anual de peste 11 000 de 
cititori, pun la dispoziţia acestora un 
fond de cărţi de aproape 70 000 de vo
lume. Numai in perioada 1-15 februa-

rie_ 1~66 ele au inscris 1380 de cititori 
no1 ŞI au difuzat 5 980 de volume. 
~nifestărille de masă ce se organi
~ m satele noastre cunosc in lu
n_r~e de iarnă, o afluenţă sporită, bucu
nndu-se de o caldă participare din 
part~ ţăr.anilor cooperatori, a elevi
lor ŞI cadrelor didactice. In centrul 
a~enţiei noastre au stat, în această pe
no_adă, acţiunile închinate apropiatei 
amversări a 45 de ani de la crearea 
P31r:ţidului Comunist Român, populari
zam şi răspind!irii documentelor celui 
de-al IX-lea Congres al P.C.R. şi ale 
Plenarei din 11-12 noiembrie 1965 a 
C.C. al P.C.R. privind îmbunătăţirea 
conducerii şi planificării ~"'"icultulii. 
difuzărH cărţii agrozootehnice. 

De un frumos succes s-au bucura t 
montajele literare Partidul e in frunte , 
realizat de biblioteca comunală din 
Sicheviţa, Nemuritorul februarie, orga
nizat la Liubcova, Soco!. Belobresca 
ş. a. şi Cîntare eroilor, desfăşurat la 
Pescari, Atinapari, Cîmpia etc. Cu spri
jinul inginerului agronom din comună, 
biblioteca din Zlatna a organizat o in
teresantă seară de întrebări şi răspun
suri, pe tema : Dezvoltarea agriculturii 
noastre social~te în viitoru~ cincinal. 
Acţiuni similare s-au desfăşurat şi in 
celelalte comune ale raionului. 

Insoţită de expoziţii, vitrine cu nou
tăţi, lis te de recomandare cu adnotări . 
standuri, cartea de literatură beletris
tică a fost prezentă in numeroase ac
ţiuni. La tema Cartea - prieten al 
omu~ui biblioteca din Cărbunari a pre
zentat volumele Triunghiul de Pop Si
mion şi Descoperirea familiei de Ion 
Brad. Cel mai bun povestitor a fost, 
în comuna Zlatna, tema unui intere
sant concurs, iar Chipul comunistu
lui oglindit în literatura noastră con
temporană, tema unei seri literare des
făşurate la centrul de I'aion Moldova 
Nouă. 

Veronica Popescu -Cerinţele actuale ale practicării unei 
agriculturi moderne, de înaltă produc
tivitate, au ~nrlurit în mod covîrşitor 
asupra solicitării cărţilor agrozooteh
nice în rîndurile ţărănimii. Bibliote
cile şi librăriile săteşti cunosc astăzi 
o afluenţă crescîndă. Pe fişele citito
rilor bibliotecilor comunale ca şi pe 
poliţele din casele cooperatorilor. se 
intilnesc tot mai multe cărţi , din cele 
mai variate domenii. 
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Citeva cifre sint semnificath·e in 
acest sens : 

- Peste 11 760 000 de volume din 
tirajul total al publicaţiilor tipărite 
in anul trecut (exclusiv manualele şco
lare) au fost dirijate spre librăriile 
din satele noastre. 

- Valoarea cărţilor difuzate la sate 
in cw·sul anului 1965, se ridică la 
67 000 000 lei, ceea ce reprezintă o 
creştere cu 288% faţă rle anul 1960 ; 

- Satele ţării sînt deservite astăzi 
de cea. 700 de librării , peste 5 800 ra
ioane de librării in magazinele mix te 
şi universale, 28 autocaravane-librări i , 
o librărie centrală "Cartea prin poştă" 
şi 15 secţii regionale similare. 

- Documentele de partid şi de stat, 
publicate în 1965, au fost răspîndite 
la sate în sute de mi i de exemplare. 
Raportul prezentat de tovarăşul N i co
lae Ceauşescu la cel de-al IX-lea Con
gres al P.C.R. a fost difuzat in 725 000 
de exemplare ; Directivele cu privire 
la dezvoltarea economiei naţionale pe 
perioada 1966-1970, în 163 000 de 
exemplare ; Raportul tovarăşului Ni
colae Ceauşescu prezentat la Plenara 
C.C. al P.C.R. di n 11-12 noiem brie 
1965, cu privire la îmbunătăţirea con
ducerii şi planificării agriculturii, în 
240 000 de exemplare. Statutul coope
rativei agricole de producti e (proiect) , 
în 180 000 de exemplare etc. 

- Din domeniul literatu rii agrozoo
tehn ice s-au difuzat 76 de titlur i in
tr-un tiraj de 654 000 de exemplare. 
Printre acestea amint im : 100 de între
bări şi răspu1l.Suri privind producerea 
furajelor (30 000 de exemplare) : Com
baterea bolilor şi dăunătorilor · cultu
rilor de cîmp (30 000 de exempla re) ; 
C. Bordeianu. Metode de zootehnic 
practică (25 000 de exemplare) ; 

- De acelaşi interes se bucură li
teratura de popularizare a ştiin ţt::i ş i 
tehnicii în rîndurHe ţărănimii. Broşu
rile editate de Consiliul pentr u răs
pîndirea cunOŞtinţelor eul tural-ştiin ji
fice cunosc o la1·gă circulaţie la sate : 
Facerea lumii de V. Ciocîrlan , de pil
dă , a fost difuzată in 40 000 de exem
plare ; Familia şi religia de T. R Po
pescu şi D. Brumariu în 40 000 de 
exemplare ; Radio-comunicaţiile de r. 
Boghiţoiu in 15 000 de exemplare ; 

- Desigur că literatura română cu
noaşte cea mai largă solicitare şi in 
mediul rural. Citeva exemple sint con
cludente în acest sens : Poeziile lui 
Eminescu, s-au difuzat în 50 000 de 
exemplare, Poveşti, amintiri, povestiri 
de I. Creangă, în '10 000 de exemplare, 
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Dănilă Prepeleac de r. Creangă, în 
50 000 de exemplare, Ion de L. Re
breanu, in 28 000 de exemplare, Hro
nicul şi cîntecul vîrstelor de Lucian 
Blaga in 12 000 de exemplare. 

- Nu .mai puţin răspîndită este şi 
literatura română contemporană : Po
vestiri eroice de Eusebiu Camilar, a 
fost difuzată, spre exemplu, în 22 000 
de exempla re, Risipitorii (ed. Il) de 
M. Poeda în 10 000 de exemplare, Şo
seaua Nordului (ed. Il) de Eugen Bar
bu , în 9 000 de exemplare, Roata noro
cului de Const. Chiri ţă în 11 000 de 
exemplare. 

- Varieta tea preierinţelor literare 
a duce in lumea sate lor şi creaţi i re
marcabil e din li teratura universală. 
Pri.ntre acestea amintim : E. M. Re
marque Pe frontul de vest n imic nou, 
difuzată in 33 000 de exemplare, Dos
toievski Idio tu l, în 22 000 de exem
plare, J . B. Priestley Fundătura Î1lge
rilor. în 12 000 de exem plare, Stendhal 
Mîndstirea din Parma, in 30 000 de 
exemplare . 

H . N. -
După o i n teresantă şi docwnentată 

expunere a profesorului Lucian Criş:an, 
în comuna Teiuş (raionul Alba) a a vut 
loc concursul D ezvoltarea intensivă şi 
mu ltilaterală a agriculturii. Răspunsu
rile b une date de concurenţi - toţi 
cititori vechi ai bibliotecii - au dove
dit cunoaşterea profundă a obiective
lor şi sarcinilor ce stau în faţa mem
brilor cooperativelor a gricole de pro
ducţie în lwni na documentelor celui 
de-al IX-lea Congres al P .C.R. şi a 
Plena re.i din 11-1 2 noiem brie 1965 a 
C.C. al P.C.R. 

tn zilele Lunii că r ţii la sate s-a or
ganizat la staţia de radioamplific.:Jre 
din comună şi o emisiune a bibliotecii 
in care au fost prezen tate u'lti mele 
noutăţi intrate în bi bliotecă . 

Tat iana Nagy -In comunele Ţiclen i ş i Mislea din 
raionul Cîmpulung (regiunea Ploieşti) 
deschiderea Lunii cărţii la sate a 
coincis cu o seară cuJturaJ -d is tmcti vă 
pentru t ineret . Pe agenda manifestări 
lor Piilejuite de această acţiune în ra
ionul Cîmpulung s-au mai înscris : 
seara literară Prin satele noastre azi, 
medalionul Mark Twain şi seara de 
poezie Tinereţea ne e dragă . 



CARTEA 
îN 
LUME 

Numărul d1 n septem
brie 1965 al revistei Le 
Courrie r de l 'UNESCO 
este consacrat transfor
măr~lor esenţiale pe ca
re le-a suferit cartea în 
epoca noastră. Titlul 
generic al a cestui nu
măr al revistei aparţi
ne cărţii La r evolu tion 
du l ivre a lui Rober t 
Escar pit , care semnea
ză şi articolul de fond. 
Celelalte articole ale 
nwnărului sî-nt comple
tări, exemplificări sau 
statistici informative : 
cele mai in te resan te 
dintre ele sînt desc rie
rile consacrate si•tuaţiei 
pe care o a re cartea în 
ţări•l e "sub-dezvoltate", 
în Asia de s ud-est în 
Africa şi î n Am~r ica 
La tină. Cîteva scurt e 

(Fotografia este reprodusă din revista Le Courrier de 
!'UNESCO, 18, nr. 9, sept. 1965, cop. 1.) 

informaţii cupt·ind date cu privire la 
fotocompunerea cărţii - procedeu care 
va ·îil!locui în curînd tiparul mecanic 
prin reproducerea directă a textelor pe 
bandă de film, - precum ş i nume
roase extrase din s ta tisticile UNESCO, 
bibliografii şi notiţe informative care 
completează viziunea de ansamblu a
supra situaţiei actuale a cărţi i pe glob. 

Î•n a !'ticoJ.ud său, Robert Escarpit 
porneşte de la consta tarea transfor
mărhlor petrecute în .. ~umea cărţii " în 
uLtimele decenii şi ajunge la concluzia 
că, în momentul de faţă , se desfăşoară 
o revoluţie esenţială care schimbă 
conţinUitu:l şi fot'ffia cărţii î·n funcţie 
de "civi-lizaţia maselor" : creşţerea im-

portanţei maselor în societate şi inte
resul lor pentru cultură , dezvoltarea 
fără precedent a tehnicii şi producţiei 
de masă, procesul de industrializare pe 
scară pJ.anetară şi dezvoltarea uriaşă a 
mijloacelor de comunicare au inJlluen
ţat la început indirect, dar apoi tot 
mai puternic, obişnuinţa "faptului 
scris", înlocuindu-i unul după altul 
caracterele tradiţionale pentru a-i 
schimba in cele din urmă, atît aspec
tul cit şi destinaţia. Apariţia cărţii de 
difuzare în masă reprezintă faptul cul
tural cel mai important în cea de-a 
doua jumă!tate a secolului XX, deşi
susţine autorul - nu sîntem încă pe 
depJin conştienţi de condiţiile, impor
tanţa şi consecinţele acestui fenomen . 
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Robert Escarpit încearcă o definiţie 
a cărţii de difuzare în masă, opunîn
d-<> cărţii "clasice", tradiţionale, aşa 
cum ne~am obişnuit să o considerăm 
de mai bine de un secol, şi constată 
că sailtul, deşi nedesfăşurat încă pînă 
.Ja capăt, nu e mai puţin mare decît 
cel care despcwte cartea tipărită de 
manUSClis sau manuscrisul de ,tabla de 
lut. Ceea ce a făcut întotdeauna po
sibile aceste salturi calitative a fost 
dezvoltarea tehnicii care a schimbat 
la un moment dat, brusc, scara de di
fuzare a operelor scrise. Lărgirea pu
blicului, în fiecare fază istorică , a avut 
drept consecinţă mai mult sau mai 
puţin ·imediată innoirea conţinutului 
propriu-zis al cărţilor, care la dndul 
lui îşi caută o nouă formă şi impune 
aLtă prezentare exterioară a lucrării. 
De aceea. revoluţia de astăzi a cărţii 
nu se defineşte numai printr-o anu
mită prezentare nouă ("Iivre de poche", 
"paper-back" sau broşu~·a politică) , sau 
numai prin creşterea continuă a ti:ra
jelor şi nici prin ieftinirea preţu rilor 
- fenomene care au apărut izolat şi 
pînă acum - ci prin toate aceste 
schimbări şi innoiri laolaltă , ca t-ră
sături caracteristice noi impuse de un 
nou conţinut. 

Cartea, ca obiect produs, se adap
tează încetul cu încetul ce1·tnţelor in
dustriei moderne, tirajului în serie şi 
esteticii industriale. Dintr-un obiect 
J'elativ rar şi destinat unui circuit a·es
trins, devine un produs în serie, 
destinat marilor mase de cititori. De
osebirea radica.Jă între cartea de difu
zare în mase şi car:tea "clasică" constă 
in modul de producere a .Jor. In istoria 
cărţii tipăr:ite se disting -trei mari eta
pe : prima, de •la Gutenberg .pînă în 
preajma anului 1800, timp în care pro
cesul de producere a cărţii a rămas 
aproximativ Ja fel , de la gesturile ti
pografului ,pînă •la tkajele depăşind 
rareori citeva mii ; a dc;>Ua etapă, por
nind de ~a revolutia industrială şi pînă 
în zillele noastre (1800-1950), se caa·ac
terizează <prin folosirea tipografiei 
mecanice şi prin tiraje între zece şi o 
sută de mii de exemplare. 

l!ncă înainte de anul 1930 au apărut 
unele trăsături izolate ale cărţii vii
'toare de care ·însă editorii, scciitorii şi 
publicul nu şi-au dat pe deplin sea
ma, da•· care ['eillectau sporadic nece
sitatea socială şi ,tendinţa profundă 
către o "carte .nouă" : cărţile de popu
larizare şi de vulgarizare ş.tiinţif.ică, 
romanele de aventuri, broşurile de 
propagandă, cărţiUe în serie ("le livre 
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du pauVil:e") au unele din oara.C'terele 
noi, însă in negativ: producţia de 
masă •PăTea să ducă la degradarea 
estetică şi funcţionailă a cărţii, iar pre
zentarea şi uneori conţinutul erau sa
cri·ficate- •profiturilor şi cifrei de afa
cer·i. Chiar instituţiile . serioase erau 
Jlrînate de ilipsa de fonduri, iar succe
sele ;facile ale literaturii de aventuri 
sau anecdotice au dus Ja discreditarea 
şi devierea momentană a trăsăturilor 
care anunţau cartea nouă. 

Cele .patru criterii mateliale care 
delilmitează cartea de difuzare î·n masă 
sînt: uşurinţa ele .fabricare a ei, as
pectul agreabil şi minukea comodă , 
calitatea diterară a produsului şi pre
ţul accesibil. Producţia in serie e ob
ţinută atunci cind ciilra cheltuieJi;lm· 
fixe pentru apariţia cărţii devine ne
glijabilă prin mărirea tirajului, care 
poate fi mărit apoi oricit, după cererea 
publicului. Astfel, cartea de difuzare 
în mase deschide noi circuite de dis
tribuire prin depăşirea publicului 
,.cult" şi cuprinderea unei părţi 
tot mai mari a publicului cititor. 
ceea ce măreşte eficacitatea so
cială şi semnificaţia practică a căt·ţiL 
dar înseamnă mai ales h·ecerea ei din 
domeniul luxului in acela al indispen
sabi·lului . Această evoluţie fundamen
tală a cărţi i nu se poate realiza pe 
plan comercial decît prin depăşirea li
brăniei şi anticariatelor, vechi cadre 
fixe de răspîndire a călrţii. P.rin apa
riţia chioşcurHor, distribuirea la locul 
de muncă, vinzarea prin coresponden
ţă, distribuirea automată a manualelor, 
cartea pătrunde tot mai mult în viaţa. 
omului. 

O altă consecinţă a transforrnălilor 
ce se petrec azi in "~ umea cărţii" este 
modificarea nu ·numai materia.Jă a că·r
ţii ci şi a conţinutului ei : cartea cla
sică presupune ·Un anumit public (cuJt 
şi !restrins) şi un dia,log autor-cititor 
mai mult sau mai .puţin legat pri-n 
f01marea unei opinii Ji.terare dete'lmi 
nată de contacte personale, de circuitul 
librăriilor şi de critica literară. Acest 
circuit inchis, care aducea după sine o 
anumită mentalitate este r;upt, adică e 
deschis tuturor tendintelor, echilibrul 
stabilindu-se la media generală a inte
reselor societăţ.ii : asistăm astfel, fără 
să ne mai dăm prea bine seama de 
imensitatea fenomenului, ·la contopirea 
definitivă a literaturii cu cea populară. 
la ştergerea treptată a graniţelor din
tre 1li<teratura de studiu "uma.nis·tă" , şi 
cea spontană , orală , de circu.mstanţă -
prin apa·riţia , deocamdată embrionară, 



a posibilităţii ne!i~itate de a scrie : 
a ISOrie nu_ va. ma~ ţi un act supus atit 
material c~t ŞI spm~al unor convenţii 
rniJ.enare, ci un act hber de valorificare 
comună a posibi!ităţHor omeneşti. 

Din numeroasele refer.inţe asupra 
producţiei mondiale a cărţi~, referinţe 
baZate pe statisticile elaborate de 
UNESCO, aflăm că totalul general al 
ti·tlurHor de cărţi tipărite a fost în 
1960 de 360 000, îp 1961 de 375 000, în 
1962 de 385 000, iar în 1963 de 400 000. 
cărţile în limbile engleză, germană, 
franceză, şi spaniolă totalizau, în 1962, 
aproximativ 36% din producţia mon
dială ; în acelaşi an, cărţile tipă·rite in 
ţărHe socialiste fără Republica 
PopuJa:ră Chineză - echiva.Jau, ttot cu 
36%, producţia ţărilor apusene. tn or
dinea numărului titluriJor publicate, 
şase ţări depăşesc 20 000 titluri pe an: 
U.R.S.S., China, Anglia, Republica Fe
derală Germană împreună cu Repu
Wica Democrată Grumană, Japonia şi 
StateJe Unite ale Americii. !n alte şase 
ţări , cifra titlurilor publicate anual 
trece de 10 000 : Franţa, India, Spania, 
!·talia, Belgia şi Olanda, Cehoslovacia. 
Numai producţia acestor 12 ţări repre
zintă •trei pătrimi din producţia mon
dială a cărţii. In frunte stă U.R.S.S. 
cu o producţie anuală de peste 30 000 
titluri (ci.W:ă în care ·nu se cuprind de
ci1 ti·blur.iJe in limba rusă - nu şi cele 
aparţinînd celorlalte republici unio
nale - şi numai titluriie destinate 
'circui·tului nmmal al distribuţiei co
merdaae). Dar recordul tirajului la 
cartea ieftină. cartea de buzunar (·pa
per-back), ~ deţin deocamdată_ Statele 
Unite ale Americii, unde, dupa o sta
tistică din 1960, se vindeau zi.Jnic 
1 @00 000 exemplare. Producţia cea mai 
scăzută de carte tipărită este în Asia 
de sud-€'St, unde, •la o populaţie de 
peste 800 milioane de pru·soane, repre
zentînd un sfert din .populaţia globu
lui, se tipăresc anual nwnai 20 000 de 
titluri, reprezentind 20 la sută din pro
ducţia mondială de carte 

Aceste fenomene ale creşterii pro
ducţiei edi·toriale şi aie răsJ?îndirii ;rt_?
sive a cărţii sînt foarte ev1dente ŞI m 
ţara noastră. In anii revoluţiei cultu
rale şi ai f011mău·ii cul·turii noi ,. SOCia
liste, cartea a căpătat o tot ma1 mar~ 
însemnătate. Aceasta o demonstreaza 
creşterea necontenLtă a tirajelor, îm
bunătăţirea penmanentă a ~i~loac~or 
de real.izare tehnică şi estetica a car
W.or, apariţia a numeroase colecţii, des
tinate ;publiculu i larg. 

Mihai BOGDAN 

PROFILURI 

Cervantes în România 

Uscăţiv, înalt şi ingindurat, intovă
răşit de silueta rubicondă cu priviri 
agere a lui Sancho Panca "Cavalerul 
tristei figuri " oolindă pe Rosinanta sa 
de peste trei veacuri ·lumea. Desp1ins 
din paginile cărţii care 1-a făcut cele
bm pe autorul său din timpul vieţii, 
eroul a devenit nu numai cea mai 
ilustră figură din Hteratura spaniolă, 
dar şi simbolul unei atitudini faţă de 
viaţă, . .,donquijotismul" reprezentînd 
in diferitele etape ale istoriei moderne 
fie o neadaptare .Ja condiţiile existen
ţei, .fie infruntarea lor eroică ; simbol 
al cavalerismului ridicol sau al gene
rozităţi·i şi al măreţiei morale, eroul 
lui Cervantes e cvintesenţa unei nesfîr
şite bogăţii umane, izvorite din expe
rienţele ,,nemaipomenite" prin care a 
trecut însuşi genialul său creator. De 
aceea romanul a inspirat nenumăraţi 
scriitori, .pictori şi compozitori, a fost 
adaptat pentru a delecta pe copii şi 
pe adolescenţi , implinind astfel dorinţa 
dar şi ceuti.tudinea lui Cervantes, care 
în admirabila prefaţă a cărţii scria că 
nu urmărea decit să ofere bună dis
poziţie cititorilor săi, deschizindu-le, 
adică, alte perspective ale vieţii decît 
acelea ce puteau fi găsite în operele 
de erudiţie seacă. 
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Scr.is, probabil, intre 1598 şi 1604, 
Don Quijote de la Mancha apărea în 
1605, după ce Cervantes, erou în isto
rka bătălie de •la Lepante, captiv vre
me îndelungată la A!lger, revenise în 

.Spania şi încercase să-şi facă un di1W11. 
în •lumea hterelor, scriind piese de tea
tru şi nuvele. Succesul părţii întîi a 
romanului a fost fulgerător şi cartea 
a trecut hotarele Spaniei, spre F~anţa 
şi J.talia. Incurajat, scriitorul a reluat 
romanul şi şi-a trimis eroul spre noi 
aventuri. Partea a doua a apărut in 
1615, după ce fuseseră publicate in 
1613 Nuvelele instructive, iar în 1614 
poemul Călătorie în Parn.as; dar nu 
mai înainte de a fi apărut in 1614 o 
pastişă compusă de un anonim, care 
a făcut la 1indul ei carieră , fiind tra
dusă în 1704 de Lesage. Don Quijote 
a rămas opera majoră a lui Cervantes 
şi ea s-a răspîndit pe întregul conti
nent, 1'iind şi scenarizată in Spania 
şi in Italia. La începutul secolului al 
XIX-lea romanul cunoaşte o nouă vo
gă, şi va fi ilustrat de Gustave Dore şi 
de Honore Daumier, şi va insprra un 
poem simfonie •pentru orchestră lui 
Richard Strauss (1893). 

In literatura română capodopera lu i 
Cervantes îşi face intrat·ea în anii in 
care generaţia de absolvenţi ai şcolii 
lui Gheorghe Lazăr. viitori luptători 
în RevoLuţia din 1848, traduc în limba 
română cele mai reprezentative scrieri 
din literatura universală. Şi în acest 
caz intermediarul folosit e francez 
(versiunea lui Florian) : " Don Chişot 
de la Manşa, partea I", tradus de Ion 
Elliade Rădulescu apare în 1839 in 
Curierul românesc, pentru ca în anul 
următor ambele volume să fie publi
cate separat. Care a fost semnificaţia 
traducerii romanului, o explică Eliade 
însuşi intr-o insemnare din Curier de 
ambe sexe din 1862 ; reaua educaţie 
primiotă de elevii şcolilor de pe la 1836 
îi corupea şi astfel , "orke june cu 
aplecări bune din natură, cu aspirări 
nobile, fiind din natură simplu şi cre
dul , neavînd normă sau busolă deveni 
o specie de Don Quichotte sau de 
Sancho Panca,. pentru că şi cavalerul 
TJ"istei figuri de Ia Mancha, cum şi 
scutierul lui, din natură nu era oameni 
răi, ci pe unul iJ stricaseră cărţi:le de 
cava:Ierie (romanele cavalereşti, n .n.) 
ce citise şi pe al.tul generozitate a sdl
cită a domnului său, promiţîndu-i du
eate şi insule ... Elpoca de la 1836 era 
epoca cavalerilor de Tristă figură ; 
astăzi este epoca cavalerilor de indus
trie in toate ramurile societăţii , de la 
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baze pînă la .punctul cel mai culmi
nant". Romanul şi-a făcut, aşadar, 
intrarea ca o operă de formidabilă for
ţă satirică. După ce apar în Moldova 
două nuvele in Calendarul curierului 
(1874, 1876), capodopera lui Cervantes 
începe să fie publicată în Convorbiri 
literare (1881-1890) in .traducerea, di
rect din spaniolă, a lui St. G. Virgo
lici. La inceputul secolului al XX-lea se 
tipăresc fragmente din Don Quijote în 
presă şi in volume separate. Mai im
portantă este încercarea lui Al. Popes
cu-Telega de a oferi publicului o tra
ducere integrală, după originalul spa
niol, dar volumele apăt·ute în anii 
1944-1945 nu izbutesc să includă toate 
capitolele. Acest deziderat nu va fi 
realizat decît in 1965, după ce in 1949 
şi 1957 au fost tipătite ediţii prescur
tate, destinate tineretului ; în anul care 
precedă sărbătorirea actuală, Ion Frun
zetti şi Edgar Papu au tradus integral 
capodopera spaniolă, ediţia fiind înso
ţitc1 de un studiu al -lui Ovidiu Drimba 
şi fiind precedată de un cuvînt al Ma
riei Tereza Leon . 

Studiile consacrate marelui scriitor 
spaniol au fost destul de nun1eroase şi 
au ridicat variate probleme. De la 
prezentările generale datorate lui Elia
de Rădulescu (1840-1842), St. G. Vîr
golici (1868), Nicolae Iorga (in Istoria 
literaturilor romanice. II) , Al. Popes
cu-Telega, Tudor Vianu, George Căli
nescu, Al. Dima , la studiile comparate 
consacrate lmor variate teme (ca 
Shakespeare şi Cervantes de Nicolae 
Iorga, Cervantes şi Italia de Al. Po
pescu-Telega sau Omul in concepţia 
lui Erasm şi Cervantes de Nina Fa<;on) 
specia,liştii români s-au aplecat cu căl
dură şi înţelegere asupra acestei opere 
magistrale, de renume mondial '· 
De un intet·es deosebit este studiul care 
a semnalat existenţa unei drame t·o
mâne inspi'I'ate de un episod din capo
dopera spaniolă (semnat de Al. Popes
cu-Telega, 1948), aşa cum un Joc apar
te îl ocupă creaţiile in versuri ale poe
ţilor .români dedicate eroului nemuri
tor sau avind drept temă un moti v 
cervantesc, ca acea Visiune a lui Don 
Quijotte ieşită de sub pana lui Mihail 
Eminescu. Amintind acest nume, dove
dim cu ptisosin ţă că opera marelui 
scriitor al Spaniei a avut ecoul aştep
tat în cultura românească. 

Alexandru Dufu 
t Pentru amânunte, vezi G Balculescu. 

Alexandru Duţu şi D. Sassu-Timcrman. 
Echos lbllrlques et h!spano-amerlcalns en 
Roumanle. Blbllographle llttllralre selectlve. 
Buc., 1959, p. 40--49. 



TEME ŞI BIBLIOGRAFII 
PENTRU POPULARIZAREA 
CUNOŞTINŢELOR ŞTIINŢIFICE 

Corpul omenesc - elemente cunoscute Ş I necunoscute 

OmuL nu a descoperit, in decursul zbuciumatei istorii a cunoaşterii nu
mai fenomene şi procese ale lumii exterioare, ci el s-a descoperit treptat şi pe 
sine insuşt. A 11 atomia şi .fiziologia corpului omenesc, aşa cum sint astăzi consti
tulte, reprezmtă rodul unor lungi căutări, in cursul cărora erorile nu au fost 
puţine. 

Este bine ca manifestările pe această temă să folosească elemente sugestive 
din istoria anatomiei şi fiziologiei umane. Totodată este indicat să se înfăţişeze 
cîteva aspecte caracteristice pentru nivelul actual al acestor ştiinţe, alături de 
problemele rezolvate scoţindu-se însă in evidenţă şi cele care mai aşteaptă încă 
să fie desluşite. Astfel se va da o imagine dinamică, în mers, a ştiinţei. 

1. DOROBANŢU, I. Cum este alcă
tuit corpul omenesc. Buc., Editura 
ştiinţifică - C.R.C.C.S ., 1962, 48 p. O 
lucrare elementară şi bine sistemati
zată desp1·e anatom ia şi fiziologia cor
pului omenesc, cu multe schiţe ce pot 
fi prezentate la epidiascop. Problem~ 
tratate : funcţiile vitale ale corpului 
omenesc ; pielea şi funcţiHe ei ; apa
ratul locomotor ; tubul digestiv ; res
pkaţia corpu~ui omenesc ; circulaţia 
singel·ui ; aparatul excretor ; ~landele 
endocrine ; sistemu1 nervos ş1 orga
neLe de simţ. 

2. STRUNGARU, GRIGORE. Ce este 
fiinţa vie ? Buc., Editura ştiinţifică -
C.R.C.C.S ., 1963. 72 p. Se prezintă_ clar 
şi documen tat, însuşiri·le de baza ale 
fiinţel o~· vii : mişcare, respiraţie, di
gestie, r~producere etc. La baza aces
tor însuşiri stau substanţe şi pro~ese 
mai puţin evidente dar extrem· d: Im
portante, ca, de exemplu, protemele, 
cele mai caracteristice substanţe pen
tru fiinţele vii, schimbur.ile şi ~rans
formăr-ile ncincetate ale metabobsmu
lui etc. _ 

3. V AN CEA, PETRE. Este posibi!a 
vederea cu degetele ? Fotorecepton .m 
piele. Cazuri care au stirnit senzati~. 
Scinteia, 34, nr. 6 532, 16 februane 
1965, p . 4. 

4. PETRESCU, LEONID. Cum respi
răm . Buc., C.R.C.C.S., 1962. 40 p. Se 

descriu, simplu şi atrăgător, aparat~] 
resoirator, căile străbătute de aer m 
organism, respiraţia ţesuturilor etc. 

5. VEVERA, VALERIU. Inima -
originea contracţiei cardiace. Ştiinţă şi 

tehnică, 15, nr. 9, septembrie, 1963, 
p. 22-23. 

6. BITTMAN E. Electricitatea cor
pului omenesc.' Buc., Editw-a ştiinţifi
că - C.R.C.C.S., 1965, 90 p. Broşura 
tratează despre sursele de electrici
tate din organismul uman şi despre 
importanţa lor pentru diagnosticarea 
difenitelor bol i. 

7. SARAGEA, M. D. Metabolismul 
exprimă esenţa vieţii. Ştiinţă şi teh
nică , 16, nr. 12, decembrie 1964, p. 
36--39. 

8. MACOVSCHI, EUGEN. Cum se 
transformă hrana în puter~: ~~it!a a 
III-a Buc., Editw-a şhmţitica -
C.R.C.C.S., 1962, 32 p. Alimentaţia, di
gestia şi transformarea hranei in ener-
gie. _ • . ·z 

9. TEITEL, A. Proteinele, caramtzt e 
vieţii. Ştiinţă şi tehnică, 15, nr. 9, sep
tembrie 1963, p. 42-44. 

10. MARCU, CARLI .~i ~'m-:
CHIAN, E. Biocatalizatom. Ştnnţă ŞI 
tehnică, 15, nr. 12, decemt:rie 1963, 
p. 32-35. Articol~ trateaza despre 
enzime, vitamine ŞI hormom. 
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11. PETRESCU, LEONID. Respiraţia 
.-şi viaţa. Buc., EditU11a tineretului, 
1962. 232 p. Lucrare mai amplă, cu 
aceeaşi temă ca volumul de la punc
tul 4. 

12. PE'l'RESCU, LEONID. Aventurile 
unui prînz. Buc., Editura tineretului, 
1965, 110 p. Se prezintă aparatul diges
tiv şi mai ales procesul digestiei. 

13. IFTLMOVICI, RADU. Viaţa în 
.eprubetă. Buc., Editura ştiinţifică 
C.R.C.C.S., 1964. 104 p. Se prezintă în
cercărd:le ce s-au făcut de a menţine 
vU, în afara mediU'lui lor natural în 
eprubetă", diferLte elemente ale ~rga
nismului : celule, ţesuturi, ouă, em
brioni etc., şi de a obţine, în aceste 
condiţii, chiar dezvoltarea lor. Aceste 

· experienţe sînt extrem de importante 
pentru combaterea v,irozelor, realiza
rea grefelor, lupta anticanceroasă etc., 

. şi pătrunderea în intimitatea unor 
procese biologice. 

14. FAGARAŞANU, ION. Se vor i n
locui organele vitale ale omului. Scîn
teia, 34, nr. 6 602, 27 aprilie 1965, p . 4. 

15. SANDOR, STEFAN. Transplan
. tări de ţesuturi şi organe. File din
tr-un jurnal neobişnuit. Buc., Editura 
ştiinţifică - C.R.C.C.S., 1963. 32 p. 
Sub forma vie a unui ju.rnal se des
criu cîteva procedee de tra~plantare 
a ţesuturilor şi organelor. 

16. KREINDLER, ARTHUR. Meca
.nismele vorbirii. Buc., Editura ştiin-

ţifică - CJR.C.C.S., 1963. 43 p. O bro
şură substanţi.allă despre aparatul emi
ţător de sunete al omului (laringe, fa
ringe, cavitate bucală, limbă), despre 
aparatul de recepţie (urechea internă, 
nervul acustic şi centrul auditiv cere
bral), despre tulburările vorbirii etc. 

17. DA VIDESCU, GRIGORE. Pe pa
leta vieţii. Buc., Echltura ştiinţifică, 
1965. 224 p. O carte de optică fiziolo
gică, bogat ilustrată cu planşe alb-ne
gr•u şi color, scrisă extrem de frumos. 

18. MILCU, ŞTEFAN şi LUNGU, 
ALEXANDRU. Hormonii şi viaţa. Buc., 
Editura ştiinţifică , 1965. 340 p. Lucra
rea ,popularizează principalele cunoş
tinţe de care dispunem astăzi in le
gătură cu glandele endocrine, subli
niind şi contribuţia românească în 
endocrinologie. 

19. VOICULESCU, I. C. şi PETRICU, 
I. C. Anatomia şi f iz iologia omului. 
Ediţia a II-a. Buc., Editw·a medicală, 
1964. 768 p. Volumul este util atît bio
logilor şi medicHor , cit şi nespecialiş
tilor care vor să-şi a profundeze cu
noştinţele de anatom ie şi fiziologie 
umană . Capitole speciale sînt consa
crate sistemului nervos, sistemului 
musch iular, sistem ului osos, a para tulu i 
respirator, a paratului cu·culator , glan
delor cu secreţie inter.n ă, me tabolis
mului etc. O serie d e figw·i sugestive 
se pretează la proiecţii la epidiascop. 

1. M. ŞTEFAN 

IN EDITURA POLITICA AU APARUT: 

E:..-:punerea tovarăşului Nicolae Ceauşescu, secretar general al 
C.C. al ~.C.R., la Congresul Cooperativelor Agricole de Producţie 

C_uwntarea. tovarăşului Ion Gheorghe Maurer la Congresul. Co
operativelor Agncole de Producţie. 



LUCRĂRI DE SPECIALITATE • 
studia bibliologica. Anul universitar 

1964/1965. Buc., 1965. VI + 264 p. 

Institutul ,pedagogic de 3 ani din 
Bucureşti, Secţia de biblioteconomie 
a Facultăţii de fi<lologie a publicat la 
finele anului 1965 sub titlul de Stu
dia bibliologica, o culegere de prele
geri, com~icări şi referate ale cadre
lor didaot1ce ale acestei secţii. In lu
mea luorătorHor cu cartea, volumul re
prezintă reaiizarea unei iniţiative Jău
dabile şi utile. EforturHe colectivului 
redacţional format din Corneliu Dima
Drăgan, asistent universitar, Ilie Stan
ciu, lector univ_ers itar şi George Vlă
descu, student 1n anul al III-lea s-au 
bucurat de sprijinul Bibliotecii Cen
trale de Stat, care a multiplicat vo
lumul în atelierul său de tipografie. 
După cum arată prof. dr. Anghel 

Manolache, prorectorul Universităţii 
din Bucureşti, în cuvîntul său intro
ductiv intitulat sugestiv La început de 
drum şi Dumi,tt·u Boriga, preşedintele 

ConsHiului Aşezămintelor Culturale din 
Comi.totul de Stat pentru Cultură şi 
Artă în articolul : Teoria şi practica 
bibliologică în învâ.ţămîntul superior, 
Secţia de biblioteconomie, în.fiinţată in 
cadrul institutului în 1963 are meni
rea de a pregăti la nivel universitar 
viitoarele cadre de specialişti pentru 
biblioteci.Je noastre pubJ.ice şi Ştiinţi
fice . 

Documentarea şi bibliologia sînt do
menii ştiinţifice de mare specializare, 
care presupun o solidă bază teoretică 
şi practică, un larg orizont culturaL 
Temele lucrărilor incluse in culegerea 
de faţă şi modalităţile ştiinţifice de 
tratare a lor, dovedesc pe deplin mun
ca rodnică şi activi·tatea ştiinţifică de
pusă în acest sens de cadrele didac
tice care alcătuiesc nucleu.J de specia
litate al secţ.iei. 

Volumul cuprinde materialul siste
matizat î'n trei mari capitole şi anu
me : I. Disciplinele bibliologice în în
văţămîntul superior ; II. Comunicări 
ale cadrelor didactice de la secţia de 
biblioteconomie ; III. Referate ale stu
denţilor secţiei de biblioteconomie. 

Capitolul întîi cuprinde patru studii 
semnate de .nume binecunoscute în sec
torul ştiinţe bibliologice din ţara noa~
tră. Prof. dr. Dan Simonescu în Bt
bliografia, disciplină de învăţămînt su
perior subliniază rolul deosebit al aces
teia în organizarea muncii de cerce-

tare ştiinţifică, arătînd totodată me
todele ei specifice. Lectorul universi
ta~ Nicolae Mironescu director al Bi
bhotecii Academiei Republicii Socia
liste . Ro~ânia, prezintă în . prelegerea 
sa (ţmuta la deschiderea cursului de 
Organizare a fondului de cărţi şi a 
cata.loagelor, anul Il) intitulată Intro
ducere în biblioteconomie principiile 
moderne ce stau la baza acestei disci
plir:e şi raportul ei cu celelalte ştiinţe 
soc1ale. Prelegerea lectorului univer
sitar Ilie Stanciu este consacrată ini
ţierii studenţilor in munca ce o 
vor desfăşura după absolvire intr-unul 
din cele mai importante sectoare ac
tive dintr-o bibliotecă : indrumarea lec
turii, analizind rolul bibliotecarului in 
procesul instructiv-educativ al lecturii 
în munca cu cititorii. Corneliu Dima
Drăgan, asistent universitar, expune in 
articolul Conţinut şi metodă în orga
nizarea activităţii practice şi de semi
nar la disciplinele bibliologice experi
enţa dobîndită in cei doi ani de acti
vitate a catedrei la seminariile stu
denţHor. 

Capitolul al doilea cuprinde patru 
comunicări şi anume : Incunabulele 
din bibliotecile Republicii Socialiste 
România, de prof. dr. Dan Simonescu 
(p. 57-76) ; Preocupări bibliologice în 
opera lui Nicolae Iorga, de conf. univ. 
Barbu Theodorescu (p. 77-98) ; Privire 
istorică asupra rezultatelor obţinute 
prin metoda anchetei şi statisticii în 
cercetarea biblioteconomică urmată de 
un Proiect pentru o cercetare mono
grafică în domeniul biblioteconomiei, 
de lector univ. Ilie Stanciu (.p. 99-
120) ; Aşezarea publicaţiilor în siste
mul accesului liber la raft, de Corne
liu Dima-Drăgan (p. 121-130). 

Comunicarea profesorului Dan Simo
nescu relevă importanţa unui tezaur 
cultural valorificat în zilele noastre 
prin pregătirea şi publicarea Catalo
gului naţional al incunabulelor păstrate 
în bibliotecile noastre. Conf. univ. Bar
bu Theodorescu era cel mai în mă
sură - mergînd pe linia unor vechi şi 
susţinute preocupări - să ne descrie 
IJ<"15iunea pentru lectură şi acţiunea 
depusă de marele nostru cărturar şi 
istoric Nicolae Iorga pentru organiza
rea de biblioteci. 

Capitolul al treilea (p. 13~262) ~~
prinde trei referate (Tehmca clastft

l cării Colon; Catalogul pe subiecte ; 
Inceputul perioadei moderne in dez-
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voltarea bibliotecilor româneşti) întoc
mite de studenţii George Vlădescu, 
FUorica Dumi·trescu şi Marian Chiru
lescu din cadrul Secţiei de bibliote-
conomie. 

Dorothea Sassu-Ţimerman 

Cărţi pentru copii 1944-1964. Bi
bliografie selectivă adnotată. Buc. , Co
mitetU!l de Stat pentru Cultură şi Ar
tă. Consiliul aşezămintelor cuLturale, 
1965. 140 p. (Biblioteca activistului cul
tural). 

Destinată tuturor celor pe care-i 
preocupă literatura pentr':l. ~ei mi_ci_, 
lucrarea Cărţi pentru coptt mtocm1ta 
de I. Stanciu, M. Ionescu şi V. Po
povici este demnă de toată atenţia. 
Această ·bibliografie constituie un in
strument eficace pentru toţi lucrătorii 
cu cartea, atit pentru cei ce se pre
ocupă de istoria Jiteraturii, cît şi pen
tru cei ·care fac propaganda cărţii în 
rîndul cititorilor, precum şi pentru pe
dagogi. 

Marea dezvoltare pe care a luat-o 
în ţara noastră lirteratura pentru copii 
a făcut posibilă şi necesară o aseme
nea lucrare. După cum remarcă in 
cuvîntul introductiv prof. Ilie Stanciu 
in cei douăzeci de ani de la elibe

;:area ţării noastre de sub jugU!l fasci~ţ 
au apărut mai multe cărţi pentru copn 
decit în tot decursul veacurilor de 
activitate tipografică premergătoare". 
Acest fapt e ilustrat prin însăşi biblio
grafia în discuţie, în care sint selec
tate peste 550 de titluri de lucrări ori-
ginale pentru copii. . 

Alcătui·rea bibliografiei a pus sen
oase probleme autorilor ei, deoarece 
nu aveau în faţă modele care să le 
faciliteze investigaţiille şi organizarea 
materialului. Această muncă de pio
nierat a fost dusă la bun sfîrşit de al
cătuitori fără a putea evita în intre
gime ~ă arbitrariul unor categorisiri 
şi aprecieri referitoare la lucrările re
cenzate. Criteriul vîrstei ci<titorilor că
rora se adresează cărţile, criteriu care 
stă Ia baza bibliografiei, este, desigur, 
cel mai justificat intr-o astfel de lu
crare. In felul acesta s-a ţinut seama 
de reruitate, de problemele ce se pun 
in faţa bibliotecarHor, a librarilor, edu
catorilor şi părinţilor în alegerea lucră
rilor celor mai potrivite pentm lectura 
copiilor. Totodată, acest criteriu răs
punde unor deosebiri ştiinţific funda
mentate puterea de înţelegere a mici
lor cititori cunoscînd deosebiri esen
ţiale, de <la o vîrstă la alta. 

In cadrul acestor grupe mari, biblio
grafia organizează materiahxl pe specii 
literare - poezie, basme, legende, P_o: 
vesUri din viaţa animalelor, povest1n 
şi romane şi teavru. Pen~rl! _ S~;Lbgr.upa 
povestiri şi romane clasiflc~nle s1~t 
făcute şi după criterii tematice. Desi
gur că autorii bib!iografiei ~u av'-!t de 
înfruntat muLte greutăţi , diferenţierea 
între un gen sau altul fiind adesea 
greu de stabhlH, ~1~i ~~es dacă ţine~ 
seama de faptul ca m literatura pen~r':l 
cei mici, basmul şi realitatea se !tn:bma 
adesea. Stabilirea unei gramţe diStJn~te 
intre cărţile belet.ristice şi cele de In

formare 'Pentru copii este ~a iei de 
anevoioasă, deoarece fiecar: carte ct:s::
tinată celor mici cuprinde ŞI o anwn1ta 
parte informativă . . . _ . . 

Dar dincolo de aceste clasiflcan d!~
cutabile Bibliografia selectivă a lucra
rilor p~ntru copii este un in&trument 
eficace de informare datorHă marelUI 
număr de tihluri cuprinse şi scurtei01· 
prezentări asupra căi·ţi!or, care i~d!că 
nu numai tema, ci adesea dau ŞI m
foJ,maţii asup1·a subiectului. U~ele pre
zentări conţin şi sumare aprecieri asu
pra importanţei temei, a_ r~li~ării ar
tistice a cărţii , ceea ce aJuta ŞI l~ sta
bHirea unei ierarhizări a lucranlor. 
Indicele de autori cu care se incheie 
lucrarea, constituie de asemenea u~ 
mijloc de informare asupra Ia_1:gul~I 
front al scrii,torilor pentru copu dm 
t.ara noastră. 

Desi:gur că selecţia întreprinsă de 
alcătuitmii bibliografiei a dus în mod 
necesar Ia ignorarea unor lucrări so
cotite mai puţin importante. Totuşi, ar 
fi fost folositor să fie prezentate şi 
unele lucrări care se impun prin te
matică sau prin realizare deosebită, 
cum sînt Petrică şi ursul de I. Ho
bană Palatul primăverii de V. Mănu
cean~, Basme de M. Lungianu, Ou r. 
11ăzdrăvan de Ion lstTati ş . a. 

Cu toate aceste observaţii, bibliogra
fia Literatura pentru copii constituie 
un impor.tant instrument de lucru al 
bibliotecarului in activitatea sa cu ci
titorii-copii. Lucrarea îl poate ajuta în 
completarea fondului de cărţi, în alcă
tuirea listelor de recomandare, în pre
gătirea unor manifestări cu ajutorul 
cărţii. Această muncă de investigare şi 
selecţionare se opreşte in pragul anu
lui 1965. Continuarea ei, pe perioade 
mai scur.te - anual sau trimestTial, 
ar fi Ja fel de binevenită. Acest în
ceput bun obligă la o continuare la 
fel de minuţioasă. 

Viniciu Gafita 



LUCRĂRI DE INFORMARE 

America Latină. lndrepbar politic
economic. Buc., Editura politică , 1965. 
280 p. 

Indreptarul politic-economic Ameri
ca Latină oferă ci titorilor inf01maţii 
interesante despre populaţia, natura şi 
bogăţiilor republicilor latina-americane, 
despre trecutul şi prezentul lor, despre 
principalele probleme social-politice 
ale fiecăreia dintre ele. 
C~titorul se va opri cu interes asu

pra paginilor închinate Cubei, Argen
Unei, Braziliei, Republicii Dominicane, 
Republicii Chile, Guyanei Britanice şi 
altor ţări. 

Cartea este ilustrată şi prevăzută cu 
hărţi în alb-negru ail.e tuturor republi
cilor laUno-amedcane. 

Versiunea românească este prece
dată de studiul Orizont latina-ameri
can, semnat de S. Verona. 

* 
CASTRO, JOSUE de. Geografia foa

mei. Dilema braziliană : pîine sau oţel. 
Buc., Editura poli·tică, 1965. 320 p. 

Autorul, om de ştiinţă brazilian de 
reputaţie mondială , preşedintele F.A.O., 
prezintă condiţiile de muncă şi de 
viaţă din diferite regiuni ale Braziliei. 
Meritul lui Josue de Castro constă în 
faptul că el nu se limitează la studie
rea aspectelor fiziologice ale foamei, ci 
caută să scoată la iveală cauzele eco
nom ice şi sociale ale fenomenului. De 
asemenea, el abordează problema, deo
sebi't de actuală, a căilor de dezvoltare 
armoni0<1.să a ţărirlor rămase în urmă 
din punct de vedere economic, ţări 
printre care se numără şi Brazilia. 
Interesantă prin tema pe care o tra

tează şi scr.isă într-un stil accesibil 
unor pături largi, cartea lui .Josue de 
Castro va suscita un viu interes în 
rîndurile cLtitorilor. 

* 
·BR;EDA, E. şi POPIŞTEANU, C. 

Dialog cu trei continente. Buc., Edi
tura politică, 1965. 96 p. 

Cartea analizează relaţiile României 
socialiste cu ţădle în curs de dezvol
tare din Asia, Africa şi America La
tină, ţări care incep să joace un rol 
tot mai important pe arena· internaţio-

FIŞIER. 

nală. Expunînd principiile care guver
nează aceste relaţii, lucrarea se opreş
te totodată asupra aspectelor concrete 
pe care le iau legăturile României cu 
ţările respective pe tărîm politic, di
plomatic, economic, ştiinţific-cultural 

* 
VERONA, SERGIU. Ca.mbodgia, 

Laos, Vietnamul de Sud. Buc., Editura 
politică, 1965. 163 p . 

Lucrarea apare în colecţia "Actuali
tatea" şi prezintă un bogat documen
tar asupra v.ieţii economice, sociale, 
politice din aceste trei ţări ale Asiei 
de sud-est şi a luptei pentru eliberare 
şi independenţă naţională. 

Trecînd în revistă situaţia existentă 
în vechea Indochină, autorul scoate în 
evidenţă trăsăturile comune ale popoa
relor care trăiau atunci în aceste teri
torii şi deosebirile marcate de ele pe 
măsura dezvoltării lor istorice. 

!n ultima parte a lucrării, consacra
tă Vietnamului de Sud, se analizează 
situaţia actuală prin prisma cauzelor 
care au dus la declanşarea războiulu i, 
politica S.U.A. in această zonă, reac
ţia opiniei publice mondiale etc. 

'* 
Sistemul socialist de salarizare şi 

normarea muncii. Buc., Editura ştiin
ţifică, 1965. 296 p. 

Lucrarea are meritul deosebit de a 
prezenta într-o îmbinare armonioasă 
fundamentarea teoretică a sistemului 
socialist de salarizare şi problemele 
concrete ale aplicării acestuia. 

intr-un scurt capitol introc!uctiv se 
fundamentează teoretic repartiţia după 
muncă, după care se trece la anali
zarea problemelor organizării şi nor
mării muncii în întreprinderile socia
liste, punîndu-se accentul pe căile îm
bunătăţirii normării muncii în vederea 
creşterii productivităţii muncii. 
Păstrînd cu stricteţă rigurozitatea 

ştiinţifică a argumentării, lucrarea este 
scrisă într-un limbaj accesibil şi se 
adresează cadrelor tehnice şi econo
mice care se ocupă cu problemele de 
muncă şi salarii, din întreprinderi, eli-
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recţii generale, ministere etc., condu
că·torilor direcţi ai întreprinderiUor şi 
secţiilor de producţie. Lucrarea se 
adresează , de asemenea, cadrelor di
dactice şi studenţilor din învăţămi·ntul 
superior economic, din învăţămîntul 
postuniversttar al inginerilor, precum 
şi propagandiştilor şi cursanţilor din 
invăţămintul de partid. 

' * 
ANDONIE, G. ST. Istoria matemati

cii îu România. .voi. l. Buc., Editura 
ştiinţifică, 1965. 416 p. 

Istoria matematicii în România, care 
va apărea în trei volume, eşalonat, i n
cepind din 1965, tratează exhaustiv 
dezvoltarea ştiinţelor matematice în 
ţara noastră din cele mai vechi tim
puri ş i pînă în prezent. 

Materialul este structurat pe baza 
criteriLlor cronologice istorice ; sîn t 
tratate şi influenţele exercitate asupra 
matemati'cii româneşti în dezvoltarea 
de către ştiinţa matematică mondia l ă, 
precum şi contribuţia şcolii matema
tice româneşti la patrimoniul matema
tici i universale. 

Autorul aduce fapte inedite, unele 
precizări în chestiunile cronologice 
care nu erau pe depl in clarificate sau 
chiar infirmări privind unele date sta
bilite eronat. 

P rima lucrare de aces t gen, I storia 
matematicii în România se adresează 
unui public larg. 

* 
Lexiconul tehnic român. Vol . 17. Buc. , 
Editura tehnică, 1965. 670 p. 

Cu acest volum se încheie ampla 
lucrare l exicografică de informaţie en
ciclopedică în domeniile tehn icii şi ale 
ştiinţelor tehnice - Lexiconul tehnic 
român. 

El constituie un spri jin imp01iant 
pentru ştiinţa şi tehnica d in ţara noas
tră , contribuind la unificarea şi fixa
rea terminologiei tehnice mmâneşti. 
Lexiconul cuprinde un vast material 
documentar din cea. 70 de discipliJle 
de bază. Termenii definiţi în Lex icon 
se referă la descrierea maşinilor, apa
ratelor, instalaţitlor, operaţiilor, feno
menelor şi a altot· probleme în tîl nite 
frecven,t în producţie şi în cercetarea 
ştiinţifică. Pentru fiecare termen di
rector sînt indicate speciali-tatea sau 
speciaHtăţHe cărora le aparţine. Tex
tele sint i·lustrate cu figuri, ceea ce 
permite înţelegerea lor de un cerc mai 
larg de cititori. La realizarea acestei 
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lucrări au contribuit cîteva sute de co
laboratori academicieni, membri 
corespondenţi ai Academiei, doctori în 
ştiinţe, cadre un iversi•tare de înadtă 
califica·re, inginerj şi tehnicieni care 
activează nemijlodt în aproape toate 
ramurile industriale. 

* 
Manualul inginerului. Voi. 1. Buc., 

Editura tehnică, 1965. 1436 p. 

Lucrare aşteptată cu intet·es de spe
ciwiştii din toa te ramurile de activ i
tate, Manualul ingineru~ui este a treia 
publicaţie de acest fel în li teratura 
noastră tehnică, după traducerea Ma
nualului inginerului de Hti t te în 1949-
1951 ş i Manualul i nginerului apăru t 
în 1954-1955. 
Elaborată de un colectiv de a utori 

alcătui t din cun oscuţi oameni de ştiin 
ţă şi ingineri, sub conducerea prof. 
ing. Gh. Buzdugan, membru corespon
dent al Academ iei Republicii Socialiste 
România , noua lucrare este mult îm
bunătăţită şi completată faţă de ma
nualul de acum zece ani. 

Manualul pune la dispoziţia ingin e
r ilor şi tehnicienilor noştri rezumatul 
principalelor noţiuni de matematică, 
tiz i că, mecanică , rezistenţa materia
lelor, ch imie. Păstrindu-şi caracterul 
de lucrare de documentare şi refe
rinţă, primul volum grupează în cele 
peste 1 400 de pagini expuneri şi defi
n iţii succinte, date caracteristice din 
domenHle matematicii şi fizicii. 

In par tea referitoare la matematică 
sîn t cuprinse : Tabele matematice ; 
Atii şi volume ; Aritmetica şi algebra ; 
Ana liza matematică ; Funcţii de o va
riabi!lă complexă ; Calculul numel'ic şi 
grafic ; Calculul vectoria:l , tensorial şi 
teoria cîm purilor ; Geometria analitică 
şi diferen ţială ; Teoria probabil.ităţilot· 
şi statistică matematică. 

ln partea a doua a volumuLui, con
sacrată fizi cii, sîn t inserate probleme 
privin d mărim ile şi unităţile de mă
sură, a naliza dimensională, similitudi
ne<~ fizică , pw bleme de acustică, op
t ică, electricitate, electroteh nică, elec
tron ică, fizică statisti că şi mecanică 
cuantică, fizică moleculară , căldură, 
fizică nucleară, particule elementare. 

Ex:punerile sînt insoţi'te de nume
r<Jase tabel e, desene ş i diagrame. Noul 
manual este o lucrare de informare 
de mare actua li tate pentru cadrele de 
tehnicien i şi ingineri din speciali tăţi,l e 
matema tică şi fizi că. 



- LITERA TURĂ BELETRISTICĂ 

REBRElANU, LIVIU. Nuvele. Vo1. 1-3. 
Buc., 1Editura ,pentru liter.atură, 1965. 
Vol. 1. 372 p. ; voi. 2. 304 p. ; voi. 3. 
328 ,p. (.Biblioteca pentru toţi, 297-299). 

Cele trei volwne, apărute recent, 
string într-o redactare pusă la punct 
atît nuvelele cunoscute din ediţiHe an
terioare cît şi unele mai puţin luate 
în seamă . 

Critica actuală subliniază ideea că, 
deşi inegale şi uneori nerealizate pe 
plan estetic, nuvelele sale fac o altă 
impresie astăzi decît la apariţie deoa
rece se dovedesc a fi in parte schiţele 
marilor sale romane. Comparată cu 
nuvelistica epocii (Sadoveanu, Brătescu
Voineşti, Girleanu) proza scurtă a lui 
Rebreanu evită lirismul excesiv al con
temporanilol". Tudor Vianu recunoştea 
încă din 1921 acest caracter cînd scria . 
"Faţă de romantismul naţionalist al 
momentului L. Rebreanu pare un po
zitivis t" (Viaţa românească, XIIl, 1921, 
nr. 1, p . 95). 

Lumea nuvelelor lui Rebreanu in 
mare măs.ură e cea rurală, în speţă 
lwnea satului ardelean. Conflictele 
s înt v ii şi puternice. 

tn Ofilire, o ţărancă tînără , săracă, 
Saveta, e sedusă şi apoi părăsită de 
fecior ul preotului din sat, student. Sa
veta ispăşeşte pedeapsa înecindu-se în 
riu. ln nuvela Răfuiala Toma Lotru 
se î nsoară cu Rafila, o fată orfană şi 
săracă, crescută mai mult din mila 
satului. După insurătoare Toma nu 
poate uita că Rafila iubise înainte pe 
Tănase Ursu, un flăcău tare chipeş şi 
sărac, ce aminteşte de Ion al Gla~e
taşului. Pentru că Rafila e mereu tns
tă soţul bănu ieş te că nu 1-a uitat pe 
T imase şi inWnindu-1 la o nuntă îl 
omoară . Analiza e mai adincă decît in 
alte nuvele cu notaţii directe, elemen
tare, de un realism crud. 

ln Proştii Rebreanu schiţează o ati
tudine de compătimire şi u.5oară re
voltă împotriva societăţii burgheze. 
Nişte ţărani pleacă de la miezul nopţii 
spre gară ca să nu piardă trenul. . La 
ghişeu sînt insultaţi cu ap.elatlvul 
"proştilor" şi bruscaţi de funcţ1_?nar Şl 
vm·dist. Cînd vor să se urce m tren 
conductorul îi împinge pe scări şi-i 
loveşte spunîndu-le : "Mai la vale, 
proştilor, sînt vagoane pentru boi". 
Replica ţăranilor e lapidară dar ~e
putincioasă. Ei blestemă pe funcţiO
nari şi se resemnează. 

O altă categorie din nuvelele lui Re-
breanu relatează aspecte din viaţa ora
şului, inspirate din lumea periferiilor 
sau a orăşenilor cu o poziţie nu prea 
avansată pe scara ierarhiei sociale bur
gheze. 

ln Culcuşul sint descrise locurile de 
întHnire ale unor "orăşeni" de la pe
riferie care scormonesc prin gunoaie, 
adună resturi de mîncare sau buzu
năresc pe trecători. Personajele sînt 
pitoreşti şi bine individualizate. Sti
lul e sobru şi notaţiile retinute. Tot 
fără comentarii, într-o epică obiectivă, 
apare morala aspră a lumii interlope, 
descrisă în Golanii. Gonea Bobocul 
trăieşte de pe urma unei femei, o oare
care Margareta. El ii reţine o mare 
parte din venituri pe care femeia le 
agoniseşte de la clienţii recrutaţi cu 
abilitate. Dar Margareta il părăseşte 
pentru Aristică, mult mai tinăr şi mai 
puternic. 

Cele mai bune nuvele ale lui Re
breanu sînt inspirate din realităţile 
crude ale războiului : Hora morţii, Ca
tastrofa, Iţic Strul, dezertor. Aceste 
nuvele sînt un fel de preludii ale pro
zei sale de mai tirziu. Catastrofa pune 
problema opţiunii naţionale ca şi ro
manul Pădurea spinzuraţilor. Poate 
cea mai realizată nuvelă a operei saJe, 
Iţic Strul, dezertor, oglindeşte omenia 
fundamentală a soldatului simplu în 
conflict cu ideile şovine. Evreul !ţie 
Strul e declarat, fără temei, spion şi 
se hotărăşte suprimarea lui în orice 
chip. Caporalul Ghinoagă e însărcinat 
să-1 omoare dar inima omenoasă a ca
poralului, ţăran simplu. nu po~te să 
execute un asemenea ordin. El 11 con
duce pînă la liniile duşmane. Dar !ţie 
nu dezertează ci se spînzură. 

Rebreanu apare în Nuvele ca un ma
re prozator realist care a sacrificat li
lismul şi scrisul înfiorat în favoarea 
notaţiei psihologice, analitice, exacte. 
Operă de ucenicie literară , de schiţare 
a viitoarelor sale romane, nuvelele lui 
Rebreanu apar pentru prima dată 
strînse într-un singur ciclu editodal. 

Emil Manu 

BACALBAŞA, ANTON. Scrieri ale
se. Voi. 1-2. Buc., Editura pentru li
teratură, 1966. Vol 1. 343 p. ; voi. 2. 
362 p. 

Noua ediţie a sq-ierilor lui Anton 
Bacalbaşa, îngrijită de Virgil.iu Ene, 
este cea mai cuprinzătoare din cîte 
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au apărut pma acum, adunind cele 
mai reprezentative sct;eri ale autoru
lui lui Moş Teacă. 

Ediţia cuprinde proze publicate în 
volumele Moş Teacă din cazarmă, Din 
viaţa militară, precum şi numeroase 
foiletoane politice, cllll·tur.alle, literare, 
adunate pentru prima dată în volum 
din publicaţiile vremii (Drepturile O
mului, Democraţia socială, Moftul 1'0-

mân, Moş Teacă etc.) De asemenea se 
publică pentru prima dată Bibliografia 
completă a scrierilor lui Anton Bacal
başa şi note privitoare la pseudonimele 
scriitorului. 

Anton Bacalbaşa a fost unul dintre 
ziariştii cei mai cunoscuţi ai ti.Impului. 
mi.Jitant în slujba ideHor socialiste şi 
un umorist apreciat ; Moftul român , 
revista condusă de el şi de Caragiale 
fiind una din cele mai răspîndi•te re
viste umoristice de la sfîrşitul veacului 
tt·ecut. 
Moş Teacă, creaţia sa cea mai ca

racteristică pe acest tăr.Hn, s-a înscris 
cu succes în ansamblul cliticii anti
militariste a vremii. 

Prin figura căpitanului Teacă, ce are 
la bază tipul real al ofiţerului din 
armata burghezo-moşierească , Anton 
Bacalbaşa demască nu un element izo
lat ci o întreagă institutie cazonă, care, 
pt;n ordinele, dispoziţiile şi regulamen
tele ei inumane, mutila sufletele oa
menilor .simpli în scopul de a-i face 
manechine, fără inimă şi ~ndi.re, 
bune de a intra oricînd "in foc .. 
şi a îniige tesacul chiar în proprii pă
rinţi pentt·u a apăra monarhia şi cla
sele avute. 

,,Ar fi nedrept să afirmăm că Moş 
Teacă este numai militar" scrie auto
rul în revista Moş Teacă. "Lărgindu-i 
cercul de activitate, studiindu-1 de 
aproape, el poate fi cu aceeaşi uşurinţă 
prefect, profesor de universitate, me
dic, comisar comunal, arhimandrit, 
avocat, senator, comerciant de colo
niale, orice - pentru că în toate bres
lele acestea întîlnim însuşirile de 
mai sus, in unele mai mult, in altele 
mai puţin". 

In al doilea volum al ediţ.iei , consa
crat exclusiv publicisticii cu caracter 
politic, antidinastic, antiburghezo-mo
şieresc, ·În general, întîlnim o galerie de 
parnilete cu adresă precisă care pre
vestesc, prin incisivitatea şi îndrăz
neala lor, pamfletele generaţiei viitoa
re ai .cărei corifei vor fi T. Arghezi şi 
N. D. Cocea. 

Pamflete an.tidinastice ca cele in
titulate : Furt... fără efracţie, Băiatul 
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României, De nuntă, Tăranii la oraş, 
Noului născut se inscriu printre cele 
mai reprezentative lucrări ale genului. 

Foiletoanele lui Bacalbaşa, privite în 
ansamblu, au valoare nu numai prin 
aspru! rechizitoriu la adresa claselor 
exploatatoare ci şi prin faptul că auto
rul arată celor mulţi calea ce duce la 
eliberat·ea lor socială : "Aceia cărora 
li e dat să îndeplinească viitoru:-ea re
volutie sînt mundtorii, proletarii de 
tot felul", cărora , in funcţia de gaze
tar al presei de stinga, le cerea să se 
grupeze "într-un partid al lor deose
bit de toate celelalte". Trebuie amin
tită în acest sens activitatea febrilă 
pe care a desfăşurat-o Anton Bacal
başa în rîndurile proletariatului român 
cu ocazia primului congres al cercu
rilor şi cluburilor muncitoreşti cînd a 
luat fiinţă Partidul social-democrat al 
muncitodlor din România. 

Intmcît anul trecut s-au împlini t 
100 de ani de la naşterea scriitorului, 
Editura pentru literatură publică pre
zenta ediţie ca un omagiu adus luptei 
in care Anton Bacalbaşa a fost alătur i 
de proletariat pentru făurirea unui 
viitor luminos. 

Gh. Zarafu 

ŢOIU, CONSTANTIN. l\1oa.rtca în 
pădure. Cronica unei zile. Buc., Editu
ra pentnu literatură , 1955. ·313 p. 

După o îndelungată exersare în re
portaj şi schiţă, ca inur-un fel de pu
nere la punct a instrun1enteior de lu
cru, Constantin Ţoiu a scos la lumină 
primul său roman. Faptul de a se fi 
format în specii literare care impun o 
permanentă raportare la fenomenele 
vieţii contemporane presupune dintr-un 
inceput plasarea romanului în proble
mele actualităţii. 

fntr-o acţiune epică precipitată este 
pt·ezentală perioada grea a anilor ime
diat următori războiului. Intriga roma
nului se consumă pe parcursul unei 
singure zile şi aceasta impune soriito
rului rememorări ample, reconstituirea 
unor momente petrecute uneori cu ani 
in urmă. 

Intre momentul în care irnginerul 
Teodorescu şi brigadierul silvic care-I 
însoţea sint găsiţi împuşcaţi, după ce 
propuseseră direcţiunii fabricii de che
restea extinderea exploatării forestiere 
in Valea Milei şi momentul în care 
cuibul de sabotori înatmaţi adăpostiţi 
în această pădure este desfiinţat, nu 
trece decit o singw·ă zi. In aceste clipe 
de extremă incordare, mulţi îşi pun 



pentru prima dată intrebarea decisivă, 
de a adera la construirea unei noi so
cietăţi sau de a se izola. Şi prin fap
tele }or, oameni ca doctorul Brega nu 
ezită in a alege drumul alături de ·fău
ritOl'ii de viaţă nouă. Acest om, care 
ani in şk, înaintase ministerului său 
rapoarte privind starea jalnică a d is
pensarelor, cu aparatură rudimentară 
şi m edicamente insuficiente, fără să 
izbutească altceva decit să fie de fie
care dată mutat disciplinar, inţelege 
în sfîrşit, că la baza situaţiei sanitare 
mizere a populaţiei s-a aflat nu inca
pacitatea unui ministru , ci un sistem 
social rău alcătuit . 
Aceşti ani ai înfruntărilor poli tice 

îşi creează eroii, cu nimic mai prejos 
eroilor legendari ai ţinutului dinspre 
Vrancea unele se desfăşoară acţiunea 
romanului. Aşa este Sandu, secretarul 
organizatiei de bază, Spiridon, Măgă
lie, omul care după ce ascunsese un 
tun rămas la marginea satului încă 
din timpul războiului il pune in func
ţiune trăgind in duşmani , doctorul 
Brega care, observind că podul peste 
drumul forestier a fost distrus, fuge 
inaintea trenului şi reuşeşte să-I 
oprească inlăturincl un accident care 
putea fi catastrofal ş.a. Fiecare dintre 
ei işi riscă viaţa cu sentimentul că 
prin sacrificiul lor, vor putea asigura 
un viitor luminos generaţiilor urmă
toare. 
Dacă sub acest aspect Constantin 

Ţoiu surprinde aspecte inedite,. reu
şeşte să construiască caractere com
plexe, in altele el rămîne tributar ce
lor mai facile şabloane scriit01iceşti. 
!nt-reaga desfăşurare a idilei dintre 
doctorul Brega şi Constanta Cheroiu 
stă sub semnul banalului şi al inuti
lităţii , pentru a nu mai vorbi despre 
moartea lui Sandu, ucis in ultimel.e 
pagini a le romanulu i, cu scopul evi
dent de a forta emoţia cititorului. 
Scăderile nu întunecă insă mesajul 

profund uman şi semnificaţiile multi
ple ale romanului. 

Constantin Eretescu 

HEMINGW A Y, E. Pentru cine bat 
clopotele. Buc., Editura pentru litera
tură universală, 1965. 603 p. 

T recind peste împrejurarea - greu 
de acceptat pentru că n-are aerul să 
fie verosimilă - că Hemingway a de
venit materie de studiu pentru istoria 
literară el care părea prin inepuiza
bilă vi·tali~te şi orgoliu sporti v sort it 
unei perpetue ti nereţ i, ceea ce inte-

resează in acest roman (ca ş1 m alte· 
romane ale sale) este reflexul autobio
grafic, şansa de iniţiere în enigmele 
unei existente tumultuoase. Robert Jor
dan eroul cărţii , sub numeroase rapor
turi un alter-ego al romancierului, nu 
intirzie să-şi recunoască afinitatea cu 
părintele lui spiritual iar aventura pe 
care o trăieşte se inserează sub cerul 
vast al agitatei, freneticei biografii he
mingwayene. 

Desigur atit n-ar fi suficient să jus
tifi ce aprecierile de care se bucură 
Pentru cine bat clopotele. Cind isto
rici literari de prestigiu consideră ro
manul, apărut in 1940, reprezentativ 
pentru virtuţile epice ale scriitorului 
ei au in vedere cîte\·a moti\·e esenţiale. 
Vom încerca să le trecem foarte suc
cint in revistă. 

Cel mai important dar, repet, nu 
singurul de reală greutate, ţine de con
textul in care îşi manifestă Robert 
Jordan "setea de eficacitate", cu alte 
cuvinte nevoia de acţiune. Evident nu 
orice fel de acţiune ci acţiune respon
sabilă, servind clar unei cauze nobile 
Jordan vine nu întîmplător in Sp.ocnia 
războiului civil şi nu întîmplător îm
părtăşeşte convingeri politice revolu
ţionare, situindu-se din tot sufletul 
alături de comunişti în marea bătăUe
pe care republicanii spanioli o anga
jaseră cu fascismul. 

Profesor de spaniolă la o universi
tate americană Robert Jordan îşi dă 
seama că războiul bate la uşă şi că din 
vina democraţiilor bw-gheze, placide şi 
conciliante, in Spania se hotărăşte d~s
tinul libe1iăţiL al civilizaţiei amemn
ţate ele barbarie. 

Romanul evocă din încleştarea ace
lor ani doar trei zile. Jordan soseşte 
in gmta lui Pablo intr-o simbătă după
amiază pentru ca împreun ă cu grupa 
lui să arunce in aer, trei zile mai tir
ziu, un pod situat în munţi. dincolo 
de Segovia. Aceste aproape 70 de ore 
il integrează pe Jordan în timpul is
toric şi ii dau prilejul să acţioneze, 
să-şi manifeste capacitatea de solida
rizare cu cei primejduiţi , să iubească 
şi să moară. . 

Frontul e relativ departe, sarcma 
grupului din care fac parte Fernando, 
Pilar, Rafael e simplă la prima vedere. 
Numai că grupul a fost reperat. e su
pus bombardamentelor. _urmăririi ş! 
hărţuielilor. Jordan dupa ce arunca 
în aer podul e rănit grav şi cum n-are 
şanse să poată fi evacuat rămîne . P~ 
poziţie să întjmpine pe ~ranch1şt1. 
Moartea lui e un act de eroism grav, 

185 



sobru, asemănător unui poem de Lorca. 
Sfirşi·tul lui Jordan trist şi nedrept, 
nu sună însă deprimant. Sentimentul 
deprimării şi gravitatea virilă a scrii
torului •Se dovedesc a fi incompatibile. 
Aşa încît Rober't Jordan moare demn, 
conv.ins că jertfa lui nu e zadarnică : 
"Am luptat un an intreg pentru con
vingerile mele. Dacă învingeam aici, 
·învingeam pretutindeni. Lumea e fru
moasă şi merită să lupţi pentru ea, 
şi-mi pare rău că o părăsesc". 

Cartea are într-însa o ardenţă pro
prie ambianţei iber·ice şi un soi de 
incandescenţă supravegheată ce suge
rează climatul luptei, profunzimea cre
zurHor, nădejdea şi pasiunea, voinţa şi 
mînia. Forţa morală a partizanei Fi
Iar, ataşamentul senzual al Mariei, jo
vialitatea .lui Rafael trăiesc în paginHe 
romanului, vii şi proaspete. Adie peste 
rînduri şi respiră din cuvi·nte o sincer·ă 
preţuire a nimbului de umanitate ce 
aureolează această umanitate însinge
rată. 

Pentru cine bat clopotele nu e o 
carte a iubi·rii, nici un roman de război 
şi cu a·tît mai puţin un roman de in
trospecţie. Dar e cite ceva din toate 
acestea ~aolaJtă. O carte despre eroism 
şi omenie, despre viaţă . şi moarte, 
bucurie şi amărăciune şi, desigur o 
car,te despre prezent şi viitor. 

H . Zalis 

!JEONOV, LEONID. Nuvele. Buc., 
Editura pentru literatură universală, 
1965. 398 p. 

Este vorba de o reîntî!nire plăcută . 
Numele l.ui Leonid Leonov aminteşte 
cititorilor romanele Soti, Bursucii, Sku
tarevski, Pădurea rusească, precum şi 
cîteva piese între care Caleaşca de aur, 
toate intîmp:iJ11ate cu interes mărturisit. 

Prin tălmăcirile amintite şi alte încă 
cîteva, aproape toată opera lui Leonov 
a fost cunoscută publicului din ţara 
noastră . Rămînea neimplini·tă o parte 
din nuvelistica scrisă inainte de anul 
1930 şi nuvela Evghenia Ivanovna -
creaţie dest.ul de recentă. Volumul de 
curînd apărut însumează tocmai aceste 
lipsuri, punind la îndemîna cititori·lor· 
intr-o traducere de foar.te bună cali
tate, 7 nuvele - lucrări absolut pil
duitoare pentru arta de prozator a lui 
Leonov. 

Tuatamur, prima nuvelă din volum, 
este o operă scrisă în anul 1922, deci 
una din operele primei perioade ale 
creaţiei scriitorului, Subiectul ei, lo
cul de desfăşurare a acţiunii şf pro-
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filul personajului principal dau de la 
i;nceput senzaţia lecturii unui poem 
eroic orientaJ, echivalent pe plan eu
ropean cu creaţiile trubadw·Hor. Şi în
tr-adevăi·, nuvela lui Leonov, prin for
ma ei, prin modul de expunere a idei
lor in care epicul se împleteşte cu !iri
eul într-o sinteză desăvîrşită, are pa
tosul poemelor eroice. Spre deosebire 
însă de acestea, nuvela lui Leonov este 
străbătută de adinci semnificaţii so
ciale. Per·sonajul central - care a da t 
şi numele nuvelei - se detaşează cu 
putere din cadru, devenind viu. Folo
sind metafora şi minuind-o ca un ade
vărat maestTu, scriitorul dă acestei lu
crăd un sens vizionar, plin de evocări 
ale spaţiului şi for-ţei omeneşti. Ală
turi de aceste calităţi, scrisul lui Leo
nov se remarcă şi prin plastica de
scrierBor, concise şi cu puternice ca
ractere evocatoare. 

A doua nuvelă a volumului lnsem
nări ale unor episoade întocmite in 
oraşul Goguleov de către Andrei Pe
trovici Koviakin, invederează cu acest 
titlu de cronică o lucrare de analiză. 
Pătrunzind in paginile ei cititorul des
coperă într-adevăr o analiză minuţioasă 
a unei lumi, a unei vieţi petrecute 
înainte de revoluţie într-un mic tîrg 
provincial . Din gama de personaje 
care se perindă, începînd cu patronii. 
funcţionarii şi terminind cu pompierii, 
se distinge ca un portret figura lui Ko
viakin. Prin acest personaj limitat, in
tegrat perfect în lumea plină de con
formism şi prejudecăţi în care se miş
că , Leonov descrie o întreagă catego
rie socială, stigmatizînd-o. Koviakin , 
pentru care schimbarea denumirii unei 
străzi sau plantarea cîtorva mesteceni 
constituie adevărate reforme, este tipul 
omului superficial, produs al unui anu
mi t mod de a fi. El citeşte rar cîte o 
carte, in schimb scrie versuri şi face 
consideraţii ştiinţifice asupra unor lu
crud pe care nu le-a văzut niciodată. 

Arta lui Leonov în această nuvelă 
constă în primul rînd în procedeu. 
Ir·onia, satira şi umorul se amestecă 
magistral, construind o adevărată mo
nografie a Goguleovului , tirguşorui in 
care se petrece acţiunea. 
Următoarele trei nuvele Apa Neagră, 

Răzbunarea şi Noaptea albă, lucrări 
realizate în jurul anului 1928 sînt 
puncte de virf ale nuvelisticii Iui Leo
nov, ajunsă la maturitatea artistică 
deplină . Realismul aspru al autorului 
aminteşte izvorul său dostoevskian şi 
gorkian, opera celor doi mari cunoscă
tori ai sufletului omenesc. 
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Deşi create aproape în acelaşi timp 
şi în cadrul aceluiaşi contur dramatic, 
cele trei nuvele uzează fiecare de pro
cedee artistice aparte. Se distinge, în 
=pecial, Noaptea albă. Scenele sînt 
construite aici ca nişte imagini cine
matografice, dinamice, cu mai multe 
planuri, care apar cHitorului simultan 
sau pe rînd, îngăduindu-i să-şi imagi
neze efectiv desfăşurarea acţiunii, per
miţî.ndu-i să pătrundă amănuntele dar 
în acelaşi timp să controleze şi ansa.'ll
blul. Noaptea petrecută de ofiţeri în 
casa văduvei Anisia este un exemplu 
concludent. 
Celebră în creaţia scriitorului a ră

mas nuvela Lăcustele. Ea aduce în 
faţa cititorului dramatica luptă a 
populaţiei turcmene împotriva flagelu
lui lăcustelor. Ritmul povestirii, pornit 
lent, cunoaşte pe parcut·s o accelerare 
treptată, sufocantă in cele din urmă. 
Este vorba din nou de un procedeu 
artist ic magistral. ln această nuvelă 
lupta împotriva unui flagel comun duce 
la contoph'ea energii,lor personale în
tr-un singur şuvoi masiv de energie 
colectivă biruitoare 

Ultima nuvelă a volumului, Evghe
nia Ivanovna, este o operă asupra că
reia autorul a stă ruit în mod deosebit. 
Realizată în 1938 ea a fost reluată de 
şase ori, cunoscînd ultima variantă în 
1963. Evghenia Ivanovna, departe de 
ţară datorită căsătoriei făcute cu un 
arheolog englez, se sfîrşeşte roasă de 
dorul patriei. Simplă şi corectă, legată 
sufleteşte de soţul ei, Evghenia îşi 
consumă drama în tăcere. Dorul de 
patl'ie, cu întregul său cortegiu de· che
mări , începe desigur cu amintirile co
pilăriei, cu cele mai simple şi aparent 
banale amintiri. Treptat însă fiecare 
lucru se .t.ransformă în emoţie, în mus
trare şi suferinţă. 

Prin intermediul personajului creat, 
Leonov glorifică dragostea de patrie, 
considerLnd-o s!'ngum bază adevărată 
a dragostei de umanitate. Viaţa Ev
gheniei şi a soţului ei Pickering este 
o caldă şi emoţionantă pledoarie pen
tru om. 

Parcurgînd paginile acestei culegeri 
de · nuvele cititorul va descoperi din 
nou pe analistul de mare clasă, pe 
creatorul unor personaje cu excepţio
nală evidenţă spirituală şi fizică, pe 
omul care ştie să creeze cu simplHate 
însăşi reahtatea în formele ei cele mai 
izbitoare şi s-o transmită memoriei, 
ca pe o sinteză a unor idei înalte. 

Dorin Iancu 

- LITERA TURĂ 
PENTRU COPil 

ARGHEZI, TUDOR. Bună dimineaţa, 
primăvară. Buc., Editura tineretului, 
1965. 116 p. 

Poetul iubit al tuturor categoriilor 
de cititori, mari şi mtct, este iarăşi 
prezent în librării cu o nouă carte : 
Bună dimineaţa, primăvară. 
Dacă avem în vedere faptul că, de 

astădată, poetul doreşte să se adre
seze, în primul rînd, copiilor, volumul 
deschizîndu-se cu poezia Bună dimi
neaţa, primăvară - capătă o semnifi
ficaţie deosebită, întrucît, scriitorul cu 
sufletul cel mai tînăr , cum el însuşi 
mărturiseşte undeva. se adresează, prin 
graiul măiestru al Cuvintelor potrivite 
celei mai tinere generaţii în curs de 
formare şi dezvoltare, copiilor şi ado
lescenţilor. 

Astiel, cartea cuprinzînd peste şap
tezeci de creaţii poetice, selectate din 
toate volumele apărute anterior, se re
ţine ca un eveniment editorial aparte. 

Cele mai reprezentative creaţii pen
tru copii ca : Prisaca, Arici, arici bo
gorici, Zdreanţă, Iada, Hoţul, Iscoada, 
Cintec de adormit Miţura, Tilharul pe
depsit, Pui de greier şi altele - se 
întîlnesc în cartea recent apărută, ală
turi de creaţii inedite, scrise în ultima 
vreme : Btmă dimineaţa, primăvară, 
Piţigoii, Inchinare, Lui Gheorghiţă, 
mamă şi A fost. 

Creaţiile poetice cu un profund ca
racter patriotic, cum sînt : Dacica, Vo
dă Ţepeş, Noi moştenim, Inchinare, 
Lui Gheorghiţă, mamă, au darul să 
trezească în sufletul şi mintea citito
rului cophl sau tînăr, sentimente şi 
convingeri de statornică şi înălţătoare 
dragoste faţă de istoria şi fiii acestei 
ţări, pe care poetul o asemuieşte, în
tr-o poezie recentă, cu o mamă bună 
(Maică ţară). 
Apărută în condiţii grafice deosebite. 

într-o inspirată interpretare plastică 
ieşită din creionul şi paleta pictorului 
Piliuţă, cartea poetului Tudor Arghezi 
Bună dimineaţa, primăvară, drăgăstos 
şi însufleţitor mesaj adresat tinereţii, 
entuziasmului, optimismului, se a.53ză 
în raftul ·bibliotecii copiilor şi tinerilor, 
alături de celelalte lucrări : Eminescu, 
Creangă, Coşbuc, Slavici, Ispirescu, 
Topîrceanu, Gîrleanu, apărute în seria 
de "Clasici bogat ilustraţi" penh·u 
copii. 

O menţiune aleasă pentru "cuvîntul 
înain te" al poetului A. E. Baconsky 
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care-I ajută pe cititor să înţeleagă în 
ce constă măreţia acestui monument 
care ne aparţine, cu care, cu deplină 
justificar~, ne mîndrim. 

I. Bică 

CAZIMIR, OTILIA. A murit Luchi. 
Buc., Editura tineretului, 1966. 142 p. 

A muri~ Luchi e, fără îndoială , un 
roman autobiografic. Visătoare<J Luchi, 
mica eroină a cărţii, care deschide cu 
mirare şi incintare ochii asupra unei 
lumi plină de surpriză, de culoare şi 
frumuseţi, nu e decît autoarea insăşi. 
Aşa cum arată în ultimul capitol, 
odată ajunsă la vîrsta şcoli i, Luchi dis
pare, şi în •Jocul ei se naşte eleva 
Alex<Jndra Casian, care se va apleca 
sîrguincioasă asupra slovelor şi cifre
lor, devenind prin muncă şi talent 
poeta de mai tirziu. Numele de Otilia 
Cazimir, adoptat azi şi în viaţa de 
toate zilele - căci nimeni, nici chiar 
~ntimii familiei nu mai apelează la 
numele înscris în acte - i-a fost dat, 
de redactia revistei "Viaţa Româneas
că" din Iaşi, ca pseudon im li terar, ti
nerei şi talentntei eleve de liceu care 
trimitea versuri nesemnate. Se spune 
că ar fi fost născocit de Mihail Sado
veanu şi G. Ibrăileanu care apreciau 
încă ele pe atunci lucrările poetei. 
Născută în satul Cotul Vameşulu i. lîn
gă Roman, autoarea va evoca în ciclul 
Casa de la ţară amintirile legate de 
această perioadă a copilări ei. "Badană" 
micul copil de ţăran, pentru care su
prema delicatesă era "badena" adică 
pastrama, .i-a rămas in minte, ca şi 

"Tana", o soră a bunicii, plecată în 
lume cu cel care-i era drag. Şi un 
drum la Brad este descris în acelaşi 
ciclu, el i.inînd tot de locurile vizitate 
în prima copilărie. 

Dar cele mai multe amintiri cu
prinse în romanul A murit Luchi se 
leagă de anii petrecuţ.i în casele de 
pe strada Bucşenescu din Iaşi. Mica 
Alexandra avea patru ani cind familia 
Casian s-a statornicit în Iaşi, pe o 
stradă liniştită , purtind numele poe
tului Bucşenescu , de care aminteşte 
şi Alecsandri în scrisorile către Ne
gruzzi. Aici, într-o curte prelungă, 
mărginită de tufe de Ji.Jiac şi ulmi bă
h·îni, se va desfăşura viaţa micuţei Lu
chi, între "Casa de la poartă" şi "Ca
sa cu cerdac", care cu toată bătrîneţea 
ce le apasă, rezistă eroic timpului şi 
astăzi. La "Casa de la poartă" după 
cum ne arată amintirile, locuia domnul 
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"Neculai Frunză", chiriaşul care şt~a 
latineşte şi avea intotdeauna pre~a
tite diferitele bunătăţi pentru fetiţa 
proprietarilor. Tot de aici a asistat 
copi•la la o ploaie de gheaţă, care o 
răzbună de observaţ.iile pe care i le 
făcuse mai inainte dl. Frunză, deoa
rece aruncase un sîmbure ele cireaş[l 
pe jos. împreună cu eli. Neculai, şi 
dusă de mînă de el, Luchi face unele 
plimbfn·i prin oraşul atît de puţin cu
noscut şi atît de complicat care era 
pentru ea Iaşul acelor vremi. 

Dar copilăria nu arc numai momente 
fericite. Uneori. alături de fraţ ii şi su
rorile mai mari care nu reuşesc să ia 
decît note "mărunţele", între<Jga at
mosferă a casei o apasă şi pe ea, 1[1-
sindu-i un gust amar. Lacrimi în ochi 
ii va aduce şi riinirea lui Moti, mo
tanul în care fiul nocini!OJ" trage cu 
puşca deoarece îl socoate unul din 
duşmanii hulubil or lui. Şi tot de aici 
Luchi va privi cu ochi mimţ.i şi cu 
sufletul îndoliat, cum prietena ci, Ţi
pra, e dusă la cimitir într-un sicriu 
ca o jucărioară, în plînsetele întregii 
străzi, deoarece n-a fost "cuminte" şi 
nu s-a ascuns repede cînd a trecut pe 
acolo o manifestaţie rasistă pusă la 
cale de unii politicieni ai acelor tim
puri. 

Şi astfel , momen t cu moment, figură 
cu figură. de-a lungul cărţii se în
cheagă o lume întreagă, văzută cu în
ţelegerea şi cu sufletul curat al copi
lului pentru care cele mai mărunte 
întîmplări pot lua proporţii de cata
strofă, iar cele importante rămîn ade
sea un semn de întrebare pentru mai 
tirziu. Cartea A murit Luchi a fost 
tipărită pentru prima oară in 1942. In 
noua ediţie autoarea a eliminat unele 
capitole care i s-au părut insuficient 
realizate, a revăzu t altele şi a adău
gat cîteva noi amintiri. Farm ecul de 
neegala t al lucrării stă în fineţea ob
servaţiei , în adîncimea cugetării. în 
plasticitatea exprimării. Deşi autoare 
de schiţe, fo iletoane şi chiar a unui 
vodevil jucat la I aşi in 1924, Otilia Ca
zimir rămîne poetă prin sensibilitatea 
cu care priveşte şi in ţelege lumea. Iar 
în A murit Luchi lumea copilăriei este 
prezentată prin tot ce are ea mai fru
mos, mai gingaş , mai specific. Alături 
de atît de cunoscutul volum de poezii 
Baba iarna intră-n sat Otilia Cazimir 
a dat copii!OJ·, prin romanul A murit 
Luchi o nouă carte plină de f;rumuseţi, 
care a intr.at în tezaurul celor mai de 
seamă lucrări ale literaturii noastre. 

G. Viniciu 



4ncheta ,,Cititorii şi cartea" 
Centrala editurilor şi difuzării căr

ţii, în colaborare cu oficiul difuzării 
cărţii din Centrocoop, au iniţiat o an
chetă printre cititori. pentru a cunoaşte 
opiniile, preferinţele şi solicitările a
cestora în legătură cu producţia edi
torială , cu mi jloacele ele propagandă 
şi ele răspîndire a cărţii. 

Ancheta, concepu tă sub forma unui 
chestionar, solicită răspunsuri la pro
bleme privind : modul de procurare a 
cărţilor citLte, sumele cheltuite (în me
clie) pe lună pentru cumpărarea de 
căr\.i, aprecieri asupra temelor abor
date ele scr·iitori ca şi a realizării lor 
artistice, sugestii de includeri în pla
nurile editoriale, care să "acopere" 
eventuale goluri tematice, de reeditări, 
păreri asupra aspectului grafic, a 
efi caci tă ţii mijloacelor de informare 
şi .publicitate. 
După cum se poate remarca, laturile 

sociologice ale raporturilor carte-cititor 
preocupă îndeaproape pe iniţiatorii 
anchetei. 

Ancheta "Cititorii şi cartea" va con
sulk< peste 34 000 muncitori, ingineri 
şi tehnicieni din industrie, construcţii 
şi transporturi, 34 000 membri ai co
operativelor agricole de producţie, peste 
4 500 cercetători ştiinţ.ifici, 3 000 ele me
dici şi farmacişti, 2 000 oameni de li
tere şi artă, peste 15 000 cadre didac
tice elin invăţămîntul superior, de 
cultură generală, tehnic şi profesional, 
15 000 funcţionari din apartul de stat, 
12 000 de lucrători din comerţ, peste 
40 000 elevi şi studenţi, 5 000 ele gospo
dine etc. 

Peste 5 000 ele bibliotecari vor fi de 
asemenea solicitaţi să aducă contribu
tia competenţei lo1· în materie, a ex
per.ienţei dobindite în munca perma
nentă cu cititorii şi cu cartea. Răspun
surile lor, exprimate cu seriozitate şi 
simţ de răspundere la toate punctele 
cuprinse în chestionar, vor fi de un 
mare ajutor în alegerea lucrărilor ce 
se vor tipări în anii viitor-i. De aseme
nea ei pot ajuta pe cei care au nevoie 
de unele informaţii bibliografice, de 
precizări privind anii ele apariţie, edi
ţii, titlul exact sau numele autorilor. 

Este cazul să mai amintim că răs
punsurile la chestionar vor putea oferi 
unele indicaţii privind aprovizionarea 
bibliotecilor cu cărţi, vor oglindi şi 
frecventarea lor de către diferitele 
categorii de cititori etc. 

CALENDAR 
(APRILIE-MAl-IUNIE 1966) 

.. 1 APRILIE - 100 de ani de la in
fn~ţarea (1866) Societăţii Literare Ro
mane, devenită 'in 1867 Societatea Aca
demică Romănă, iar in 1879 Academia 
Romănă. In 1948, Academia Română 
C7: fost reorganizată pe baze noi, socia
ltSte, devenind Academia Republicii 
Socialiste România. 

- 85 de ani de la naşterea (1881) 
poetul!ti roman OCTAVIAN GOGA 
(m. 1938). 

Goga, Octavian. Poezii. [Vol.] I-II. 
Editura pentru literatură, 1965. (Biblio
teca pentru toţi, 280-281). 

Goga, Octavian. Poezii. Editura tine
retului, 1964, 208 p. 

Goga, Octavian. Poezii. Editura pen
tru literatură, 1963. LI! + 484 p. 

Goga, Octavian. Versuri. E.S.P.L.A., 
1957. 291 p. 

* 
4 APRILIE 1945 - Eliberarea Unga-

riei de sub j ugul fascist. Sărbătoarea 
naţională a poporului ungar. 

* 
13 APRILIE - 80 de ani de la naş-

terea (1886) pictorului român N. N. 
TONITZA (m. 1940). 

Comarnescu, Petru. N. N. Tonitza. 
(Omul şi opera). Editura tineretului, 
1962. 296 p. (Oameni de seamă). 

Tonitza, Nicolae. Nicolae Toni tza. 
[Album]. Meridiane, 1963. 32 p. 
Şerban , Raul. Nicolae Tonitza. [Mo

nogmfie]. Meridiane, 1965. 84 p. (i.Vlae
ştrii artei româneşti). 

* 
15 APRILIE - Se implinesc 400 de 

ani de la moartea (1566) poetei fran
ceze LOVISE LABE (n. 1525). 

Labe, Louise (Louise Charly). Sonete. 
Sonnets. ESPLA., 1957. 60 p. 

* 
16 APRILIE - 80 de ani de la na.5-

terea (1886) lui ERNST THĂLMANN, 
militant al mişcării muncitoreşti ger
mane şi internaţionale, asasinat mişe
leşte de către hitlerişti (m. 1944). 

- 50 de ani de l a moartea (19 16) 
scriitorului român NICOLAE GANE 
(n. 183!l). 

Gane, N. Nuvele. E.S.P.L.A.. 1959. 
XXX+ 198 p. 

* 
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21 APRiLIE - 150 de ani de la naş
terea (1816) romancierei engleze CHAR
LOTTE BRONTE (rn. 1855}. 

Bronte, Charlotte. Jane Eyre. Editu
ra pentru literatură universală, 1962, 
584 p. (Olasioii literaturii universale). 

* 
22 APRJiLIE - 96 de ani de Ia. naş-

terea lui V. 1. Lenin (1870}. 

* 
23 APRILIE - 350 de ani de la 

moartea (1616) lui WILLIAM SHAKE
SPEARE, mare dramaturg englez (n. 
1564}. 

Vezi : Călăuza bibliotecar.uJui, 17, 
nr. 4, april. 1964, p. 244-248. 

- 350 de ani de la moartea (1616) 
marelui scriitor spaniol MIGUEL CER
VANTES (n. 1547}. 

* 
24 APRILIE - Ziua internaţională 

de luptă. a tineretului împotriva colo
nialismului, pentru coexistenţă paş
nică. 

* 
30 Af'RliJIE 1949 - Se formează 

primele deta.şamente de pionieri din 
Republica Socialistă România. 

* 
1 MAI - ZIUA SOLIDARITATII 

INTERNAŢIONALE A CELOR CE 
MUNCESC. 

- Se implinesc 100 de ani de la 
naşterea (1866) lui NESTOR URECHIA 
inginer şi scriitor român (m. 1931}. ' 

* 
2 MAI - Ziua tineretului din Repu-

blica Socialistă România. 

* 
5 MAI 148 de ani de Ia naşterea 

lui KARL MARX (1818}. 

* 
6 M.M - 5 ani de la moartea (1961) 

poetului român LUCIAN BLAGA (n . 
1895}. 

Blaga, Lucian. Poezii. Buc., Editura 
pentru literatură, 1966. 534 p. 

Vezi şi : Călăuza bibliotecarului 18, 
nr. 4, april. 1965, p. 255. ' 

* 
8 MAI - 45 DE ANI DE LA 

CREAREA PARTIDULUI COMUNIST 
DIN ROMANIA 
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9 MAI 1945 - Capitularea Germa
niei hitleriste. 

- •1877 - S-a proclamat indepen
denţa de stat a României. 

* 
9 MAI 1945 - Eliberarea Cehoslova-

ciei de sub jugul hitlerist. Sărbătoarea 
naţională a poporuLui cehoslovac. 

· * 
10 MAI - 20 de ani de la moartea 

(1946) lui POMPILIU CONSTANTI
NESCU, critic litera1· român (n. 1901}. 

- Se implinesc 100 de ani de Ia 
naşterea (1866) natttralistului EMA
NOIL TEODORESCU, membTu al Aca
demie i Republicii Socialiste România 
(m. 1949}. 

· * 
13 MAI 160 de ani de la moartea 

(1806) lui SAMUIL MICU (Clain}, isto
ric şi filolog român (n. H45). 

Micu, Samui.J. Scurtă cunoştinţă a 
istorii românilor. Editura ştiinţif,ică ,. 
1963. 238 ,p. 

- 10 ani de la moartea (1956) scrii-
torului sovietic rus A. F ADEEV 
(n. 1901}. 

Fadeev, A. Cutremurul. Cartea Rusă. 
1954. 16 p . 

Fadeev, Aleksandr A•leksandrovici . 
Infringerea. E.S.P.L.A. - Cartea Rusă. 
1960. XII + 200 p . 

Fadeev, A . Meteliţa. Edi;tUl·a tinere
tului , 1949. 30 p. 

Fadeev, A:leksandr Acleksandrovici.. 
Tînăra gardă. Editura tineretului, 1963. 
708 p. 

Fadeev, Aleksandr Aleksandrovici.. 
Ultimul din neamul Udeghe. Editura 
tineretU!lui , 1963. 575 p. 

- 50 de ani de la moartea (1916) 
lui ŞALOM ALEHEM, scriitor clasic 
de ~imbă idiş (,n. 1859 ). 

Şalom Ailehem (Şalom Rabinovici}. 
Opere alese. E.S .P .L.A., 1959. 668 p. 
(Clasicii Jiteraturii universale). 
Şalom Alehem (Şalom Rabi-:l.ovici} 

Opere alese. Voi. 2. Stele ·rătăcitoare. 
Editura pentru lite1·atură universală ,. 
1!?64. 576 p. 

Şalom Alehem. Opere alese. 
E.S.P .LA., 1955. 668 p. 

Şalom Alehem. Băiatul Motl. Car
tea Rusă, 1949. 155 p . 

Şalom A•lehem. Şalom Alehem. Halal 
de mine, sînt orfan. Editura tineretu
lui, 1956. 232 op. 



15 MAI 1848 - A avut loc la Blaj 
istorica adunare pe Cîmpia Libertăţii. 

·* 
17 MAI - 80 de ani de la n~terea 

(1886) lui EMIL ISAC, poet şi publicist 
român (m. 1954). 

Isac, Emil. Scrieri alese. E.S.P.L.A., 
1960. 288 p . 

!sac, Emi·l. Poezii alese. EdLtura tine
retului, 1956. 104 p. (Biblioteca şcola
rului). 

!sac, Emil. Poezii alese. E.S.P.L.A., 
1954. 199 p. 

· * 
22 MAI- 10 ani d e la moartea(1956) 

scriitorului român ION CALUGARU 
(·n . 1902). 

Că!ugăi"U , Ion . Casa şoarecilor. 
E.S .P .L .A., 1958. 320 p. 
Călugăru , Ion . Copilăria unui ne

t rebnic. Editura pentru l iteratuTă , 1962. 
XX + 316 p . 
Călugăru, Ion . Lumina primăver;ii. 

E.S.P.L .A. , 1955. 435 p . 
Călugăru , Ion. Oţei şi pîine. 

E.S .P .L .A., 1960. 708 p. 
CăJ.ugăru, Ion. Trustul. Editura tine

retului, 1956. 228 p . 
- 75 de ani d e W. n~terea (1891) 

lui JOHANNES ROBERT BECHER, 
poet şi scri itor german antifascist 
(m. 1958). 

Becher, Johannes R. V ersuri alese. 
E.S.P.L .A., 1954. 191 p. 

Becher, Joha nnes R. Poezi i . Edi.tura 
t ineretul'U i, 1962. 168 p . 

'* 
25 MAI - Ziua eliberării A·f.ricii. 

'* 
27 MAI - 145 de ani de la uciderea 

(1821) lui TUDOR VLADIMIRESCU, 
conducătorul răscoalei din 1821 
(n. 1780). 

Berindei, Dan şi Muta.şcu, Traian. 
Aspecte militare ale răscoalei populare 
din 1821. Edi.tw·a mHitară, 1962, 228 p . 

Dragomir, Mihu . Tudor din Vladi
mir. Poem. Editura tineretului, 1954. 
120 p. 

Gheorghiu, Mihnea. Intîmplări din 
marea răscoală [a lui Tudor din Vla
dimir]. Poem. E.S.P.L.A., 1953. 80 p. 

Constant, Paul . Tudor Vladimirescu . 
Roman. Edi tura tineretului, 1960. 384 p. 

- 50 de ani de la moartea (1916) 
lui IVAN FRANKO, scriitor ucrainian 
(n. 1856). 

·* 

28 MAI - 70 de ani de la moartea 
(1896) scriitorului român GEORGE BA
RONZI (n. 1828). 

1 IUNIE 
copilului. 

·* 
Ziua internaţională a 

* 
2 IUNIE - 150 de ani de la naşterea 

(1816) lui C. A. ROSETTI, importantă 
figură a vieţii culturale şi politice din 
ţara noastră (m. 1885). 

* 
5 IUNIE - 95 de ani de la na.~terea 

(1871) lui NICOLAlE IORGA, istoric 
roman, publicist şi om politic, asasinat 
de către legionari (1940). 

* 
7 IUNIE - 250 de ani de la moartea 

(1716) stolnicului CONSTANTIN CAN
T ACUZIND, diplomat, istoric şi geo
graf român (n . 1650). 

* 
11 IUNIE 1948 - Marea Adunare 

Naţională a v otat legea naţionalizării 
principalelor mijloace de producţie. 

* 
12 IUNIE - 10 ani de W. moartea 

(1956) lui IOACHIM BOTEZ, prozator 
român (n. 1884). 

* 
13 IUNIE - 50 de ani de la luptele 

muncitorilor din Galaţi împotriva răz
boiului (1916). 

* 
23 IUNIE - 75 de ani de la naş-

terea (1891) scriitorului ceh B. 
VANCURA (m. 1942). 

* 
20-25 IUNIE 1960 - Au avut loc 

lucrările celui de-al VIII-lea Congres 
al P.C.R. (Congresul al III-lea al 
P.M.R.). 

* 
28 IUNIE - 50 de ani de W. moartea 

(1916) marelui pictor român ŞTEFAN 
LUCHIAN (n. 1868). 

Erată : Afişul din numărul anterior a fost ex'!
cutat de ALMA REDLINGER. 
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